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I Toimintakertomus 
 

1. Yleiskatsaus 
 

Kirkkoherran katsaus 
 

Vuosi 2025 oli yhdistyneiden seurakuntien neljäs toimintavuosi. Kulunut vuosi on edelleen 
vahvistanut ja vakiinnuttanut yhteisiä käytäntöjä ja toimintoja. Samalla on haluttu pitää kiinni 
kunkin alueen ja kappeliseurakunnan ominaispiirteistä sekä perinteistä siinä määrin, kuin se 
on ollut mahdollista. Liitosseurakunnassa on huomioitava yhteisten linjausten ja kunkin 
alueen erityispiirteiden yhteensovittamisesta. Tämän eteen on tehty työtä. Seurakunnalla on 
yhteiset suuntaviivat ja linjaukset. Työalojen suunnittelua tehdään keskitetysti vaalien kunkin 
alueen erityispiirteitä ja identiteettiä. 
 
Perustehtävänsä mukaisesti seurakunta toimii synnyttäen uskoa, toivoa ja rakkautta. Tätä 
toteutetaan erilaisin työmuodoin. Myös tukipalvelut ja hallinto palvelevat perustehtävää. 
Seurakunnan toimintaa ohjaavia arvoja ovat: Sitoutuminen Raamatun sanomaan, 
vastuullisuus, kaikkien ihmisten kunnioittaminen ja rehellisyys. Suuntaviivoissa ja 
painopisteissä korostuu kirkon ydin ja perustehtävä sekä seurakuntalaisena toimiminen ja 
osallistuminen.  
 
Kuluneen vuoden yhteisiä painopistealueita olivat: 
1. Laajentuneen seurakunnan perustehtävän hoitaminen. 
2. Jumalanpalvelus seurakunnan elämän ja toiminnan keskus. 
3. Seurakuntalaisten kohtaaminen elämän taitekohdissa. 
4. Rohkaisemme ja tuemme seurakuntalaisia vapaaehtoistyöhön sekä kehitämme sitä. 
5. Seurakuntayhteyteen kutsuminen ja yhteyden vahvistaminen. 
 
Kirkkohallitus myönsi seurakunnalle ympäristödiplomin 5.12.2025. Loppulausuntonaan 
ympäristödiplomin auditoija Laura Sahblom toteaa, että Saarijärven seurakunnan 
ympäristöjärjestelmä täyttää Kirkon ympäristödiplomin minimikriteerit ja vapaavalintaisten 
pisteiden määrä 237 pistettä ylittää 100 pisteen vähimmäisvaatimuksen. Lapuan 
hiippakunnan tuomiokapituli yhtyi auditoijan näkemykseen siitä, että Saarijärven 
seurakunnalle voidaan varauksetta myöntää kirkon ympäristödiplomi. Seurakunta huolehtii 
tällä hetkellä hyvin ympäristövastuustaan ja ympäristökasvatuksesta.   
 
Seurakunta on pitänyt huolta kiinteistöistään. Strategiassaan seurakunta on linjannut, että 
kiinteistöistä, jotka eivät ole seurakunnan perustehtävän hoitamisen kannalta välttämättömiä 
luovutaan. Kyyjärven pappila saatiin myytyä. Karstulan käyttökiellossa ollut seurakuntatalo 
purettiin. Korvaavaa kokoontumistila (seurakuntasali ja keittiö) vuokrattiin kymmeneksi 
vuodeksi Karstulan keskustassa sijaitsevasta Linnanlaulu nimisestä kiinteistöstä. Tilaan 
tehtiin muutostöitä ja tila ristittiin Kirkonkulmaksi. Suuriin päätöksiin kuului myös Karstulan 
kirkon julkisivuremontti ja sisätilojen muutostöiden toteuttaminen seuraavan kahden vuoden 
sisällä. Rakennusavustusta on haettu kirkkohallitukselta.  
 
Seurakunnan henkilöstön koulutukseen, ammattitaidon vahvistumiseen ja työyhteisön 
tukemiseen ja hyvinvointiin kiinnitetään jatkuvaa huolta ja siihen panostetaan. Työntekijöillä 
on mahdollisuus tarvittaessa osallistua ammattitaitoa, osaamista ja jaksamista tukeviin 
työohjauksiin ja koulutuksiin. Esimerkiksi Karstulan kappeliseurakunnan työntekijät ovat 
saaneet osallistua yli vuoden kestävään säännölliseen ryhmätyönohjaukseen. Merkittävä 
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työntekijöitä yhdistävä, virkistävä ja tukeva oli useamman päivän työyhteisömatka Viroon 
Tallinnaan ja Vônnuun. Matkalla allekirjoitettiin Saarijärven ja Vônnun seurakunnan välinen 
ystävyysseurakuntasopimus. Työntekijöitä huomioidaan myös yhteisissä kokoontumisissa, 
talonkokouksissa, tykypäivillä ja joulujuhlalla. Liikunta ja kulttuurimahdollisuuksiin 
seurakunta tarjoaa henkilöstöedun Epassin välityksellä.     
 
Vuonna 2025 seurakunnassa oli työsuojeluvaltuutettujen vaali ja luottamusmiesvaalit. 
Seurakunnassa on ja toimii yhteistyötoimikunta.  
 
Henkilöstössä tapahtui muutoksia. Seurakunnassa yli 30 vuotta virkaa hoitaneet kappalainen 
Timo Kemppainen ja diakoni Tarja Salminen eläköityivät. Muiden seurakuntien tavoin 
Saarijärvelläkin on ollut haasteita täyttää diakonien ja nuorisotyönohjaajien virkoja. 
Seurakunta on palkannut sijaisuuksiin sosionomi- ja diakonia alan opiskelijoita tukeakseen 
heitä hakeutumaan seurakunnan virkoihin ja kirkon töihin. Tässä on luonnollisesti ajateltu 
myös Saarijärvellä avoimeksi tulevien virkojen täyttämistä. Vuoden 2025 lopussa johtavan 
diakonian virka ja Saarijärven alueen toinen diakonian virka laitettiin haettavaksi. Näyttänee, 
että molemmat diakonian virat saadaan täyttyä vuoden 2026 aikana. Nuorisotyönohjaajan 
virkaan valittiin Katariina Kompuinen. Seurakuntapastori Rolf Heikkinen aloitti heinäkuussa 
2025 Kannonkosken ja Kivijärven pappina. Seurakuntapastori Jenna Kyllönen sai joulukuussa 
2025 virkamääräyksen Saarijärven alueen seurakuntapastoriksi 1.1.2026 alkaen. 
Seurakunnassa on ollut myös monia hyviä lyhyt- ja pitkäaikaisia sijaisia. 
 
Luottamushenkilöiden, päättäjien ja ylimmän johdon välinen yhteistyö on jatkunut 
erinomaisena. Seurakunnassa vallitsee hyvä toiminta- ja työskentelykulttuuri. Seurakunnan 
toiminnassa ja hallinnossa ei ole sellaisia ristiriitoja, jotka haittaavat työskentelyä. Tätä hyvää 
toimintakulttuuria ja henkeä on edelleen vaalittava.  
 
Vuosi 2025 olisi seurakunnassa toiminnallisesti aktiivinen. Erilaisia tilaisuuksia ja tapahtumia 
oli runsaasti. Osallistujamäärät jopa lisääntyivät vuoteen 2024 verrattuna.  
 
Seurakunnan jäsenmäärä jatkoi jyrkähköä laskuaan johtuen alueen väestö- ja ikärakenteesta. 
Jäsenmäärä laski alle 12 000 jäsenen. Seurakuntaliitoksen alussa neljä vuotta sitten 
jäsenmäärä oli 13 388. Jäsenmäärä on laskenut neljän vuoden aikana yhden 
kappeliseurakunnan verran. Kuolleita oli yli nelinkertaisesti enemmän kuin kastettuja. 
Kirkosta erosi lähes kolminkertaisesti enemmän kuin liittyi. Myös muuttotappiota syntyi.  
 
Kiitän luottamushenkilöitä, työntekijöitä ja vastuunkantajia kuluneesta hyvästä vuodesta 
2025.  Jumalan siunatkoon tekemisemme ja työmme.  
 
Jarmo Autonen, kirkkoherra 
Jarmo Autonen, kirkkoherra 
 

Saarijärven seurakunnan talouden kehitys vuonna 2025  
 

Saarijärven seurakunnan tilikauden tulos on -109 458,87 euroa alijäämäinen.  Alijäämäinen 
tulos on seurausta verotulojen laskusta ensimmäistä kertaa vuosikausiin, kahden kiinteistön 
kauppakirjojen allekirjoituksen, ja siten myyntitulojen siirtyminen vuodelle 2026, ja 
leimikoiden hakkuiden siirtyminen vuodelle 2026. Lisäksi vuodelle 2025 arvioitu METSO-
sopimus ei toteutunutkaan vaan siirtyi tuleville vuosille.  

Toimintatuotot olivat – 1281 493,57 euroa, mikä oli  -71 814,07 euroa edellisvuotta vähemmän. 
Vuodelle 2025 suunniteltu METSO-sopimus ei toteutunut ja vaikka vuoden aikana tehtiin 
huomattavasti budjetoitua enemmän leimikoiden hakkuusopimuksia niiden 
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hakkuuajankohdat, ja siten myös maksut, toteutuvat vasta vuosina 2026 ja 2027. Toiminta-
tuottoja kertyi eniten metsätalouden tuotoista, yhteensä 677 960,46 euroa, ja toiseksi eniten 
maksutuotoista, 411 190,14 euroa. Maksutuotot ovat asiakasmaksuja ja muita maksuja 
tavaroista ja palveluista. Maksutuottoja kertyi 69 871,34 euroa edellisvuotta enemmän.  

Toimintakulut olivat yhteensä 4 891 348,97 euroa ja ne olivat 316 871,85 euroa edellisvuotta 
suuremmat. Toimintakuluista suurin erä oli henkilöstökulut, jotka kasvoivat 54 679,74  euroa 
eli 2,4 prosenttia. Tämä on linjassa KirVESTESin palkankorotusten kanssa. Palvelujen ostot 
olivat 1 592 540,97 euroa eli 291 791,93 euroa edellisvuotta enemmän. Seurakunta toteutti 
vuoden aikana useita remonttihankkeita, mikä näkyi palveluiden ostossa. Kahden seuraavan 
vuoden aikana kaikki kiinteistötoimen resurssit menevät Karstulan kirkon remonttiin, joten 
vuonna 2025 toteutettiin useita pieniä ja keskikokoisia korjauksia ja remontteja ns. pois alta.  
Tavaraostot laskivat 48 718,13 euroa edellisvuodesta (-7,3 %) ja vuokrakulut nousivat 33 
779,45 euroa edellisvuodesta (79,9 %). Seurakunta vuokrasi vuonna 2025 poikkeuksellisesti 
Karstulasta kahta kokoontumistilaa: väistötilaa, jonka vuokrasopimus päättyy 3/2026, ja uutta 
kokoontumistilaa, joka remontoitiin vuonna 2025.  Lisäksi vuokrattiin varastotilaa 
Karstulassa ja Saarijärvellä. 

Kirkollisverot ovat seurakunnan merkittävin tulonlähde. Kirkollisverojen tuotto oli 3,435 
miljoonaa euroa, mikä on 26 939,49 euroa (-0,8 %) vähemmän kuin vuonna 2024. Vuoden 
2025 talousarviossa ja Kirkkohallituksen verotuloennusteessa arvioitiin, että vuoden 2025 
verotulot kasvaisivat ja olisivat yhteensä 3,447 miljoonaa euroa. Kirkollisverot ovat 64,5 % 
kokonaistuotoista. Verotuskuluja maksettiin 45 571,34 euroa.  

Kirkon keskusrahastomaksuja maksettiin 121 260 euroa ja eläkerahastomaksuja 163 236 
euroa – yhteensä 284 496 euroa, mikä oli 29 028,00 euroa enemmän kuin vuonna 2024.  

Valtionrahoitusta lakisääteisiä yhteiskunnallisia tehtäviä varten saatiin 409 719,36 euroa, 
mikä on 7,7 % kokonaistuotoista. Lakisääteisten yhteiskunnallisten tehtävien kustannukset 
olivat hautaustoimessa 446 687 euroa ja 175 260 euroa laskennalliset 
kulttuuriperintökustannukset. Kirkonkirjojenpidon, johon väestökirjanpidon kustannukset 
sisältyvät, kustannukset olivat 23 079,13 euroa. Kaikki lakisääteiset tehtävät yhteensä olivat 
645 026,13 euroa, josta valtionrahoitus kattoi yhteensä 63,5 prosenttia.  

Rahoitustuottoja saatiin 113 679,60 euroa, mikä on 87 097,63 euroa enemmän kuin vuonna 
2024. Rahoituskuluja kertyi 4 270,54 euroa. Seurakunta kotiutti vuonna 2025 paljon 
sijoituksia ja niiden arvonnousu kirjaantui rahoitustuottoihin. 

Vuosikatetta kertyi 93 905,92 euroa. Tilikaudelle kohdistuneet poistot olivat 232 187,36 euroa. 
Ylimääräisiä poistoja ei tehty.  

Seurakunnan rahavarat vähenivät 565 404,69 euroa ja  olivat vuoden lopussa yhteensä 
1 877 051,52 euroa.   

Suunnittelut investoinnit toteutuivat. Suurin investointi oli Kirkonkulman kokoontumistilojen 
remontti 290 633,35 euroa.  

 

Yleinen ja seurakuntien talouden kehitys 
 

Suomen talouden toipumista on odotettu jo pitkään. Kasvua hidastaa kotimainen kysynnän 
puute. Maailmantalouden riskit, pitkään jatkunut epävarmuus, korkea työttömyys ja 
työttömyyden uhka ovat heikentäneet kuluttajien luottamusta jo poikkeuksellisen 
pitkäkestoisesti. Reaalitulojen kasvu viime vuosina olisi mahdollistanut selvästi nopeamman 
kulutuksen kasvun, mutta kulutuksen sijaan onkin kasvanut säästäminen. Kotitalouksien 
talletuskanta oli kaikkien aikojen suurin marraskuussa 2025 (Suomen pankki, 7.1.2026). 
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Ostovoiman kasvua ovat hidastaneet heikon työllisyystilanteen lisäksi sosiaalietuuksien 
leikkaukset ja kulutusverojen korotukset. (VM 18.12.2025) 

Inflaatio oli Suomessa 0,2 % joulukuussa 2025 (Tilastokeskus, 14.1.2026). Bruttokansantuote 
kasvoi ainoastaan 0,2 prosenttia heikon kotimaisen kysynnän vuoksi. (VM 18.12.2025) 

Maailmantalous on kasvanut ennakoitua nopeammin riskeistä huolimatta ja euroalueenkin 
talous elpyy, vaikka eri maiden kasvunäkymissä onkin isoja eroja. Kysynnän kasvaessa 
Suomen vienti tulee kasvamaan. Työllisyyden parantuessa ostovoiman kasvu nopeutuu. 
Kuluttajien ostovoimaa kasvattavat niin ikään työehtosopimusten mukaiset palkankorotukset, 
ansiotuloverotuksen keveneminen sekä maltillinen inflaatio. Rakentamisen toipuminen, 
energiasiirtymä ja puolustushankinnat kasvattavat puolestaan investointeja. 
Valtiovarainministeriö ennustaa bruttokansantuotteen kasvavan 1,1 prosenttia vuonna 2026, 
1,7 prosenttia vuonna 2027 ja 1,6 prosenttia vuonna 2028. Työllisyys kasvaa vuosina 2026–
2028 talouden vahvistuessa. Inflaation ennustetaan pysyvän kahden prosentin tavoitetasolla 
vuosina 2026–2028. (VM 18.12.2025) 

Suomen julkisen talouden velkasuhde jatkaa kasvuaan hallituksen sopeuttamistoimenpiteistä 
huolimatta. Velkasuhdetta kasvattavat valtion ja paikallishallinnon syvät alijäämät ja heikko 
talouskasvu. Suomen julkisen talouden velkaantumistrendin kääntäminen vaatii maltilliset 
talouskasvuennusteet huomioiden merkittävää julkisen talouden sopeuttamista (Suomen 
pankki, 19.12.2025) 

Kirkollisveroa tilitettiin vuonna 2025 yhteensä 1,060 miljardia euroa. Kirkollisveron määrä 
kasvoi 5,1 miljoonalla eurolla (+0,5 %) vuodesta 2024. Verotulot kasvoivat 122 
seurakuntataloudessa (51 %) ja vähenivät 117 (49 %) seurakuntataloudessa. Niiden 
seurakuntien, joissa verotulot vähenivät, prosentuaalinen osuus oli korkein Kuopion, Lapuan 
ja Oulun hiippakunnissa. Prosentuaalisesti eniten seurakuntia, joissa verotulot kasvoivat, oli 
puolestaan Porvoon ja Helsingin hiippakunnissa. 

 

Hallinnon, toiminnan ja talouden tarkastelu kriisiytyvän seurakunnan 
mittarien valossa 
 
Kirkkohallitus on julkaissut 16/2024 yleiskirjeessä Kriisiytyvän seurakunnan mittarit, joita 
seurakunnan tulee tarkastella: mitkä kriteerit täyttyvät nyt ja mikä on kehityssuunta 
lähivuosien (esim. viiden vuoden) aikana.  
 
Seuraavassa taulukossa on koottuna mittarit ja Saarijärven seurakunnan tilanne vuoden 2024 
tilanteen valossa. Seurakuntaliitos on vaikuttanut seurakunnan talouteen, mutta seurakunnan 
perustehtävät ja hallinto toteutuvat hyvin. Seurakunnan talouden haasteena on talouden 
tasapainottaminen seurakuntaliitoksen jälkeen, seurakunnan omistamien neliöiden määrä ja 
valtionrahoituksen riittämättömyys korvaamaan seurakunnan valtion puolesta hoitamia 
tehtäviä, kuten hautaustoimea.  
 

Kriisiytyvän seurakunnan toiminnan ja hallinnon mittarit Seurakuntatalouden tilanne v 
2025 

1. Seurakunnan yhteiskunnalliset tehtävät 
 

- Puutteet hautaustoimen tai hautausmaan ylläpitotehtävien 
hoidossa 

- Epäkohdat kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden 
rakennusten ja irtaimiston ylläpitotehtävien hoidossa 

 

 
- hautatoimea on hoidettu hyvin ja 
ohjeistuksen mukaisesti, hallinta-
aikojen tarkastelu on aloitettu 
- kulttuurihistoriallisesti arvokkaita 
rakennuksia hoidetaan ja kunnostetaan 
niiden arvon mukaisesti ja kaikki 
rakennukset on kirjattu Basikseen sekä 
kirkollisen esineistön inventointi tehty 
v.2024  
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-seurakunta on liittynyt Lapuan 
hiippakunnan aluekeskusrekisteriin 
vuoden 2020 alussa ja yli 100 vuotta 
vanhat kirkonkirjat on siirretty 
säilytykseen Kansallisarkistoon v. 2024  

2. Seurakunnan hallinto ja viranomaistoiminta 
 
- Toimielinten kokoonpanoon ja toimivuuteen liittyvät 

ongelmat 
- Hallintomenettelyn puutteellisuudet 

 
- kaikissa toimielimissä on hyvä 
osanottoprosentti, keskustelu on 
rakentavaa ja myös vaikeita päätöksiä 
saadaan tehtyä, yhteistyö 
viranhaltijoiden ja 
luottamushenkilöiden välillä on hyvää  
-hallintomenettelyssä ei ole havaittu 
ongelmia 
 

3. Seurakunnan toimintaorganisaatio 

 
 Perustehtävien (KL 4:1) mukaisen toiminnan ylläpidon 

ilmeiset puutteet ja laiminlyönnit 
 Seurakunnan jäsenmäärä on laskenut viimeisten viiden 

vuoden aikana 15 % ja on arviointihetkellä alle 2000 
jäsentä 

 Jäykkä, lokeroitunut, eristäytynyt ja/tai 
uusiutumiskyvytön toimintakulttuuri 

 
- perustehtävien hoidossa ei 
huomautettavaa 
- jäsenmäärä on laskenut 10,8 %, 
jäsenmäärä 11 941 henkilöä 31.12.2025 
ja 1.1.2022 13 388 henkilöä 
- toimintakulttuurissa ei 
huomautettavaa 
 

4. Johtaminen seurakunnassa 

 
 Johtamisen heikkoudet 
 Johtamista tukevat strategiset linjaukset, kuten 

toimintasuunnitelma, seurakunnan 
strategia/toimintalinjaus/missio/visio, kiinteistöstrategia, 
henkilöstösuunnitelma, koulutussuunnitelma tai 
valmiussuunnitelma puuttuvat 

 Puuttumattomuus seurakunnan operatiivisessa 
johtamisessa esiintyviin pitkäaikaisiin ongelmiin 

 Haluttomuus yhteistyöhön lähiseurakuntien, 
rovastikunnan muiden seurakuntien ja/tai 
tuomiokapitulin kanssa. 

 

 
- strategiat uusittu 2023 ja 2024 , 
valmiussuunnitelma uusitaan joka 2. 
vuosi, koulutussuunnitelma vuosittain 
- ei huomautettavaa operatiivisessa 
johtamisessa  
- seurakunta tekee aktiivisesti 
yhteistyötä lähiseurakuntien, 
rovastikunnan muiden seurakuntien ja 
tuomiokapitulin kanssa 

5. Seurakunnan henkilöstö 

 
 Henkilöstön määrä 
 Henkilöstön työhyvinvoinnissa on toistuvia ongelmia 
 Ongelmat riittävän henkilöstön määrässä ja rekrytoinnissa 

työaloittain tarkasteltuna. 

 

 
-henkilöstön määrä on pysynyt 
ennallaan, hengellisen ja 
tukipalveluiden työntekijöiden määrät 
ovat tasapainossa 
-henkilöstön työhyvinvointi on hyvällä 
tasolla 
- ei haasteita rekrytoinnissa 
 

Kriisiytyvän seurakunnan talouden mittarit 2025 

1. Tilikauden tulos ilman kertaluonteisia eriä on negatiivinen 
kolmena peräkkäisenä vuotena taikka viimeisen tilikauden tulos on 
negatiivinen ilman kertaluonteisia eriä ja kirkollisveroprosentti on 
2,0 tai korkeampi. 

 

 
- Kirkollisveroprosentti on 1,75 
- Tulos on viidettä vuotta peräkkäin 
negatiivinen, poikkeuksena oli vuosi 
2020, sitä ennen taas negatiivinen tulos 
9 vuotta peräkkäin. Vuodesta 2026 
eteenpäin talousarviot ovat ylijäämäisiä.  
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2. Seurakunnan taseessa oleva edellisten tilikausien yli/alijäämä 
luku on tilinpäätöksen perusteella menossa alijäämäiseksi, eikä sen 
kattamista seuraavan kolmen vuoden aikana voida laskelmin 
osoittaa ilman kertaluontoisten erien tai metsänhoitosuunnitelman 
ylittävän myynnin toteuttamista.  

Taseessa on edellisten tilikausien 
ylijäämää poistoeron muodossa. 
Seurakunnan alijäämäiset tilinpäätökset 
ovat seurausta seurakuntaliitoksien 
mukanaan tuomasta suuresta 
kiinteistömassasta. Vuosien 2026-2028 
talousarviot ovat ylijäämäisiä. 
Seurakunnan metsäomaisuutta on 
hoidettu hyvin eikä vaaraa ylihakkuisiin 
ole olemassa. 

3.Maksuvalmius on alle 90 päivää, tai maksuvalmius heikkenee 
kolmena peräkkäisenä tilikautena. 

93 päivää vuonna 2025, 145 päivää 
vuonna 2024, 131 päivää vuonna 2023 

4.Henkilöstökulujen osuus toimintakuluista kasvaa kolmena 
peräkkäisenä vuonna. 

Henkilöstökulujen osuus 
toimintakuluista on noussut vuosina 
2024, 2023 ja 2022, mutta laski vuonna 
2025. 

 

Jäsenmäärä 
 

Seurakunnan jäsenmäärä eli läsnä oleva väestö oli vuoden 2025 alussa 12 240 henkilöä ja 
vuoden lopussa 11 941.  Jäsenmäärä väheni siis vuoden aikana -299 Vuonna 2022 vähennys oli 
-333 henkilöä. Seurakunnasta muutti 312 (v. 2024 386) henkilöä ja seurakuntaan muutti 367 
(v. 2024 314) henkilöä. Kuolleita oli 229 (236) ja kastettuja lapsia 59 (56). Kirkosta erosi 110 
(116) henkilöä ja kirkkoon liittyi 39 (30) henkilöä. Avioliittoja solmittiin 28 (23), joista 
kirkollisia vihkimisiä oli 15 (10). 

 

2. Hallinto 
 

Kirkkovaltuusto (toimikausi 2023–2026) 
 
Seurakunnan ylintä päätösvaltaa käyttävässä kirkkovaltuustossa on 27 jäsentä. Syksyn 2022 
vaalien Saarijärvi-Pylkönmäki-ehdokaslistasta valtuustoon valitiiin 15 valtuutettua, Karstulan 
ehdokaslistalta viisi valtuutettua, Kyyjärven ehdokaslistalta kolme valtuutettua, 
Kannonkosken ehdokaslistalta kaksi valtuutettua ja Kivijärven ehdokaslistalta kaksi 
valtuutettua.   

Valtuusto kokoontui vuoden 2025 aikana neljä kertaa ja joulukuun kokouksen viimeinen 
pykälä oli järjestyksessä 40. Puheenjohtajana toimi Timo Jokinen, varapuheenjohtajana Tuula 
Paajanen ja pöytäkirjanpitäjänä talousjohtaja Emilia Jalomäki.  

Vuoden ensimmäisen kokouksessa valtuusto valitsi valtuuston puheenjohtajan ja 
varapuheenjohtajan sekä kirkkoneuvoston varapuheenjohtajan ja kirkkoneuvoston jäsenet ja 
heidän henkilökohtaiset varajäsenensä. Lisäksi kirkkovaltuusto päätti luottamushenkilöiden 
it-laite- ja tietoliikennekorvauksesta ja hyväksyi hautausmaiden käyttösuunnitelmat.  

Vuoden toisessa kokouksessa kirkkovaltuusto päätti jatkaa määräaikaista 
nuorisotyönohjaajan virkaa 31.8.2029 saakka, hyväksyi hautaustoimen ohjesäännön 
muutokset ja hautausmaksut 1.6.2025 alkaen ja vuosittaiseen tapaan hyväksyi seurakunnan 
henkilöstökertomuksen ja tilinpäätöksen vuodelta 2024. Lisäksi kirkkovaltuusto päätti 
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seurakunnan 1. lisätalousarviosta vuodelle 2025 ja päätti Karstulan uusien kylmiötilojen 
rakentamisesta.  

Vuoden kolmannessa kokouksessa syyskuussa kirkkovaltuusto päätti pitää vuoden 2028 
kirkollisveroprosentin ennallaan ja piti seminaarin seurakunnan metsäasioista ja Karstulan 
kirkon remonttisuunnitelmista. Myös aikaisemmin keväällä kirkkovaltuustolle järjestettiin 
iltakoulu Karstulan kirkon remonttisuunnitelmista. 

Vuoden viimeisessä kokouksessa joulukuussa kirkkovaltuusto päätti perustaa nuorisotyöhön 
kaksi vuosittain täytettävää määräaikaista kesätyöntekijän virkaa,  päätti Kyyjärven pappilan 
myynnistä ja hyväksyi Karstulan kirkon remontin kustannusarvion ja toteutussuunnitelman 
sekä päätti pyytää remontilla muutostyölupaa Kirkkohallitukselta. Lisäksi jokavuotiseen 
tapaan kirkkovaltuusto hyväksyi seuraavan vuoden talousarvion, hautausmaksut, 2. 
lisätalousarvion kyseiselle vuodelle ja nimitti seurakunnan edustajan Lapuan hiippakunnan 
aluekeskusrekisteriin yhteisjohtokuntaan kaudelle 2026-2027. Kirkkovaltuutetut eivät 
jättäneet aloitteita vuonna 2025.

Kirkkovaltuuston kokouksiin osallistuneet jäsenet, nimen perässä osallistumiskerrat: 
Halttunen Jussi 3 
Hiekkavirta Kari 2 
Hirvasniemi Kimmo 1 
Honkonen Sari 3 
Humppi Sirpa 4 
Jokinen Timo, pj 4 
Kantonen Reijo 4 
Karhila Tuula 3 
Kirvesmäki Pekka 3 
Kytölä Raimo 3 
Laaksonen Vesa-Matti 2 
Lahti Arja 4 
Leppämäki Pirjo 4 
Miettinen Kirsi 3 

Nissinen Minna 1 
Paajanen Tuula, vpj 4 
Parhiala Tarja 2 
Pohjonen Eija 0 
Puhakka Inkeri 4 
Puurunen Mikko 3 
Rahkonen Jyrki 3 
Raitanen Mikko 4 
Rusanen Timo 4 
Ruusuvirta Jukka 4 
Saastamoinen Tarja 3 
Seppälä Arto 3 
Västi Ilkka 3 

 
Kirkkovaltuuston kokouksiin osallistuneet varajäsenet, nimen perässä osallistumiskerrat:  
Noponen Alpo 1 
 

Kirkkoneuvosto (toimikausi 2025–2026) 
 
Kirkkoneuvoston jäseninä vuonna 2025 toimivat seuraavat henkilöt, nimen perässä 
osallistumiskerrat: 

Varsinaiset jäsenet 
Jarmo Autonen, kirkkoherra, pj 9 
Halttunen Jussi 9 
Honkonen Sari 7 
Karhila Tuula 7 
Kytölä Raimo 3 
Laaksonen Vesa-Matti 5 
 

Leppämäki Pirjo, vpj  9 
Pohjonen Eija 8 
Puhakka Inkeri 9 
Puurunen Mikko 9 
Reijo Kantonen 8 
Ruusuvirta Jukka 

Henkilökohtaiset varajäsenet 
Hiekkavirta Kari 1 
Noponen Alpo 4 
Saastamoinen Tarja 2 

Parhiala Tarja 1  
Rahkonen Jyrki 1 
Seppälä Arto 1
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Kirkkovaltuuston puheenjohtajalla (Timo Jokinen 9) ja varapuheenjohtajalla (Tuula Paajanen 
8) on läsnä- ja puheoikeus kirkkoneuvoston kokouksissa. Kokouksen sihteerinä toimi 
talousjohtaja Emilia Jalomäki 9 kertaa. Kirkkoneuvosto kokoontui 9 kertaa ja vuoden 
viimeisen pykälän numero oli 134.  
 
Varapuheenjohtaja Pirjo Leppämäki toimi puheenjohtajana henkilöstöä koskevissa asioissa.  
 
Kirkkoneuvosto käsitteli sille kirkkolaissa ja ohjesäännössä määritellyt tehtävät mm. 
toimintakertomuksen, tilinpäätöksen ja toiminta- ja taloussuunnitelman valmistelun 
kirkkovaltuustolle. Joka vuosi toistuvia päätöksiä olivat mm. kolehti-, koulutus- ja 
rippikoulusuunnitelmat sekä päätökset haudanhoitomaksuista ja suorituslisistä. 
Kirkkoneuvosto käsitteli myös leimikoiden myyntiä ja teki hankintapäätöksiä seurakunnan 
investointeihin liittyen. Lisäksi kirkkoneuvosto teki kirkkovaltuustolle ehdotukset pappilan 
myynnistä Kyyjärvellä ja määräalan myynnistä Saarijärvellä. Kirkkoneuvosto haki 
Kirkkohallituksen rakennusavustusta Karstulan kirkon remonttiin ja teki vuoden aikana useita 
rekrytointipäätöksiä.  Kirkkoneuvosto päätti hakea seurakunnalle kirkon ympäristödiplomia, 
joka seurakunnalle myönnettiin joulukuussa 2025, ja hyväksyi seurakunnan 
valmiussuunnitelman päivityksen.  
 

Kiinteistötyöryhmä 
 
Kiinteistötyöryhmä käsitteli kiinteistöihin liittyviä asioita ja kokoontui vuoden aikana 
maaliskuussa (Karstula ja Pylkönmäki), kesäkuussa (Saarijärvi ja Pylkönmäki), syyskuussa 
(Karstula) ja marraskuussa (Karstula). Kiinteistöpäällikkö ja talousjohtaja kuuluivat 
työryhmään virkansa puolesta. Muita jäseniä olivat Heikki Tarvainen, Kari Hiekkavirta, 
Jarkko Hänninen ja Vesa Istolainen. Kiinteistötyöryhmän kokouskäytäntöjä muutettiin 
vuonna 2024 siten, että työryhmän kokoukset painottuvat paikan päällä tapahtuviin 
kiinteistökatselmuksiin ja sähköpostilla tapahtuvaan tiedotukseen perinteisten kokousten 
sijaan.  

 

Metsätyöryhmä 
 

Metsätyöryhmä kokoontui vuoden aikana kolme kertaa. Työryhmän puheenjohtajana toimii 
Jussi Halttunen ja jäsenenä ovat Tapani Lahti, Pirjo Luotola, Raimo Tamminen, Jukka 
Ruusuvirta ja Mikko Raitanen. Talousjohtaja Emilia Jalomäki on jäsen virkansa puolesta. 
Metsätyöryhmän kokouksiin osallistuivat asiantuntijoina metsäasiantuntijat Janne Löytöjärvi 
ja Reijo Viiru. Metsätyöryhmä valitsi metsäsuunnitelmien hankintaa koskevaan työryhmään 
jäseniksi Tapani Lahden, Jukka Ruusuvirran ja Mikko Raitasen. Työryhmä valmisteli 
kirkkoneuvostolle tarjouspyyntöasiakirjat metsäsuunnitelmien 2027-2036 hankintaa varten.  

 

Vastuuryhmät ja nuorten vaikuttajaryhmä 
 

Kirkkoneuvosto nimesi vastuuryhmät toimikaudeksi 2025–2026 kokouksessaan 30.1.2025 
Työntekijät ovat mukana kaikissa vastuuryhmissä kokoonkutsujina, puheenjohtajina ja/tai 
sihteereinä ryhmän järjestäytymiskokouksessaan päättämällä tavalla. Kappelit voivat nimittää 
lisäksi omia vastuuryhmiään 

Koko seurakunnan alueen varhaiskasvatuksen (lapsityö) vastuuryhmä:  
Sari Honkonen (Saarijärvi), Anneli Kautto (Saarijärvi), Kaisu Paavola (Saarijärvi), Inkeri 
Seppälä (Kannonkoski), Viivi Humalajoki (Kyyjärvi), Elina Muhonen (Pylkönmäki), Mira 
Valtoaho (Karstula) ja Aune Leppänen (Kivijärvi). 
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Koko seurakunnan alueen kansainvälinen työ 
Marja-Liisa Heikkilä (Saarijärvi), Kari Hiekkavirta (Saarijärvi), Jaana Hänninen 
(Kannonkoski), Pirjo Kajuutti (Kivijärvi), Tuija Kantalainen (Saarijärvi), Riitta Kytölä 
(Kyyjärvi), Riitta Muittari (Saarijärvi), Elisa Nousiainen (Karstula) ja Anna-Liisa Talaskivi 
(Saarijärvi).  

Koko seurakunnan alueen musiikkityö 
Seurakunnan virassa tai viransijaisena toimivat kanttorit, Vesa-Matti Laaksonen (Saarijärvi), 
Pirjo Leppämäki (Saarijärvi), Virpi Kantonen (Pylkönmäki), Kirsi Saari (Kannonkoski), Riku 
Kalmari (Kivijärvi), Ilona Jokinen (Karstula), Kaisa Tamminen (Kyyjärvi) 

Koko seurakunnan alueen nuorisotyö (mukana myös nuorison edustaja) 
Eija Kuula (Kannonkoski), Hannele Pasanen (Saarijärvi), Sirpa Humppi (Karstula), Minttu 
Lehtonen (Kannonkosken koulu), Annakaisa Linna (Pylkönmäen koulu), Laura Kaalikoski 
(Saarijärven yhtenäiskoulu), Jouni Rinne (Saarijärvi) 

Saarijärven alueen diakoniatyö  
Anita Hänninen, Heli Ihanainen, Lea Kivimäki, Kirsi Miettinen, Satu Niemelä, Mikko 
Puurunen ja Anneena Hirvasniemi. 

Saarijärven alueen aikuistyön vastuuryhmä 
Juha Savonen, Marjo Autio, Asta Mäkelä, Inkeri Puhakka, Juha Savonen, Jyrki Rahkonen. 
Saarijärven alueen aikuistyön vastuuryhmä pitää yhteyttä kuhunkin kappeliseurakuntaan 
siten, että koko seurakunnan alueelta voidaan osallistua Saarijärvellä mahdollisesti 
järjestettäviin tapahtumiin. 

Saarijärven alueen aikuistyön vastuuryhmä 
Mette Manninen, Santtu Kynnäs, Veikko Kaalikoski (nimitetty 31.1.2025) ja lisäksi toimintaan 
osallistuvat Onni-Eemeli Valtoaho, Sini Mäkelä ja Immo Jokinen 

Edustajat eri yhteisöissä vuonna 2025 
 

Länttä-Tenholan yhteismetsä: Jukka Ruusuvirta 
 
Jyväskylän seurakunnan sairaalasielunhoidon yhteisjohtokunta:    

Anna-Liisa Talaskivi (varajäsen: Tuula Paajanen) 
 
Jyväskylän seurakunnan perheneuvonnan yhteisjohtokunta: 
   Kimmo Hirvasniemi (varajäsen: Kirsi Miettinen)  
 
Keski-Suomen IT-yhteistyöalueen yhteisjohtokunta:   

Emilia Jalomäki (varajäsen: Kimmo Hirvasniemi) 
 
Saarijärven seurakunnan tietosuojavastaavana toimii Keski-Suomen IT-alueen 
tietohallintopäällikkö Jouni Lahtinen.  

 

3. Henkilöstö 
 

Laajemmat tiedot henkilöstöstä esitetään Saarijärven seurakunnan henkilöstökertomuksessa. 

Henkilöstön määrä ja ikärakenne 
 

Saarijärven seurakunnalla oli 31.12.2025 yhteensä 42 palkansaajaa: 34 naista ja 8 miestä. 
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Vakituisessa palvelussuhteessa työskenteli 34 henkilöä: 26 naista ja 8 miestä. 31.12.25 
henkilöstöstä kokoaikaisia oli 38 ja osa-aikaisia 4. Vuoden 2025 aikana seurakunnalla oli 
kaikkiaan 88 palvelussuhdetta (Vuonna2 024 89 kpl, v.2023 87 kpl). Vuoden 2025 
palvelussuhteista 37 koski vakituisia ja loput 51 määräaikaisia. 
 
Vuoden aikana seurakunnalla oli määräaikaisia työntekijöitä mm. apuemäntinä, kirkko-
oppaina, hautausmaatyöntekijöinä, suntiona, puuseppänä, hankeassistenttina, 
toimituspalkkioperusteisina sijaisina (esim. kanttorit) ja esiintyjinä (konsertit). Lisäksi 
seurakunnassa työskenteli lähes 50 nuorta isosina ja kerhonohjaajina.  
 
Henkilöstön kokonaismäärä pieneni viidellä edellisestä vuodesta ollen vuoden lopussa 42 
henkilöä. Seurakunnan määräaikaiset olivat pääosin vakinaisen henkilöstön 
virka/työvapaiden sijaisia tai avoimen viran hoitajia. Määräaikaiset arkisto- ja 
toimistotyöntekijät olivat projektiluonteissa tehtävissä.  

Vuosityövoimana mitaten henkilöstön kokonaismäärä vuonna 2025 oli 51,93 henkilötyövuotta 
(htv). Vuonna 2024 vastaava luku oli 54,88 ja vuonna 2023 51,62 htv. Työajasta on vähennetty 
keskeytykset (virka- ja työvapaat, ei vuosilomia). 

 

 

 
Henkilöstöstä naisia oli 80,95 % ja miehiä 19,05 %. Täysi naisvalta (100 % naisia) oli näillä  
työaloilla: varhaiskasvatus-, nuoriso-, diakonia- ja hallinto- ja toimistotyö. Miehistä (8 hlöä ) 
puolet työskenteli kiinteistö- ja kirkonpalvelutyössä. Papiston kohdalla naisia oli 
edellisvuosien tapaan 62,50 % enemmistö. Johtavassa asemassa (kirkkoherra ja talousjohtaja) 
sukupuolijakauma on tasan, 1 mies ja 1 nainen. Seurakuntatyön työalojen esimiehet 
väliportaan esimiehet mukaan lukien esimiestehtävissä toimi edellisvuoden tapaan 7 henkilöä, 
joista 1 mies ja 6 naista.  
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TAULUKKO: 31.12.25 palvelussuhteessa olleiden henkilöiden ikäjakauma 
 

Henkilöstön keski-ikä vuonna 2025 oli 51,10 vuotta. 
 

Henkilöstömenot 
 

 
TAULUKKO: Henkilöstömenot 2023-2025 
 
Henkilöstökulut kasvoivat edellisvuodesta hyvin maltillisesti, vain 2,35 % ollen yhteensä 2 377 
941,87 euroa. Kasvua edellisvuodesta oli 54 679,74 euroa. Vuoden 2025 budjetti huomioiden 
talousarviomuutokset (lisätalousarvioissa yhteensä 53.666 euron menojen lisäys) alittui peräti 
67 289,13 eurolla. (Alkuperäiseen budjettiinkin nähden alitusta olisi ollut yli 13 600 euroa.) 

Kustannuspaikkakohtaisesta toteumavertailusta ilmenee, että kirkkovaltuuston budjetti alittui 
34 785,13 eurolla. Tämä johtui siitä, että II lisätalousarviossa jäi huomioimatta  muutos, jolla 
suorituslisät kyseiseltä kustannuspaikalta olisi budjetoitu toteuman mukaan niille 
kustannuspaikoille, joiden työntekijöille suorituslisää vuonna 2025 maksettiin. Palkkoja 
tarkistettiin vuonna 2025 2,5 %:n yleiskorotuksella. 

Palkkakuluissa oli varauduttu sopimusneuvottelujen aiheuttamiin korotuksiin, ja 
suorituslisiin oli budjetoitu 26 598,00 euroa. 
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Vapaaehtoiset seurakunnassa 
 
Joukko vapaaehtoisia antoi aikaansa ja työpanostaan seurakunnan hyväksi aivan kuten 
aikaisempinakin vuosina. Vapaaehtoisina toimivat kuorolaiset, lasten- ja nuorten vanhemmat 
erilaisissa tapahtumissa, jumalanpalveluksissa avustajina toimivat, diakonia – ja 
lähetyspiirien toiminnassa mukana olevat, talkoolaiset eri tapahtumissa, luottamushenkilöt ja 
vastuuryhmien jäsenet, erilaisten ryhmien vetäjät ja yleisen seurakuntatyön toimintaan 
liittyvien tapahtumien suunnittelijat ja toteuttajat jne. Tarkemmin seurakunnan 
vapaaehtoisten tekemää työtä kuvataan seurakunnan henkilöstökertomuksessa.  
 

4. Vastuu ympäristöstä 
 

Ympäristödiplomin hankkiminen on osa Hiilineutraali kirkko 2030 tavoitetta.  Saarijärven 
kirkkoneuvoston nimitti 25.1.2024 seurakunnalle ympäristövastaavaksi Eija Kujanpään ja 
hänen tuekseen ympäristötyöryhmän. Ympäristödiplomiauditointi suoritettiin elokuussa ja 
Kirkkohallituksen virastokollegio myönsi Saarijärven seurakunnalle ympäristödiplomin 
5.12.2025 eli seurakunta saavutti ympäristödiplomin Kirkkohallituksen seurakunnille 
asettamassa määräajassa.  

Saarijärven seurakunnan ympäristöohjelman tavoitteet ja niiden toteutuminen 2025 
  
Toiminta ja talous 
Tavoite Toimenpiteet Aikataulu Vastuutaho Tilanne 

Vastuulliset hankinnat 

Ympäristömerkittyjen ja kierrätystuotteiden 
käyttöä lisätään kaikilla työaloilla ja alueilla. 
Kiinteistötoimessa lisätään kierrättämistä 
rakentamisessa ja hankinnoissa ja hyvän 
kiinteistöhuollon avulla vähennetään tarvetta 
uuden hankintaan ja/tai kalliisiin investointeihin. Jatkuva 

Kaikki työalat                    
Kiinteistöpäällikkö                  
Talousjohtaja Toteutui 

Vastuullinen 
sijoittaminen 

Seurakunnan sijoitustoiminnassa noudatetaan 
Kirkon eläkerahaston vastuullisen sijoittamisen 
ohjeita. Jatkuva Talousjohtaja Toteutui 

Vastuullinen lähetystyö ja 
kansainvälinen diakonia 

Lähetystyön ja kansainvälisen diakonian osuus yli 
1 % talousarviossa suhteessa ulkoisiin 
toimintakuluihin  Jatkuva Talousjohtaja Toteutui 

Hiilidioksidipäästöjen 
vähentäminen ja 
kompensointi 

Seurakunnan metsäomaisuuden hoidossa 
pyritään hyvään hiilitaseeseen. Viimeisen 
öljylämmityskohteen lämmitysmuoto vaihtuu 
viimeistään v.2029 (Pylkönmäen kirkko) 2029 

Kiinteistöpäällikkö     
Talousjohtaja   

Ympäristökasvatus 
Tavoite Toimenpiteet Aikataulu Vastuutaho Tilanne 
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Ympäristökasvatus-
suunnitelma 

Ympäristökasvatus on luonnollinen osaksi 
kaikkea toimintaa. Ympäristökasvatuksen 
näkökulma huomioidaan toimintasuunnitelmissa 
ja -kertomuksissa. 

Jatkuva. 
Arvioidaan 
vuosittain 
toiminta-
kertomusten 
yhteydessä.  Työalavastaavat Toteutui 

Jumalanpalveluselämä 

Kirkoissa vietetään luomakunnan sunnuntain 
jumalanpalvelus. Luontojumalanpalveluksia,  
kylvönsiunauksia sekä sadonkorjuun kiitosjuhlia 
vietetään kaikilla alueilla vähintään 1 krt/v.  

Jatkuva. 
Huomioidaan 
jumalan-
palvelus-
suunnitelmassa 
kausittain.  

Papisto                                       
Kanttorit Toteutui 

Ympäristökasvatuksen 
viestintä, vuosikello ja 
kasvun kaaren eri vaiheet 

Ympäristökasvatuksen  
viestintävuosikello on jaettu  
henkilöstölle suunnittelun tueksi.  Joka 
kuukaudessa on jokin  ympäristökasvatuksellinen  
elementti. Ympäristökasvatuksen teemat 
mukana ryhmätoiminnassa: Haravointitalkoot,  
kierrätystempaus, makumaisteluja, hävikkiruoan 
ehkäisyä, Reilun kaupan viikko, Earth Hour ym 

Jatkuva. 
Tarkastellaan 
toiminta-
kausittain.  

Työalavastaavat                    
Sometiimi                              
Koko työyhteisö                            Toteutui 

Verkostoyhteistyö ja  
yhteiskunnallinen  
vaikuttaminen 

Olemme avoimia kaikelle 
yhteistyölle ympäristöasioiden eri  
toimijoiden kanssa. Jatkuva 

Koko työyhteisö                              
Luottamushenkilöt               Toteutui 

Rippikoulu ja isostoiminta 

Isostoiminnassa Vihreät riparit – periaate 
(kasvisruoka, ohjelma). Rippikoulussa vietetään 
aikaa luonnossa: luomakuntahartauksia, retkiä, 
globaalin ympäristövastuun näkökulma. 

Jatkuva. 
Arvioidaan 
rippikoulu 
kauden aikana 
ja  
palautteiden  
perusteella 
kauden  
vaihtuessa. 

Nuorisotyöntiimi                 
Rippikoulu-
työntekijät Toteutui 

Liikkuva seurakunta 

E-passi, mahdollisuus yhteiseen treeniin kerran 
viikossa ja työajalla työpaikalla ja 30 min/vko 
mahdollisuus työajalla liikkumiseen. Jatkuva Koko työyhteisö                          Toteutui 

Jätehuolto ja kiertotalous 
Tavoite Toimenpiteet Aikataulu Vastuutaho Tilanne 

Jätehuoltovastaava ja -
koulutus 

Kirkkoneuvosto on nimittänyt 
jätehuoltovastaavan ja henkilökunnalle  
tarjotaan jätekoulutusta.  Jatkuva 

Kirkkoneuvosto          
Jätevastaava Toteutui 

Kiertotalous 

Seurakunta tekee useita kiertotalouteen  
liittyviä toimenpiteitä vuosittain ja  
kiertotalous on osa kaikkien työalojen  
normaalia toimintaa. Jatkuva Koko työyhteisö Toteutui 

Lajittelun 
mahdollistaminen 

Kaikissa rakennuksissa on mahdollisimman 
laajat lajittelumahdollisuudet paikallisen  
jäteyhtiön resurssit huomioiden  Jatkuva 

Jätevastaava               
Koko työyhteisö Toteutui 

Ruoka ja keittiöt 
Tavoite Toimenpiteet Aikataulu Vastuutaho Tilanne 
Ruokahävikin 
pienentäminen 

Ennakkoilmoittautuminen, diakonia-avustukset, 
rääppiäiset Jatkuva 

Ruokapalvelu            
Diakonia Toteutui 

Reilun kaupan 
seurakunta ja tuotteet 

Lisätään reilun kaupan tuotteita laajemmin kuin 
kahvi ja tee 2025-2026 Ruokapalvelu   
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Kasvisruoan tarjoilun 
lisääminen 

Kasvisruoan lisääminen tarjoiluissa sisäisissä ja 
liitosryhmien tarjoiluissa Jatkuva Ruokapalvelu Toteutui 

Keittiöhenkilökunnan 
ympäristökoulutus Vuosittainen kouluttautuminen Jatkuva Ruokapalvelu Toteutui 
Vastuulliset elintarvike- ja 
ruokapalveluhankinnat 

Suositaan hankinnoissa vastuullisia toimijoita ja 
pesuaineissa ympäristöystävällisiä vaihtoehtoja Jatkuva Ruokapalvelu Toteutui 

Energia ja kiinteistöt 
Tavoite Toimenpiteet Aikataulu Vastuutaho Tilanne 

Tilojen määrä vähenee 

Seurakunta purkaa n. 1000 neliötä 
Karstulassa ja luopuu  n. 500 neliöstä 
rakennuksia. 2009 Talousjohtaja Toteutui 

Uusiutuva energia Kaikki ostettava energia on uusiutuvaa Jatkuva Talousjohtaja Toteutui 

Kiinteistönhuolto-
järjestelmä 

ENERS-järjestelmä käytössä 11/2023  
alkaen, datan määrää järjestelmässä  
lisätään ja käyttöön kannustetaan. Jatkuva Kiinteistöpäällikkö    Toteutui 

Energiankulutuksen 
vähentäminen  

Vedenkulutuksen seurantalaiteet 14 
rakennuksessa. 
Automatiikkajärjestelmien säätäminen  
käyttömäärän mukaan ja muiden  
lämmitysratkaisujen säätäminen osa  
jatkuvaa toimintaa. Jatkuva Kiinteistöpäällikkö    Toteutui 

Kiertotalous uudis- ja 
korjausrakentamisessa 

Rakennusten kalusteita ja koneita siirretään 
toisiin rakennuksiin tarpeen mukaan  Jatkuva Kiinteistöpäällikkö    Toteutui 

Hautausmaat ja viheralueet 
Tavoite Toimenpiteet Aikataulu Vastuutaho Tilanne 

Hautausmaiden ja 
viheralueiden 
kulttuuriarvojen 
inventointi ja kevyemmän 
hoidon alueet 

Kirkkopihojen kasviluettelointia tehty. 
Seurakunnan omistamille muistomerkeille 
istutetaan perennakasvit, poikkeuksena 
sankarihaudat. Muistomerkkien inventointi 
aloitettu. Sirottelualueet perustettu metsäisille 
alueille. Osastojen väliset puustoalueet 
säilytetään.  Jatkuva 

Hautaustoimen 
työnjohtaja Toteutui 

Vieraslajien torjunta 

Vieraslajien laajamittainen kartoitus aloitettu v. 
2023 hautausmailla ja osittain myös 
seurakunnan muilla kiinteistöillä. 
Kurttulehtiruusu on poistettu kokonaan. Jatkuva 

Hautaustoimen 
työnjohtaja 
Kiinteistöpäällikkö Toteutui 

Kemikaalihaittojen 
ehkäisy 

Käytetään myrkyttömiä menetelmiä haittakasvien  
hävittämiseen (mekaaninen poisto). Jatkuva 

Hautaustoimen 
työnjohtaja 
Kiinteistöpäällikkö Toteutui 

Koneiden 
ympäristövaikutukset 

Bensakäyttöisissä työkoneissa käytetään 
puhtaasti palavaa polttoainetta. Käytössä 
akkukäyttöisiä puhaltimia, trimmereitä ja 
oksaleikkureita, joita hankitaan lisää 
tulevaisuudessa. Jatkuva 

Hautaustoimen 
työnjohtaja 
Kiinteistöpäällikkö Toteutui 

Hautaukseen liittyvät 
ekologiset vaihtoehdot 

Seurakunta aktiivisesti tarjoaa jo olemassa olevia 
hautapaikkoja hautaukseen. Uusien alueiden 
perustamista pyritään välttämään ja niiden 
perustamisessa otetaan huomioon 
ympäristöasiat. Jatkuva 

Hautaustoimen 
työnjohtaja       
Kirkkovaltuusto  Toteutui 

Metsät ja muut luontoalueet 
Tavoite Toimenpiteet Aikataulu Vastuutaho Tilanne 

METSO-hehtaareja lisää 
Seurakunta solmii METSO-sopimuksen n. 22 
hehtaarin alueesta Saarijärvellä 2029 

Talousjohtaja        
Kirkkoneuvosto   

Vapaaehtoisten 
luontokohteiden suojelu 
ja soiden ennallistaminen 

Yksi hakemus lähetetty v.2025, uusia alueita 
kartoitetaan 2029 

Talousjohtaja 
Kirkkoneuvosto Toteutui 



 

 

15 

 
 

Vesistöjen tilan 
parantaminen 

Seurakunta on pidättäytynyt 
kunnostusojituksien tekemiseltä vuodet 2022-
2024 ja harkitsee jatkossa tarkasti onko 
ojittaminen maaperä huomioiden järkevää Jatkuva Talousjohtaja Toteutui 

Metsät hiilivarastoina 

Seurakunnan metsien hyvä kasvu ja niiden  
toimiminen hiilinieluina varmistetaan oikea-
aikaisella lannoituksella ja taimikonhoidolla. 
Metsien puuston määrä kasvaa edelleen. Jatkuva Talousjohtaja Toteutui 

Liikenne 
Tavoite Toimenpiteet Aikataulu Vastuutaho Tilanne 
Matkustus- ja 
kuljetustarpeen 
vähentäminen 

Leirit ja leiripäivät pääsääntöisesti seurakunnan 
omassa leirikeskuksessa 12 km Saarijärveltä.  Jatkuva 

Kasvatuksen tiimit 
Diakonia Toteutui 

Kevyen liikenteen 
lisääminen Henkilöstön käytössä yhteiskäyttöpyörät Jatkuva Taloustoimisto 

Saarijärvellä 
toteutui 

Vaihtoehtoiset 
ajoneuvojen 
energialähteet ja 
vähäpäästöisyys 

Rakennetaan lisää sähköautojen 
latauspistokkeita. Tavoite 5 kpl vuoteen 2029 
mennessä (nyt 2 kpl) 2029 Kiinteistöpäällikkö   

 

5. Arvio todennäköisestä tulevasta kehityksestä 

 
Vuosien 2027-2028 talousarviot ovat ylijäämäisiä, mutta niiden toteutuminen vaatii 
seurakunnalta kulukuria ja myös henkilöstöstrategian mukaisia henkilöstövähennyksiä. 
Seurakunnan taseen ylijäämä on pienentynyt merkittävästi edellisen seurakuntaliitoksen 
jälkeen, mutta poistoeroa edellisiltä vuosilta on vielä jäljellä.   

Seurakunnan kiinteistöstrategia ja henkilöstöstrategia on laadittu huomioiden seurakunnan 
mittava rakennusmäärä ja jäsenmäärän pienentyessä eteen tuleva henkilöstön määrän 
väheneminen. Saarijärven seurakunta on tähän asti pystynyt toteuttamaan hyvin vaikeitakin 
päätöksiä etupainotteisesti, mikä lisää seurakunnan mahdollisuuksia toteuttaa 
tulevaisuudessakin toimintansa kautta perustehtäväänsä eli synnyttää uskoa, toivoa ja 
rakkautta.  

 

6. Arvio merkittävimmistä riskeistä ja epävarmuustekijöistä  
 

Seurakunnan talouden kannalta merkittävin kokonaisuus on Karstulan kirkon remontin 
toteutuminen kustannusarvion puitteissa ja Kirkkohallituksen rakennusavustuksen 
saaminen kustannusten kattamiseksi.  

Seurakunnalla ei ole tavanomaista enempää myyntisaamisia eikä ostoreskontraan liittyviä 
epäselvyyksiä.  

Arvion mukaan toimintaan, talouteen tai kiinteistöihin ei liity merkittäviä riskejä.  
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7. Sisäinen valvonta 
 

Saarijärven seurakunnan taloussäännön 26 §  mukaisesti kirkkoneuvosto vastaa sisäisen 
valvonnan järjestämisestä ja sen toimivuudesta ja lisäksi 14 § mukaisesti seurakunnan 
rahavarojen ja arvopapereiden tarkastajat arvioivat kerran vuodessa sijoitustoiminnan osana 
tarkastusta.   

Sisäisen valvonnan tehtävänä on varmistaa kaikilla tasoilla, että toiminta ja talous on 
tarkoituksenmukaisesti järjestetty palvelemaan seurakuntatalouden perustehtävää ja 
strategiaa sekä seurakuntalaisten tarpeita. Hyvin toimiva sisäinen valvonta vähentää ja 
ehkäisee tahallisia ja tahattomia toimintavirheitä, epäjohdonmukaista toimintaa, taloudellisia 
menetyksiä ja asioiden huonoa hoitoa. 

Sisäinen tarkastus on johtamisen apuväline, jonka tarkoituksena on varmistaa sisäisen 
valvonnan riittävyys. Sisäinen tarkastus on sisäisen valvonnan näkyvä osa. Se on aktiivista, 
järjestelmällistä ja avointa toimintaa. Se on tarkastustarkoituksessa tehtyä valvontaa. Sisäisen 
tarkastuksen ensisijaisena kohteena ovat toimintalinjaukset, toimintaperiaatteet, 
toimintaresurssien käyttö ja tavoitteiden toteuttaminen. Sisäisen valvonnan ja tarkastuksen 
avulla tulee saada kohtuullinen varmuus siitä, että tehtävät hoidetaan seurakunnassa 
asianmukaisesti ja riskit pysyvät hyväksyttävällä tasolla. 

Kirkkovaltuuston talousarvion ja toimintasuunnitelman yhteydessä hyväksymien tavoitteiden, 
varojen käytön ja toiminnan tuloksellisuuden toteutumista seurataan toimintakertomuksessa 
ja kaksi kertaa vuodessa lisätalousarvioiden yhteydessä.  

Hallinto ohjaavia sääntöjä, kuten hallintosääntöä, taloussääntöä, matkustussääntöä on 
noudatettu vuoden aikana. Tammikuussa 2026 kirkkoneuvosto hyväksyi uudet diakoniatyön 
avustuslinjaukset.  

RISKIENHALLINTA 
Riskienhallinnalla tunnistetaan, arvioidaan ja hallitaan tavoitteiden saavuttamista uhkaavia 
tekijöitä. Saarijärven tehdään riskienarviointia ja siihen liittyviä  suunnitelmia ja toimenpiteitä 
vuosittain. Seurakunnan rakennuksissa on päivitetyt pelastussuunnitelmat, kirkoissa on 
kameravalvonta sekä joissain kohteissa automaattiset hälytysjärjestelmät.  

Seurakunnassa on tehty kulttuurihistoriallisesti arvokkaan kirkollisen esineistön inventointi 
vuonna 2024. Esineistön ja taiteen vakuutusarvot on tarkistettu oikealle tasolle vakuutusten 
kilpailutuksessa vuonna 2021.  

Henkilöstön työterveyshuollon toteuttaa Terveystalo Oy. Varhaisen tuen malli on käytössä ja 
työpaikkakäyntejä tehdään vuosittaisen toimintasuunnitelman mukaan. Työpaikkaselvityksiä 
tehdään tarpeen mukaan. Valmiussuunnitelma päivitettiin vuonna 2025 ja siinä ohjataan, 
kuinka toimitaan mahdollisissa häiriötilanteissa. 

Seurakunnalla on lainaa 85.714,25 euroa.  Sijoitukset hoidetaan varainhoitajien kanssa 
tehtyjen sijoitussuunnitelmien mukaan ja kirkkoneuvoston päätösten pohjalta.  

Saarijärven seurakunnan tietohallinnon palvelut hankitaan Kirkkohallituksen IT-alueelta, 
jolla on tekninen vastuu tietosuojasta. IT-alue hankkii ja ylläpitää käytettäviä 
tietoturvaohjelmia.  

Seurakunnassa seurakuntalaisten henkilötietoja käsitellään vain silloin, kun se 
seurakuntalaisten asioiden hoitamiseksi on välttämätöntä.  

Seurakunnalla on tavanomaiset omaisuus-, toiminta- ja henkilöstövakuutukset. 

KESKEISET JOHTOPÄÄTÖKSET JA SISÄISEN VALVONNAN KEHITTÄMINEN: 
Sisäisessä valvonnassa ei ole havaittu kuluvana vuonna merkittäviä puutteita.  
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Tilintarkastus 
 

Seurakuntien tilintarkastusta koskevan kirkkojärjestyksen 6luvun 7 pykälän mukaan vain 
ammattitilintarkastaja tai tilintarkastusyhteisö on voinut hoitaa tilintarkastuksen vuoden 2011 
alusta alkaneesta valtuustokaudesta lähtien. Kirkkovaltuuston valitsi kokouksessaan 14.1.2023 
tilikausien 2023-2026 tilintarkastajaksi JHT, HT Ilari Karhun ja avustaviksi tilintarkastajaksi 
HT Toni Koivusaaren ja HT Petteri Myllymäen. 

 

8. Talouden tunnusluvut 
 

Tuloslaskelman tunnusluvut  
1.1. - 31.12.2025 1.1. - 31.12.2024 

Toimintatuottojen osuus 
toimintakuluista (%) 

26,20 29,58 

Vuosikatteen osuus poistoista (%) 40,44 41,02 
Vuosikate (€/jäsen) 7,86 29,82 

 

Rahoituslaskelman tunnusluvut 
 
 

1.1. - 31.12.2025 1.1. - 31.12.2024 
Investointien tulorahoitusprosentti 

(%) 
16,50 139,76 

Rahavarojen riittävyys (pv) 93 145 
Lainanhoitokate 6,53 25,36 

 

Taseen tunnusluvut  
1.1. - 31.12.2025 1.1. - 31.12.2024 

Omavaraisuusaste (%) 89,48 88,45 
Rahoitusvarallisuus (€/jäsen) 77,79 112,52 
Suhteellinen velkaantuneisuus (%) 19,49 21,93 
Lainakanta (€/jäsen) 8,20 9,00 

 

9. Kirkkoneuvoston esitys tilikauden tuloksen käsittelystä  
 

Kirkkoneuvosto esittää kirkkovaltuustolle, että tilikauden tulokseen -138 281,4 euroa lisätään 
poistoeron vähennys 28 822,57 euroa. Muodostunut alijäämä -109 458,86 euroa kirjataan 
taseen omaan pääomaan tilille ”tilikauden yli/alijäämä”.  

Kirkkoneuvosto esittää kirkkovaltuustolle kiinteistötoimen pääluokan 93 093,76 euron 
ylityksen hyväksymistä. Kiinteistötoimen ylitys johtui leimikoiden hakkuutulojen siirtymisestä 
vuosille 2026 ja 2027 sekä kiinteistötoimen palveluiden ostojen ylittymisestä 49 427,79 eurolla 
talousarvioon verrattuna.   

Taseen omassa pääomassa oleva edellisten tilikausien ylijäämä vuoden 2024 tilinpäätöksen 
kirjausten jälkeen -35 858,60 euroa miinuksella. Lisäksi seurakunnan taseessa on jäljellä 
415149,59 euroa poistoeroa. 
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Kirkkoneuvosto toteaa, että seurakunnan talousarvio vuodelle 2026 ja suunnitelmavuosille 
2027 ja 2028 on ylijäämäinen jokaiselle vuodelle. Saarijärven seurakunnan alijäämäiset 
tilinpäätökset ovat seurausta seurakuntaliitoksesta ja useista huonokuntoisista ja 
kiinteistöistä, jotka on jouduttu myymään alle tasearvon. Seurakuntaliitos oli tarpeellinen ja 
työyhteisö ja toimintatavat ovat yhdistyneet hyvin.  

II. Talousarvion toteutuminen 
 

1. Käyttötalouden toteuminen 
 
Saarijärven seurakunnan sitovuustaso kirkkovaltuustoon nähden on pääluokkataso, toimintakate 
1. 

 

1.1. Pääluokka: Hallinto 
 

Hallinnon pääluokan käyttötalouden (kirkkovaltuusto ja -neuvosto, talous- ja 
henkilöstöhallinto) toteutumisista on arvioitu tilinpäätöksen luvussa I Toimintakertomus.  

 

 
 

  TA kuluva TA muutokset TA yhteensä Toteuma Yli-Ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) 1 321 900,00 130 100,00 1 452 000,00 1 281 493,57 170 506,43 88,3 

Toimintakulut (ulkoiset) -4 742 732,00 -247 756,00 -4 990 488,00 -4 891 348,97 -99 139,03 98,0 

Toimintakate 1 -3 420 832,00 -117 656,00 -3 538 488,00 -3 609 855,40 71 367,40 102,0 

Toimintatuotot (sisäiset)       1 748 031,24 -1 748 031,24 0,0 

Toimintakulut (sisäiset)       -1 748 031,24 1 748 031,24 0,0 

Toimintakate 2 -3 420 832,00 -117 656,00 -3 538 488,00 -3 609 855,40 71 367,40 102,0 

Poistot ja arvonalentumiset -205 061,00 -5 400,00 -210 461,00 -232 187,36 21 726,36 110,3 

Laskennalliset erät       -443 485,82 443 485,82 0,0 

Sisäiset korkokulut        -113 418,48 113 418,48 0,0 

Sisäiset vyörytyserät        -330 067,34 330 067,34 0,0 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) -3 625 893,00 -123 056,00 -3 748 949,00 -4 285 528,58 536 579,58 114,3 

 

  TA kuluva TA muutokset TA yhteensä Toteuma Yli-Ali T-% 

1 - Hallinto             

Toimintatuotot (ulkoiset) 11 000,00   11 000,00 9 868,26 1 131,74 89,7 

Toimintakulut (ulkoiset) -710 201,00 -34 093,00 -744 294,00 -622 322,98 -121 971,02 83,6 

Toimintakate 1 -699 201,00 -34 093,00 -733 294,00 -612 454,72 -120 839,28 83,5 

Toimintakulut (sisäiset)       -84 316,56 84 316,56 0,0 

Toimintakate 2 -699 201,00 -34 093,00 -733 294,00 -696 771,28 -36 522,72 95,0 

Laskennalliset erät       643 865,39 -643 865,39 0,0 

Sisäiset vyörytyserät       643 865,39 -643 865,39 0,0 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) -699 201,00 -34 093,00 -733 294,00 -52 905,89 -680 388,11 7,2 
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Kannonkosken ja Kivijärven kappeliseurakunnat 
 

Vuosi 2025 eteni molemmissa kappeliseurakunnissa suunnitellusti. Toiminnassa korostui 
jumalanpalveluselämä, diakoniatyö, yhteistyö kunnan ja eri toimijoiden kanssa sekä aktiivinen 
vapaaehtoistoiminta. Diakoniatyö oli monipuolista ja vastasi hyvin alueiden väestön 
tarpeisiin: Kannonkoskella painopiste oli lapsiperheissä ja Kivijärvellä ikäihmisissä sekä 
taloudellisissa haasteissa olevissa. 

Jumalanpalveluksia vietettiin säännöllisesti; kesällä järjestettiin maakirkkoja ja 
erityistilaisuuksia. Kannonkosken Lintuset-kuoro sekä Kivijärven kuorot rikastuttivat 
jumalanpalveluksia. Suuria toimituksia ja vuodenkierron juhlia toteutettiin normaaliin 
tapaan. 

Diakoni Mirja Salo työskenteli 50 % Kivijärvellä ja 50 Kannonkoskella. 

Kannonkoskella tyypillisiä asiakkaita olivat pienituloiset aikuiset ja lapsiperheet, joita tuettiin 
taloudellisesti ja keskusteluin. Seurakuntakerho ja Piirakkarinki kokoontuivat aktiivisesti, ja 
työpiiri järjesti joulumyyjäiset. Kädenojennus-projekti tavoitti 23 lapsiperhettä; Joulupuu-
keräys toi lahjoja 29 lapselle. Kannonkoskella diakonia-avustuksia jaettiin 2 255 € ja laajasti 
lahjakortteja jouluna. Yksinasuville järjestettiin kevät- ja joulujuhlia.  

Kivijärvellä asiakkaina eniten pienituloisia eläkeläisiä ja uusia paikkakunnalle muuttaneita. 

Kivijärvellä seurakuntakerho sekä Kotikiven mielenterveys- ja päihdekuntoutujien ryhmä 
kokoontuivat säännöllisesti. Kivijärvellä avustuksia jaettiin 1 510 € sekä Joulupuu-
lahjakortteja perheille ja ikäihmisiä muistettiin joulutervehdyksillä. Seurakunta sai 
Kivijärvellä myös pyörätuolilahjoituksia. Kestokupit otettiin käyttöön ekologisuuden 
edistämiseksi. 

Molemmat kappeliseurakunnat osallistuivat yhteisille retkille Mänttään, Mellikkaan sekä 
kehitysvammaisten kirkkopäiville. Yksinasuvien joulujuhlia toteutettiin retkimuotoisina. 

Päiväkerhot, perhekerhot, koulujumalanpalvelukset ja rippikoulu toteutuivat suunnitellusti. 
Lisäksi Kannonkoskella järjestettiin äitien iltoja, perheiden kesäiltoja ja kirkkoseikkailuja. 

Kannonkoski tuki nimikkolähetti Maikki Ochiengin työtä Keniassa. Käsityöpiirit ja myyjäiset 
tukivat lähetystyötä molemmissa kappeleissa. 

Yhteisvastuukeräyksessä Kannonkosken tuotto oli 2 468 € ja Kivijärven tuotto: 2 851 € (koko 
seurakunnan alueen toiseksi paras). Tuottoa kertyi lounailta, konserteista, lipaskeräyksistä ja 
tapahtumista. 

Molemmissa kappeliseurakunnassa toimii laaja yhteistyö kunnan, Hyvaksin, MLL:n ja useiden 
paikallisten toimijoiden kanssa. Kumppanuuspöytä järjesti Voi Hyvin -tapahtumia, 
ulkoilupäiviä ja juhlia. Vapaaehtoisia kiitettiin kahvituksilla. 

Kummassakin kappelissa tapahtui papinvaihdos: seurakuntakappalainen jäi eläkkeelle, ja uusi 
seurakuntapastori aloitti heinäkuun 21 päivä. Yhteistyö uuden papin kanssa käynnistyi hyvin. 

Vuosi 2025 oli toiminnallisesti monipuolinen ja antoisa. Kappeliseurakunnat onnistuivat 
ylläpitämään vahvaa jumalanpalveluselämää, tukemaan monenlaisia seurakuntalaisia ja 
rakentamaan yhteisöllisyyttä. Diakoniatyö oli laajaa ja tavoitti tehokkaasti sekä perheitä että 
ikääntyneitä. Yhteisvastuukeräys onnistui erinomaisesti, ja vapaaehtoisten merkitys korostui 
läpi vuoden. 

 

Karstulan kappeliseurakunta 
 

Karstulan kappeliseurakunta ja sen työntekijät ovat sitoutuneet Saarijärven seurakunnan 
strategiaan ja sen perustehtävään. Haluamme huolehtia yhteisen seurakunnan ydintehtävästä 
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julistamalla evankeliumia ja edistämällä lähimmäisen rakkautta sanojen ja tekojen avulla. 
Kulkemalla ihmisten rinnalla arjessa ja juhlassa. Kohtaamalla lähimmäinen hänen elämäänsä 
liittyvissä tilanteissa kuunnellen, kunnioittaen ja asiakaslähtöisesti. 

Kappeliseurakunnan toiminnasta vastaavat työnsä puolesta seurakuntapastori, diakoni, 
kanttori, suntio, emäntä ja lastenohjaaja. Henkilökunta on osa Saarijärven seurakunnan 
henkilöstöorganisaatiota ja toimii kappeliseurakunnan työtehtävien lisäksi, toimenkuviensa 
mukaisissa tehtävissä emäseurakunnan tarpeiden mukaisesti Saarijärven seurakunnan 
toisissa työpisteissä. Kiinteistöistä ja seurakunnan piha-alueista sekä hautausmaan alueen 
hoidosta vastaavat seurakunnan omat työntekijät ja hautojen kaivamisesta vastaavat yksityiset 
yrittäjät. 

Ikäihmisille suunnattu suosittu keskiviikkokerho jatkoi toimintaansa kokoontuen joka toinen 
keskiviikko pois lukien henkilökunnan kesälomakauden ajankohdan. Päivä- ja perhekerhot 
sekä kappeliseurakunnan kuorot ovat toimineet edellisten vuosien tapaan toimintakauden 
aikana. Lähetyksen vastuuryhmä on toiminut aktiivisesti järjestäen tilaisuuksia ja kokoontuen 
säännöllisin väliajoin. Herätysjärjestöjen vastuunkantajien vapaaehtoisesti ohjaamat 
raamattuopetusillat sekä sanan- ja rukouksen illat ovat toimineet kokoontuen säännöllisesti 
toimintavuoden 2025 aikana. 

Toimintakauden aikana kappeliseurakunnan henkilöstö on toiminut väistötiloissa Karstulan 
Säästökulmassa seurakuntatalon ja- viraston sisäilmaongelmien vuoksi. Väistötilat ovat 
osoittautuneet toimiviksi huomioiden kuitenkin, että tilat eivät mahdollista, esimerkiksi 
keskiviikkokerhon tai muiden osallistujamäärältään runsaslukuisten seurakuntatilaisuuksien 
järjestämistä. Uuden kokoontumistilan Kirkonkulma avautuminen 29.9 2025 on 
mahdollistanut edellä mainittujen suurempien seurakuntatilaisuuksien järjestämisen. 
Kirkonkulman avajaisiin osallistui kiitettävästi Karstulan asukkaita yhteensä 240 henkilöä.  

Jumalanpalveluselämä on toteutunut toimintakautena 2025 siten, että kuukauden toisena 
sunnuntaina, työntekijöiden kuukausivapaan yhteydessä ei ole järjestetty jumalanpalvelusta, 
muutoin messuja ja sanajumalanpalveluksia on järjestetty sunnuntaisin. Vuoden 2025 aikana 
jumalanpalvelusten alkamisaika on ollut klo 14. 00. Jumalanpalveluksen alkamisaika vaihtuu 
vuorovuosittain Kyyjärven seurakunnan jumalanpalvelusten alkamisajan kanssa. Kirkolliset 
toimitukset on varattu Saarijärven seurakuntavirastolta käsin. Hautaan siunaamisten 
yhteydessä pappi on osallistunut mahdollisuuksien mukaan myös muistotilaisuuksiin.  

Kirkollisten toimitusten osalta hautaan siunaamiset korostuvat kappeliseurakunnan 
toiminnassa Karstulan alueen ikäjakauman vuoksi. Kasteita toimitetaan 
kappeliseurakunnassa edelleen kunnan syntyvyysluvun mukaisesti. Alhainen syntyvyys 
Karstulassa suhteessa muuttoliikkeeseen ja ikäihmisten kuolleisuuteen näkyy kuitenkin 
kastettujen lasten lukumäärässä. Käytännössä enemmistö Karstulassa syntyvistä lapsista 
kastetaan ja liitetään Saarijärven seurakunnan jäseniksi. Avioliittoon vihittyjen avioparien 
määrä lisääntyi hieman toimintavuonna 2025 vihkimisten kokonaismäärän pysyessä 
kuitenkin pienenä. 

Toimintakauden 2025 aikana seurakuntalaisia on kannustettu osallistumaan vapaaehtoisina 
seurakunnan toimintaan. Kappeliseurakunnan vapaaehtoiset ovat palvelleet seurakuntalaisia 
toimintakauden aikana, esimerkiksi vapaaehtoisina arkunkantajina, lohtusukkien ja huivien 
kutojina, kuorolaisina, keskiviikkokerhon avustajina sekä tekstinlukijoina ja 
ehtoollisavustajina jumalanpalvelustoiminnassa. Kappeliseurakunnan johtokunnan jäsenet 
ovat osallistuneet toimintakaudella monimuotoisesti seurakunnan vapaaehtoistoimintaan. 

 

Kyyjärven kappeliseurakunta 
 

Toimintavuoden aikana kappeliseurakunnan toiminnan ytimessä on ollut evankeliumin esillä 
pitäminen, Kristuksen sovitustyöstä eläminen sanoin ja teoin sekä yhteisöllisyyden tukeminen 
ja seurakuntalaisten rohkaisu erilaisiin palvelutehtäviin. 
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Seurakuntaelämä oli vilkasta. Jumalanpalveluksia vietettiin keskimäärin kolme kertaa 
kuukaudessa.  Kinkeriperinne elää edelleen paikkakunnalla ja kinkereitä järjestettiin kolmella 
kyläkunnalla, ja muutamalla kyläkunnalla järjestettiin yhteisiä kokoontumisia joulujuhlien tai 
hartauden merkeissä. Seurakuntakerho, lähetyksen käsityöpiiri, raamattupiiri, rukouspiiri ja 
varhaisnuorten Donkkis-kerho sekä perhekerho kokoontuivat säännöllisesti. Kirkkokuoro 
osallistui jumalanpalveluselämään aktiivisesti. Yhteistyö kunnan kanssa sujui aiempien 
perinteiden mukaisesti, mm. itsenäisyyspäivän juhlan merkeissä. Koulun aamunavauksia 
pidettiin kerran kuukaudessa ja Kivirannan hartauksia viikoittain. Kirkkokonsertteja ja 
musiikkitilaisuuksia järjestettiin. Mm. kevätkaudella ”Kyyjärveläisiä kykyjä” -tapahtuma 
yhteisvastuun hyväksi, kesäkaudella kappelilla oli kesäillan musiikkihartaus ja syksyllä 
järjestettiin ”Kenen hengellinen laulu” – tilaisuus ja ne keräsivät runsaasti osallistujia. 
Nuorisotyö järjesti Nuorten iltapäiviä kappeliseurakunnassa. Nimikkolähetit Anna ja Taisto 
Sokka Etelä-Sudanissa (SLEY). 

Kyyjärven kappeliseurakunnan työntekijäresurssit toimintavuoden aikana säilyivät 
vakiintuneina. Seurakuntapastorin, diakonin, kanttorin ja suntion työtehtävät sijoittuvat 
Kyyjärven alueen lisäksi, myös Karstulan kappeliseurakunnan ja muun seurakunnan alueelle, 
kuten jumalanpalvelus- ja hartauselämään liittyviä tilaisuuksia ja laitoskäyntejä sekä 
kirkollisia toimituksia. Jonkin verran myös kotikäyntejä/onnittelukäyntejä. Kesäkaudella 
hautausmaalla oli oma hautausmaatyöntekijä, mikä näkyi hautausmaa-alueella myönteisesti! 

Toimitiloina olivat käytössä kirkko, seurakuntasali, siunauskappeli ja Pappila, jonka myynnin 
kirkkovaltuusto hyväksyi joulukuussa 2025. 

Toimintavuoden aikana jumalanpalveluselämää on pyritty vahvistamaan ja lisäämään 
seurakuntalaisten osallisuutta ja osallistumista. Jumalanpalvelusten kävijämäärä säilyi lähes 
ennallaan, mikä on ilahduttavaa. Vuonna 2024 keskiarvo oli 34 osallistujaa ja vuonna 2025 
keskiarvo oli 32,6 osallistujaa. Molempina vuosina jumalanpalvelusten määrä on ollut sama 
(messuja 24 ja sanajumalanpalveluksia 17). Jumalanpalveluksen alkamisajalla ei näyttänyt 
olevan vaikutusta kirkossakävijöiden määrään (vuonna 2025 alkamisaika oli klo 10). 
Kyyjärven kunnan väkiluku oli vuoden 2024 lopussa (31.12.) 1155 ja vuoden 2025 lopussa 
(31.12.) 1138 eli väheni 17 henkilöä. 

Jumalanpalvelusten yhteydessä aloitettiin syksyllä kirkkokahvit, jotka vahvistivat edelleen 
yhteen kokoontumista ja toivat yhteisöllisyyttä ja vuorovaikutusta. Kyläkuntien kirkkopyhissä 
seurakuntalaiset toimivat palvelutehtävissä. Hautaan siunaamisia oli 27. Kasteitten määrä jäi 
vähäiseksi.  

Toimintasuunnitelman tavoitteet toteutuivat. Kappeliseurakunnan seurakuntaelämä oli 
kokoavaa, kohtaavaa ja yhteisöllisyyttä vahvistavaa. Suunniteltu yhteinen joulujuhla jäi 
paikallisesti järjestämättä Mellikan joulun vuoksi. 

 

Pylkönmäen kappeliseurakunta 
 

Pylkönmäellä vuosi 2025 alkoi varsin synkissä merkeissä, hoivakoti Iltarusko lopetti 
toimintansa vuoden alussa samoin kuin ravintola-kauppa Evästupa. Seurakunnan toiminta 
kuitenkin jatkoi ennallaan, toki hartaushetkiä ei enää vietetty Iltaruskossa. Kuorojen laulajissa 
tapahtui yllättäviä poismenoja, jotka luonnollisesti vaikuttivat kuorojen toimintaan. Toisaalta 
kuoron soinnissa nyt kuuluu erityisellä tavalla ilo elämästä ja Suuresta sanomasta, että 
kuolema on voitettu.  

Vuonna 2025 Pylkönmäellä on kokoonnuttu perhekerhoon, koululaisten kerhoon, kuoroihin 
ja keskiviikkopiiriin. Syksyllä aloitti pitkän tauon jälkeen myös päiväkerho. Kesällä 
kokoonnuttiin päiväkahveille Pylkönmäen seurakuntatalon pihaan. Jumalanpalveluksiin on 
entiseen tapaan kokoonnuttu kaksi kertaa kuukaudessa, tammikuusta hiljaisen viikon alkuun 
seurakuntatalolla ja muutoin kirkkoon. Osallistuminen on ollut varsin runsasta kyläkunnan 
koko huomioiden, esimerkiksi joulunajan tilaisuuksiin Pylkönmäellä osallistui yli 300 
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henkilöä. Kaiken kaikkiaan vuoden aikana kohdattiin paljon eri-ikäisiä ja eri elämäntilanteessa 
olevia ihmisiä. 

Kouluyhteistyön merkeissä on vietetty lukukauden aloitus- ja päätösjumalanpalveluksia, sekä 
pyhäinpäivän aaton hartaus. Aamunavauksia on pidetty koululla. Perinteiset kerronnalliset 
pääsiäis- ja adventtihartaudet järjestettiin myös.  

Diakoniatoimisto oli avoinna syyskaudella joka toinen viikko resurssien takia. Yksinasuvien 
joulujuhlaan osallistui vain 12 henkilöä, koska se järjestettiin Mellikassa. Osallistujien määrä 
laski n. 70 % edellisvuodesta. Kappelin pappi teki diakonisia kotikäyntejä. Yhteisvastuu- ja 
lähetyslounas kokosivat väkeä entiseen malliin.  

Pylkönmäen kirkko maalattiin kesällä 2025 ja eteinen remontoitiin. Kirkkoneuvosto 
kokoontui syyskuussa remonttikatselmukseen ja samalla äänestämään Pylkönmäen 
seurakuntasaliin tulevien Karstulan seurakuntatalon vanhojen tuolien väristä.  

Pylkönmäen kappeliseurakunnan rahaa käytettiin lasten, nuorten ja perheiden retkeen 
Piispalaan sekä joulumuistamisiin yksinasuville, jotka eivät pystyneet osallistumaan Mellikan 
juhlaan. Pieni äitien retki tehtiin yhdellä autolla keväällä Ähtäriin Hanna Kivisalon luennolle.  

Ympäristöteema on kappeliseurakunnan elämässä näkynyt ulkona vietetyssä perhekirkossa 
Papinkalliolla, vaatevaihtareina perhekerhoissa ja pihakahveilla. 

 

1.2. Pääluokka: Seurakunnallinen toiminta 
 

 

Jumalanpalveluselämä, hautaan siunaaminen ja muut kirkolliset toimitukset 
 

Saarijärven seurakunnassa on kuusi jumalanpalvelusyhteisöä (Saarijärvi, Pylkönmäki, 
Kannonkoski, Kivijärvi, Karstula ja Kyyjärvi). Saarijärven pääkirkossa jumalanpalvelus on joka 
pyhä. Kappeliseurakunnissa kuukaudessa on yksi viikonloppu kuukaudessa, jolloin ei ole 
jumalanpalveluksia ja kirkollisia toimituksia. Pylkönmäellä jumalanpalvelus on keskimäärin 
joka toinen kuukausi.  

Saarijärven seurakunnan jumalanpalvelukset radioitiin joka sunnuntai. Jumalanpalvelukset 
kuuluvat laajalti Järviradion kautta koko Keski-Suomen alueella. Lähetykset olivat kuultavissa 
myös nettiradiossa.  Myös Karstulan kirkon jumalanpalvelukset kuuluivat nettiradiosta. Näin 
on mahdollista osallistua etänä, mikäli paikan päällä osallistuminen ei ole mahdollista.  

Jumalanpalvelusten striimaus, suoratoisto Saarijärven kirkon jumalanpalveluksista 
toteutettiin noin kerran kuukaudessa. Vuoden 2025 syksyllä ”striimaustyöryhmä” asetti 
tavoitteeksi jumalanpalvelusten suoratoiston noin kahden viikon välein. Tällöin työtaakka ei 

  TA kuluva TA muutokset TA yhteensä Toteuma Yli-Ali T-% 

2 - Seurakunnallinen toiminta             

Toimintatuotot (ulkoiset) 85 350,00 -28 400,00 56 950,00 84 516,82 -27 566,82 148,4 

Toimintakulut (ulkoiset) -1 689 614,00 26 556,00 -1 663 058,00 -1 623 115,14 -39 942,86 97,6 

Toimintakate 1 -1 604 264,00 -1 844,00 -1 606 108,00 -1 538 598,32 -67 509,68 95,8 

Toimintakulut (sisäiset)       -1 653 688,39 1 653 688,39 0,0 

Toimintakate 2 -1 604 264,00 -1 844,00 -1 606 108,00 -3 192 286,71 1 586 178,71 198,8 

Laskennalliset erät       -783 881,21 783 881,21 0,0 

Sisäiset vyörytyserät       -783 881,21 783 881,21 0,0 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) -1 604 264,00 -1 844,00 -1 606 108,00 -3 976 167,92 2 370 059,92 247,6 
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muodostu liian suureksi ja vaativaksi kuvaajille ja äänittäjille. Tallenne on nähtävissä 
seurakunnan Youtube sivulla noin kahden viikon ajan.  Suoratoisto toteutetaan 
vapaaehtoisvoimin. Saarijärven kirkossa on laadukkaat vuonna 2023 hankitut äänentoisto, 
kuvaus- ja kamerajärjestelmät. Satunnaisesti suoratoisto on mahdollista myös 
kappeliseurakuntien jumalanpalveluksista. Se voidaan toteuttaa kevyelläkin 
puhelintekniikalla. Tämän on kuitenkin tapahduttava innokkaiden, sitoutuneiden ja 
motivoituneiden paikallisten ja vapaaehtoisten seurakuntalaisten toimesta.  

Radioinnin, nettiradion ja suoratoiston myötä jumalanpalvelukset ovat laajasti kuultavissa. 
Radiossa kuulijoita voi olla tuhansia ja sosiaalisen median suoratoiston kautta muutamia 
satoja.  Etäjumalanpalvelusten varjopuolena on, että ne voivat vähentää paikanpäälle 
saapuvia.  

Seurakunnan perustehtävää toteutetaan jumalanpalveluselämän kautta. Tämä on huomioitu 
myös seurakunnan strategiassa, toiminnan suuntaviivoissa ja painopisteissä. 
Jumalanpalvelussuunnitelmat laaditaan kausittain kutsuen seurakuntalaisia osallistumaan 
palvelutehtäviin.  Monet tapahtumat ja juhlat ovat alkaneet yhteisellä jumalanpalveluksella. 
Seurakunnassa on ollut erilaisia teemallisia kirkkopyhiä. Seurakunnassa on mm. 
sadonkorjuumessuja, herätysliikkeiden, järjestöjen, vanhusten ja eläkeliittojen, lähetyksen-, 
lasten-, nuorten-, perheiden- ja kyläkuntien kirkkopyhiä. Jumalanpalveluksia ja hartaushetkiä 
on vietetty laitoksissa ja jonkin verran kyläkunnilla. 

Hautaan siunaamiset ja kirkolliset toimitukset ovat olemukseltaan jumalanpalveluksia. 
Hautaan siunaamisia oli paljon johtuen korkeasta ikärakenteesta. Niitä on neljä kertaa 
enemmän kuin kasteita. Hautaan siunaamiset suoritettiin tavoitteiden mukaisesti kuukauden 
sisällä. Hautaan siunauksissa on kausittaista ruuhkautumista. Papit ovat osallistuneet 
muistotilaisuuksiin omaisten kutsusta ja mahdollisuuksien mukaan. Hautaan siunaamisten 
osallistujamäärät ovat jääneet pysyvästi koronaepidemiaa edeltävää aikaa pienemmiksi. Tämä 
kehitystrendi näyttää jatkuvan. Seurakunnan vapaaehtoisille arkunantajille on yhä suurempaa 
tarvetta.   

Kirkolliset toimitukset kasteet, hautaan siunaamiset ja avioliittoon vihkimiset on hoidettu 
huolella ja paneutuen. Saatu palaute on ollut lähes yksinomaan myönteistä. Kirkollisia 
toimituksia edeltää aina toimituskeskustelut omaisten kanssa. Tavoitteena on tukea omaisia, 
välittää evankeliumia ja kristillistä toivoa, lohtua ja iloa.  

Seuraavissa taulukoissa on tilastotietoa (tilastoinnissa voi ilmetä pientä epätarkkuutta 
riippuen tilastointilähteestä, ajankohdasta ja tulkinnasta). Osallistujamäärissä on huomioitu 
paikalla olijat, ei radiota kuuntelevien ja verkossa seuraavien määrää: 

Tilastoista on havaittavissa, että osallistujamäärät ovat lisääntyneet edelliseen vuoteen 
verrattuna. Näin olemme saavuttaneet tavoitteet osallistujamäärien säilyttämisestä ja jopa 
kasvattamisesta. Tätä voidaan pitää hyvänä seurakunnan jäsenmäärän laskiessa.  

Tilaisuuksien lukumäärä 2025 (seuraavalla sivulla): 
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Osallistujien lukumäärä 2025: 
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Muu seurakuntatyö ja -tilaisuudet sekä aikuistyö 
 

Aikuistyössä toteutetaan seurakunnan perustehtävää. Seurakunta on olemassa 
synnyttääkseen usko, toivoa ja rakkautta.  

Aikuiset ovat kokoontuneet seuroihin, piireihin, seurakuntailtoihin ja tapahtumiin. 
Kevätkauden päättäjäisiä vietettiin edellisen vuosien tavoin Puuhapuisto Veijarissa.  

Se kokosi noin 500 seurakuntalaista eri alueilta yhteen, pääasiassa lapsiperheitä.  

Aikuistyötä tehdään suurelta osin vapaaehtoisten seurakuntalaisten ja vastuunkantajien 
toimesta. Seurakuntalaisilla on siten erityisen suuri merkitys aikuistyössä toiminnan 
suunnittelijoina ja toteuttajina. Esimerkiksi ruisleipäillat, miestenpiirit, raamattupiirit ja 
seurat järjestetään täysin vapaaehtoisvoimin. Saarijärvellä hyvin pitkään toiminut miestenpiiri 
lopetti kokoontumiset joulukuussa 2025. Syynä on osallistujamäärän hiipuminen. On 
luonnollista, että jotkut piirit ja kerhot tulevat elinkaarensa päätökseen ja vastaavasti jotain 
uutta voi syntyä. 

Kuluneena vuonna 2025 on ollut muun muassa seuraavia tapahtumia ja tilaisuuksia.  

- Miesten ilta Laukaan Leppäveden Hirviareenassa syyskuussa 
- Saarijärven miestenillat 
- Saarijärven naistenpiiri, järjestää ja osallistuu seurakunnan erilaisiin 

vapaaehtoistehtäviin, kuten pystykahvien järjestämiseen kirkossa, Naisten Pankin 
käveltytapahtuman järjestämiseen, naisten iltojen järjestämiseen. jumalanpalvelusten 
avustustehtäviin jne. 

- Raamattu, rukous ja keskustelupiirejä 
- Kesällä Runebergin patsaalla kahvitilaisuudet ja yksittäiset Kolkanlahden hautausmaalla 
- Ruisleipäillat 
- Kevätkauden päättäjäiset ja syyskauden avaus, kevät ja syyspäivät 
- Tuohusmessut 
- Kyläkuntien tapahtumat mm. Mahlulla, Lannevedellä ja Kalmarissa. Kyläyhdistysten 

järjestämiä, joissa seurakunta mukana. 
- Herätysliikkeiden seurat toimivat säännöllisesti (HY, Sley, RY) eri puolilla seurakuntaa 
- Sanan ja rukouksen illat Karstulassa yhteistyössä Raamattuopiston kanssa, yksittäinen 

tapahtuma myös Saarijärvellä 
- Kirkkopyhiä teemallisia ja yhteistyössä järjestöjen kanssa 
- Kinkereitä ja seuroja eri puolilla seurakuntaa 
- Raamatun opetustilaisuuksia 
- Naistenpäivät 
- Yhteiskunnallisia juhlapäiviä ja tapahtumia yhteistyössä eri toimijoiden kuten 

itsenäisyyspäivänjuhlia koko seurakunnan alueella 
- Vapaaehtoiset arkunkantajat ovat toimineet kantajina hyvin monissa hautaan 

siunaamisissa.  
- Kahvituksia  

Aikuistyön jatkuvuuden turvaamiseksi ja kehittämiseksi tarvitaan sitoutuneita vapaaehtoisia 
seurakuntalaisia. Seurakuntalaisille ja vapaaehtoisille vastuunkantajille kuuluu erityinen 
kiitos aikuistyön toteutumisesta.     
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Tiedotus ja viestintä 
 

Seurakunnan strategiassa todetaan: ”Viestimme ja tiedotamme laadukkaasti. Jokainen 
työntekijä, luottamushenkilö ja seurakuntalainen huolehtii avoimesta tiedottamisesta ja sitä 
kautta seurakunnan myönteisen mielikuvan ylläpitämisestä.” 
 
Seurakunnan toiminnasta ja päätöksistä tiedotettiin ajantasaisesti ja avoimesti. Pidettiin 
yhteyttä mediaan ja paikallislehtiin. Seurakunnasta oli uutisia ja juttuja. Paikallislehdissä 
seurakunta oli tavalla tai toisella esillä joka viikko.  
 
Seurakunta oli aktiivisesti mukana sosiaalisessa mediassa erityisesti facebookissa ja 
Instagramissa. Informatiivisten julkaisujen lisäksi oli runsaasti sisällöllisiä julkaisuja, joissa 
kuvattiin ja sanoitettiin kristillisestä sanomaa ja evankeliumia.  
 
Jumalanpalvelukset radioitiin Saarijärven pääkirkosta joka sunnuntai ja ne kuuluivat joka 
pyhä laajalti Keski-Suomen alueella ja useina pyhinä myös valtakunnallisesti. 
Jumalanpalvelukset olivat kuultavissa Saarijärven ja Karstulan kirkoista myös nettiradion 
välityksellä. Lisäksi Saarijärven kirkon jumalanpalvelukset suora toistettiin, striimattiin 
vähintään kerran kuukaudessa.    
 
Keväällä 2024 kirkkoneuvosto päätti, että kirkollisten ilmoitusten lehti-ilmoittelua 
yhdenmukaistetaan ja tiivistetään siten, että jokainen tilaisuus on pääsääntöisesti kerran 
viikossa lehdessä ja oleellisin tiedoin. Oman seurakunnan työntekijöiden osallistumista ei 
erikseen mainita lehtien ilmoittelussa, mutta vierailijat kylläkin. Tämä käytäntö on sittemmin 
vakiintunut. Vuoden 2025 saatiin jonkin verran palautetta siitä, että tilaisuudessa mukana 
olevan työntekijän nimeä ei ole julkaistu lehdessä. Seurakunnan kotisivuilla ja netissä 
tilaisuuksien sisällöstä ilmoitetaan ja kerrotaan laajemmin, siellä on nähtävissä mukana olevat 
seurakunnan työntekijät. Jumalanpalvelusten päätteeksi ilmoitetaan tulevista viikon 
tapahtumista.  
 
Seurakunnan kokonaisviestinnästä vastaa kirkkoherra. Tiedotusvastuuta on jaettu 
seurakunnan sisällä mm. someviestintä. Jokainen työntekijä vastaa omalta osaltaan 
seurakunnan viestinnästä ja hyvästä julkisuuskuvasta. Seurakunta viestii hallinnon, talouden, 
päätöksenteon, johtamisen, työntekijöiden ja jäsenten kautta. Kotisivut ja sosiaalinen media 
ovat merkittävä ja kustannustehokas tiedotuskanava.  

Kirkkoneuvoston ja kirkkovaltuuston esityslistat sekä pöytäkirjat ovat nähtävissä kotisivuilla 
samoin viranhaltijapäätökset. Vuonna 2025 seurakunnassa siirryttiin sähköiseen Domus 
asiakirjahallintaan. Sieltä niin esityslistat kuin pöytäkirjatkin ovat kaikkien nähtävillä (ilman 
liitteitä). Sähköinen asiakirjahallinta vähentää paperihävikkiä, nopeuttaa ja sujuvuutta 
asioiden käsittelyä, esityslistan ja pöytäkirjan laatimisia, tarkistuksia ja otteiden ottamista. 
Tiedotteet hallintoelinten päätöksistä toimitetaan paikallislehtiin, työntekijöille ja 
luottamushenkilöille.  

Seurakunnan perustehtävän hoitaminen ja yhteistyö edellyttää hyvää sisäistä viestintää. 
Sähköinen varausjärjestelmä Katriina on tehokas ja toimiva apuväline sisäisessä 
tiedottamisessa. Sähköpostit, puhelimet viestikanavineen mahdollistavat yhteydenoton ja 
asioista sopimisen välimatkoista huolimatta. Työyhteisölle on annettu kuluneenakin vuonna 
viestintäkoulutusta mm. sähköiseen varausjärjestelmän Katriinan käyttöön.  

Kokoukset ja avoin keskustelu ovat olennainen osa sisäistä tiedon välitystä. 
Työntekijäkokouksia pidetään säännöllisesti ja tarvittaessa laaditaan muistio. Sisäistä 
tiedottamista palvelevat myös työsuunnitelmat, kertomukset, pöytäkirjat ja muistiot.  

Arviomme mukaan tiedotuksen ja viestinnän taso vuonna 2025 oli hyvä ja tavoitteet 
saavutettiin.  
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Musiikkityö 
 

YLEISTÄ 
Seurakunnan musiikkityöstä vastaa neljä kanttoria, joilla jokaisella on vastuullaan omat 
alueensa. Seurakunnan laajuuden vuoksi tarvitaan vielä lisäksi kesälle kokoaikainen 
kesäkanttori työhön kahdeksi-kolmeksi kuukaudeksi.  
 

JUMALANPALVELUSMUSIIKKI 
Jumalanpalveluksia ja kirkollisia toimituksia pidetään kuudessa kirkossa ja kahdessa 
siunauskappelissa. Kanttoreiden tärkeinä työkavereina jumalanpalveluksissa ja muissa 
seurakunnan tilaisuuksissa ovat seurakunnan kuorot, laulu- ja soitinryhmät, soolosoittajat ja 
-laulajat sekä paikkakuntien muut kuorot. Erityismessuina vuoden 2025 aikana on ollut mm. 
kansanlaulukirkkoja, nuortenmessuja, perhemessuja, Gospel & Flight -messuja, Taize-
messuja sekä Hiljaa kulkevien kevätkirkkoja hoivalaitosten asukkaille. 
 

KUOROTOIMINTA 
Saarijärven seurakunnassa toimi vuoden 2025 aikana 11 aikuisten kuoroa ja kaksi lapsikuoroa. 
Saarijärvellä Hopeavuosien Laulajien toiminta lakkautettiin ja uutena toimintamuotona aloitti 
vuoden 2025 alusta Laulupiiri. Syksyllä 2025 käynnistyi Gospelkuoro Anu Savelan johdolla. 
Gospelkuoro keräsi ison joukon laulajia koko seurakunnan alueelta ja myös 
naapuriseurakunnista. Kuoroissa ja Laulupiirissä on käynyt yhteensä noin 160 laulajaa. 
Kuorot ovat palvelleet mm. jumalanpalveluksissa, musiikki-illoissa, Karstulan Majatalo-
illassa, konserteissa, Kauneimmissa Joululauluissa ja vierailleet hoivalaitoksissa. 
Seurakunnan kuorot ovat esiintyneet yhdessä myös paikkakuntien muiden kuorojen kanssa. 
Kuorolaiset kokoontuivat yhteiselle joulupuurolle Mellikkaan joulukuussa, joka oli hyvin 
mieleinen ilta kuorolaisille. Pylkönmäen kuoroille vuosi 2025 oli erityinen, sillä kaksi 
kuorolaista menehtyi äkillisesti vuoden aikana. Alueellinen Kamarikuoro Vox Solenne toimii 
Saarijärven seurakunnan alueella projektiluontoisesti. 
 

KONSERTTITOIMINTA 
Konserttitoiminta on ollut aktiivista. Vuoden ensimmäisessä konsertissa muistettiin 
Saarijärven seurakunnan edesmenneen kanttorin, musiikkineuvos Väinö Viitasalon 
elämäntyötä, jonka syntymästä oli kulunut 100 vuotta. Perinteeksi muodostuneessa kevään 
Ajaton-konserttisarjassa oli tarjolla yhdeksän erilaista konserttia seurakunnan eri kirkoissa. 
Näistä mainittakoon esim. Jyväskylän koulutuskuntayhtymän Gradian kanssa yhteistyössä 
pidetyt Kamarimusiikkikonsertit, Runeberg-kuoron Luukas-passio ja Kyyjärvellä toteutettu 
ilta, jossa oli erilaisia taitajia ja osaajia Kyyjärveltä. Hiljaisen viikon konsertti Pylkönmäellä on 
muodostunut vakiintuneeksi perinteeksi, jota pylkönmäkeläiset itse vahvasti ideoivat. Osa 
Ajaton-konserttisarjan konserteista pidettiin Yhteisvastuun hyväksi. 
 
Kesäaikana osassa kirkoissa ja kappeleissa pidettiin Kesäillan musiikkituokioita sekä 
Keskipäivän musiikkihetkiä, joiden jälkeen oli tarjolla päiväkahvit.  
 
Syksyn konserteista mainittakoon Kyösti Kytöjoen ja Maria Hotin konsertti Kyyjärvellä, 
Runeberg-kuoron Fauren Requiem Saarijärvellä ja Yhdessä hyvää -hyväntekeväisyyskonsertti 
Karstulassa. Seurakunta järjesti konsertteja myös yhdessä muiden tahojen kanssa. 
Hopeavuosien Laulajat -kuoron päätöskonsertissa esiintyivät marraskuussa Heta 
Sammalisto ja Tero Tavaila esittäen kuorolaisille tärkeitä lauluja. 
 

MUU TOIMINTA 
Kanttorit vierailivat perhekerhoissa, kaakaokahvilassa, Donkkis-illoissa Kyyjärvellä, 
rippikoululeireillä, diakoniatyön ryhmissä, lauluilloissa, kinkereillä, ikäihmisten 
syntymäpäivillä sekä hoivakodeissa. Kauneimmat Joululaulut – tilaisuuksia oli kirkoissa, 
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Kolkanlahden kappelissa ja kyläkunnilla. Vuoden aikana musiikkityön vastuuryhmä kokoontui 
kerran.  
 

SOITTIMET 
Arvokkaista soittimista halutaan pitää hyvää huolta. Kannonkosken kirkon täyspneumaattiset 
ja Saarijärven kirkon sähköpneumaattiset urut huolletaan kaksi kertaa vuodessa, muut urut 
kerran vuodessa. Saarijärven kirkon urkujen selkäpillistö korjattiin helmikuussa 2025. Pianot 
ja flyygelit viritetään vähintään kerran vuodessa.   
 

ARVIOINTIA 
Kanttoreilla on käytössä tabletit, joiden käyttö on vähentänyt nuottikopioiden ja paperin 
määrää, kun nuotit ovat käytössä sähköisesti. Tällä tavoin olemme osallistuneet yhteisiin 
ympäristötalkoisiin. 
 
Seurakunnan alue on laaja ja varsinkin kappeleiden kanttoreilla on paljon ajoa. Välimatkat 
pitää ottaa huomioon töiden suunnittelussa. Sairastapauksissa kanttorit pystyvät melko hyvin 
sijaistamaan toisiaan, mutta sijaisiakin toisinaan tarvitaan. Kesäaika ei ole mahdollista hoitaa 
ilman kokoaikaisen kesäkanttorin palkkaamista. Yhdessä musisoiminen kanttoreiden ja 
kuorojen kesken on ollut iso rikkaus! Musiikkityön toiminta on ollut aktiivista vuoden aikana.  
 
Musiikkitilaisuudet ovat keränneet hyvin kuulijoita ja konserteista on saatu myös tuloja. 
Musiikkityön tehtävänä on julistaa Jumalan Sanaa musiikin välityksellä. Se on toteutunut ja 
siitä olemme pitäneet kiinni. Kaikenikäisistä kuorolaisista ja muista vapaaehtoisista laulajista 
ja soittajista iloitsemme.  
 

Kasvatustyö: Varhaiskasvatus eli perhe- ja päiväkerhotyö 
 

Seurakunnan varhaiskasvatus tukee perheiden kristillistä kasvatusta. Päiväkerhossa 3–5-
vuotiaat lapset saavat kristillistä kasvatusta ikätasollaan sopivalla tavalla. Päiväkerhot 
toteutuivat Saarijärvellä, Karstulassa, Pylkönmäellä ja Kivijärvellä. Kevään 
päiväkerhotoiminnassa oli mukana 42 lasta ja syksyllä 35. Päiväkerhotoiminta on säännöllistä, 
maksullista ja ryhmät kokoontuvat kerran viikossa. 

Perhekerhot ovat avoimia kaikille ja sinne voivat tulla vanhemmat, isovanhemmat ja kummit 
lapsineen. Kerho on turvallinen paikka jakaa arjen asioita, saada vertaistukea ja voimavaroja 
elämään. Perhekerhot kokoontuivat Saarijärvellä, Karstulassa, Pylkönmäellä, Kannonkoskella 
ja Kyyjärvellä. Iltaperhekerho kokoontui Saarijärven seurakuntatalolla joka toinen viikko. 
Perhekerhojen väkimäärä on vaihteleva, noin 10–35 henkilöä. Saarijärven perhekerhon 
aamupala ja hartaus hetki on ollut joka toinen viikko yhteinen ikäihmisten kerhon kanssa.  

Lapsiparkkitoiminta on Saarijärvellä joka viikko ja Karstulassa joka toinen viikko. 
Lapsiparkkiin ilmoittaudutaan jokaiselle viikolle erikseen perheiden tarpeen mukaan. 
Lapsiparkki tarjoaa ilmaista ja turvallista hoitoa 1–5-vuotiaille lapsille. Toiminta tukee 
vanhempien jaksamista ja on tärkeä tukimuoto perheille. 

Seurakunta kutsuu perheitä kirkkoon, retkille, leirille ja tapahtumiin. Saarijärven kirkossa 
järjestettiin tammikuun alussa vauvakirkko, mihin erityisesti kutsuttiin vuoden 2024 kastetut 
lapset perheineen. Kirkossa oli väkeä 90 henkilöä vauvasta vaariin. Kastetut saivat omat 
kastelintunsa kotiin viemiseksi.  

Kirkkoseikkailua järjestettiin viikolla 13 Saarijärven, Karstulan, Kannonkosken, Kivijärven ja 
Kyyjärven kirkoissa. Pylkönmäen kirkon remontin vuoksi ei siellä pystytty seikkailua 
järjestämään. Kirkkoseikkailuun kutsuttiin erityisesti alle kouluikäisiä kaupungin / kunnan 
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varhaiskasvatuksen puolelta. Kirkkoseikkailu oli tunnukseton, joten sinne pystyivät kaikki 
osallistumaan ja väkimäärä oli yhteensä 219.  

Kerronnalliset pääsiäishartaudet järjestettiin hiljaisella viikolla kaikissa kirkoissa. 
Hartaushetki on kaikille avoin mutta erityisesti sinne kutsuttiin alakoululaisia ja 
varhaiskasvatuksen pikkuväkeä. Pääsiäishartauden kirkkohetkissä kävi yhteensä väkeä 876. 
Kerronnalliset adventtihartaudet järjestettiin samalla periaatteella ja siellä kävi väkeä 
yhteensä 828. 

Perinteiset äitien illat järjestettiin toukokuun puolessa välissä Mellikan leirikeskuksessa. 
Molempiin iltoihin ilmoittautui 20 äitiä. 5-vuotiaiden yhteisiin syntymäpäiväjuhliin lähetettiin 
henkilökohtaiset kutsut vuonna 2020 syntyneille lapsille. Juhlat järjestettiin Saarijärven 
seurakuntatalolla toukokuussa ja yhteensä meillä oli juhlaväkeä paikalla 50 henkilöä.  

Kerhojen kevätkauden päättäjäiset Puuhapuisto Veijarissa järjestettiin helatorstaina. Sinne 
saapui kaikenikäisiä seurakuntatalaisia yhteensä 482. Alle kouluikäisten lasten kesäkerhot 
järjestettiin Mansikkalan leikkipuistossa kahtena kesäkuun päivänä ja sinne osallistui 
yhteensä 19 lasta. Perheiden metsäkirkko pidettiin sunnuntaina 8.6.2025 Papinkalliolla 
Pylkönmäellä. Paikalle saapui kaikenikäistä väkeä yhteensä 24 henkilöä.  

Perheiden kesäilta toteutui Kannonkosken ja Karstulan suunnalla. Lastenohjaajat olivat 
mukana varhaisnuorten kesäleireillä Mellikassa.  

Elokuu alkoi vauhdikkaasti kouluun siunaamisilla, jotka tänä vuonna toteutettiin arki-iltoina. 
Elokuussa meillä oli myös seurakunnan työntekijöiden yhteiset koulutuspäivät ja pääsimme 
Tuula Valkosen johdolla tutustumaan Deep Talk menetelmään Mellikan leirikeskuksessa. 
Deep talkin merkeissä varhaiskasvatuksen pappi vieraili Sivulan päiväkodin eskareiden luona 
kolme kertaa syksyn aikana. Päiväkotiyhteistyötä tehtiin myös Pilke päiväkoti Solmun kanssa.  

Isovanhempien ja lastenlasten leiripäivä pidettiin Mellikan leirikeskuksessa 4.10.2025. 
Leiripäivään osallistui kaikenikäisiä lapsia ja isovanhempia yhteensä 32. Mikkelinpäivän 
perhemessut pidettiin Saarijärven ja Kyyjärven kirkoissa ja Karstulan kirkossa 
sanajumalanpalvelus, jossa kastelinnut lennähtivät koteihinsa. 

Lasten oikeuksien juhla järjestettiin ensimmäistä kertaa Saarijärven seurakuntatalolla. Ilta 
alkoi ruokailulla ja herkuilla. Sen jälkeen toimintapisteitä pidettiin sisällä ja ulkona. Illan 
lopuksi esiintymässä 13-vuotias laulaja ja lauluntekijä Lukas ja hänen isänsä Jussi Oranen. 
Juhlaa saimme viettää 110 henkilön voimin. 

Lasten kauneimmat joululaulut laulettiin Saarijärven kirkossa ja lauluväkeä oli paikalla 173. 
Päiväkerholaisia kutsuttiin sinne erityisesti jouluevankeliumiin enkelin ja paimenen rooleihin. 
Kaikkien perhekerhojen yhteiselle jouluvaellukselle pääsimme illalla 16.12. Manna-aitan 
kotieläinpihaan Pyhäkoskentielle. Maria ja Jari Tolppila johdattivat meitä jouluvaellukselle 
yhdessä aasin ja lampaiden kanssa. Saimme myös nauttia joulupuuron aittakahvilassa. 
Jouluiseen iltaan saapui paikalle yhteensä 47 henkilöä.  

Ympäristökasvatuksen näkökulmasta teimme varhaiskasvatuksessa retkiä lähiluontoon sekä 
kotieläinpihalle, puuhapuistoon ja Papinkalliolle. Myös esimerkiksi yhteistyöjutut Pilke-
päiväkodin kanssa olivat läheisellä laavulla. Kierrätimme perhekerhoissa lastenvaatteita ja 
leluja. Kerhoissa askartelemme ja teemme kädentöitä luonnon aarteista sekä 
kierrätysmateriaaleista. Teimme myös yhteistyötä perhekeskuksen kanssa ja vuorotellen 
vierailimme toistemme kerhoissa tai tapahtumissa. Vuosi 2025 tarjosi monipuolisia hetkiä 
kohdata perheitä. Kirkkohetkien ja tapahtumien järjestämisessä yhteistyössä on voimaa ja 
saamme kutsuttua mukaan kaikenikäisiä seurakuntatalaisia kokemaan yhteyttä. 
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Kasvatustyö: Varhaisnuorisotyö  

Vuoden 2025 tavoitteet:   

1. Hyvän kouluyhteistyön jatkaminen ja kehittäminen koko seurakunnan alueella.  
2. Varhaisnuorten kerhotoiminta Karstulassa, jonne on ilmoittautunut kerhonohjaajia. 

Kerho toteutuu yhteistyössä lastenohjaajien kanssa. Lastenohjaajat osallistuvat jossain 
määrin myös Saarijärven alueen varhaisnuorten kerhojen ja kesän varhaisnuortenleirien 
toteuttamiseen.   

3. Positiivisten kokemusten antaminen tapahtumien, kerhojen ja kohtaamisten kautta.  
 
Vuosien 2026-2027 suuntaviivoina on jatkaa vahvaa varhaisnuorisotyötä, jonka myötä 
seurakunnan toimintaan kiinnittyy yhä uusia kerhonohjaajia takaamaan kerho- ja 
leiritoiminnan jatkumisen varhaisnuorten parissa. Partiotoiminnan ylläpitäminen Saarijärven 
alueella ja tiiviimpi yhteys Kyyjärven ja Karstulan partiolippukuntien kanssa.   

Taija Heinänen vastasi varhaisnuorisotyöstä 31.12.2025 saakka. Koko nuorisotyön tiimi 
osallistuu myös varhaisnuorisotyön toteutukseen niin viikkotoiminnan, tapahtumien kuin 
leirien osalta.  

Kouluyhteistyö etenkin Saarijärven ja Pylkönmäen koulujen kanssa on vakiintunutta ja hyvää. 
Kouluvierailut toteutuivat aamunavausten ja välituntitoiminnan kautta.  

Kerhonohjaajia ei saatu syyskaudella 2025 toiveiden mukaisesti. Kerhot saatiin kuitenkin 
pyörimään Saarijärvellä kolmen ohjaajan voimin ja Karstulan kaakaokahvilan toiminnasta 
vastasi Sanna Poikonen. Pylkönmäen alakoululaisten kerhossa on kolme aktiivista ohjaajaa. 
Kerhotoiminta tavoittaa hyvin lapsia niin Saarijärvellä kuin Karstulassa.  

Alakouluikäisten leirejä järjestettiin kesällä kaksi 1.-3.-luokkalaisten leiriä ja yksi 4.-6.-
luokkalaisten leiri. Kaikki ryhmät olivat täynnä. Kesäleirien ohjaajina toimivat 
nuorisotyönohjaajat, kesätyöntekijät sekä lastenohjaajat (päivätyöntekijä). Syyslomaviikolla 
järjestettiin yhden yön leiri 1.-3.-luokkalaisille ja kahden yön leiri 4.-6.-luokkalaisille. 
Isompien leirille osallistui myös seiskaluokkalaisia, mutta tätä kokeilua ei jatketa. 
Syyslomaleirien ohjaajina toimivat nuorisotyönohjaajat. Leiripuuhissa hyödynnetään 
luonnonmateriaaleja ja tehdään retkiä lähiluontoon.  

Kevätkaudella osallistuimme hiippakunnallisille ohjaajapäiville Äänekoskella. Taija ja Akusti 
tuottivat päivään toimintarasteja. Mukana oli mukavasti isostoiminnassa olevia nuoria.  

Perheiden kevätretki Powerparkiin Alahärmään keräsi aiempia vuosia vähemmän osallistujia, 
27.  

Kyyjärven perinteisiä Donkkis-iltapäiviä jatkettiin. Lapsia oli läsnä tapahtumissa tasaisesti, 
mutta vähänlaisesti. Innokkaita vapaaehtoisia toimijoita on mukana runsaasti. 

10-synttärit järjestettiin Saarijärven seurakuntatalolla marraskuun lopulla Saarijärven, 
Pylkönmäen, Kannonkosken, Kivijärven ja Kyyjärven 10-vuotiaille. Väkeä oli paikalla noin 130 
henkeä. Karstulassa kunnan järjestämiin 10v-juhliin seurakunnan edustajan osallistuivat 
Roosa Vainikainen ja Olli-Pekka Kaukometsä. Paikalla olivat Karstulan kaikki 24 
kymppivuotiasta.  

 

Kasvatustyö: Rippikoulutyö 

Vuoden 2025 tavoitteet:   

1. Rippikoulussa nuori pohtii omaa suhdettaan Jumalaan ja hengellisyyteen  
2. Nuori tutustuu seurakunnan toimintaan ja voi löytää sieltä oman paikkansa  
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Suunnitellut rippikouluryhmät: Hiihtolomarippileiri, päivärippikoulu, 4 kesäleiriä. Ikäluokka 
kokonaisuudessaan 151 henkeä, rippikouluun ilmoittautui 147 henkilöä. Kaikki kesäleirit sekä 
hiihtolomaripari järjestettiin Mellikan leirikeskuksessa, päivärippikoulu Saarijärven 
seurakuntatalolla.  

Vuosina 2026-2027 rippikouluryhmien määrä pysyy samana. Sportfinin järjestämille 
Sporttiripareille Kannonkosken Piispalassa on mahdollista varata paikkoja Saarijärven 
seurakunnan riparilaisille.    

Nuoriso- ja rippikoulutyöstä vastaa nuorisotyönohjaaja Saara Savolainen. Koko 
nuorisotyöntiimi osallistuu rippikoulukauden suunnitteluun ja toteuttamiseen koko 
seurakunnan alueella. Nuoriso- ja rippikoulutyön pappi Heidi Pasanen vastaa yhteydenpidosta 
järjestöjen ja yhteistyökumppaneiden kanssa.   

Kesäksi palkattiin nuoriso- ja rippikoulutyöhön kaksi kesätyöntekijää: sosionomiopiskelija 
Ainu Henttinen sekä teologian opiskelija Greta Rahikainen.  

Kaikki suunnitellut rippikouluryhmät toteutuivat. Nuoret, vanhemmat ja 
rippikoulutyöntekijät kokivat palautteiden perusteella rippikoulukauden onnistuneeksi. Leirit 
sujuivat hyvin ja ongelmitta, vaikka Hiihtolomaleiriä vaivasi influenssa-aalto. Isostoimintaan 
ilmoittautui mukaan yhteensä yli 60 nuorta eri puolilta seurakuntaa.  

Rippileireillä eletään vahvassa yhteydessä ympäröivän luonnon kanssa mm. hyödyntämällä 
ulkotiloja oppimisympäristönä ja viettämällä hartaushetkiä luonnossa. Rippileireillä 
kiinnitetään huomiota kierrättämiseen, jätteiden lajittelemiseen sekä ruokahävikin 
pienentämiseen ympäristökasvatussuunnitelman mukaisesti.  

Uusi rippikoulukausi alkoi 1.11.2025 Even ja Ossin kirkkokonsertilla Saarijärvellä. 
Rippikouluun vuodella 2026 on ilmoittautunut 146 henkilöä (mikä on enemmän, kuin 
kastettuja jäseniä ikäryhmässä), mukana on poikkeuksellisen vähän muualla rippikoulunsa 
käyviä nuoria (14).  

 

Kasvatustyö: Nuorisotyö 

Vuoden 2025 tavoitteet:   

1. Nuorten kasvun tukeminen ja vaikuttamiseen rohkaiseminen (nuorten vaikuttajaryhmä)  
2. Uudistetun isostoimintamallin kehittäminen ja nuorten sitouttaminen.   
3. Kappeleiden kouluyhteistyön kehittäminen (yhteistyösopimukset, vierailut)  
 
Vuoden 2026-2027 suuntaviivoja: nuorille oma tapahtuma, isosretki tai muu vaikuttaja 
nuorten ideoima tempaus -> nuorten toimijuuden edistäminen.   

Nuoriso- ja rippikoulutyöstä vastaa nuorisotyönohjaaja Saara Savolainen. Lisäksi nuorisotyön 
tiimiin kuuluvat Taija Heinänen ja Akusti Väisänen (31.8.2025 saakka, projektivirka), Roosa 
Vainikainen (1.9.2025 alkaen 75% projektivirka). Tiimin lähiesihenkilönä toimii kappalainen 
Heidi Pasanen, joka osallistuu myös viikkotoimintaan ja työalan kokonaissuunnitteluun.   

Syksyyn osuneet työntekijävaihdokset ja Taija Heinäsen poisjäänti vaikuttivat tiimin 
toimintaan etenkin tunnetasolla ja suunnittelutyössä. Kaikki hommat saatiin hoidettua ja 
nuorille tarjottua tuttua toimintaa.  

Nuorisotyö painottui isostoimintaan. Isostoimintaan ilmoittautui mukaan ennätysmäärä 
nuoria. Vanhojen isosten sitoutuminen on vahvaa. Isko-leirit vetävät hyvin väkeä, isospäivien 
haasteena on kuljetusten järjestäminen ja nuorten sitoutuminen varattuun kuljetukseen. 

Nuorten iltojen osallistumisaktiivisuus oli Saarijärven alueella keväällä normaalin runsasta, 
mutta kesällä heikkoa. Syksyllä osallistumisaktiivisuus on noussut reiluun kymmeneen, 
riparilaisten saapuessa reiluun kahteenkymmeneen. Kappeleiden nuortenilloissa kävijät ovat 
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pääosin rippikoululaisia. Kaikkia suunniteltuja nuorteniltapäiviä ei keväällä 2025 toteutettu 
osallistujien vähyyden vuoksi.  

Maata Näkyvissä -festareille ei tehty retkeä vuonna 2025. Jatkossa retkeä ei tehdä, vaan siihen 
varatut varat suunnataan paikalliseen tai rovastikunnalliseen tapahtumaan osallistumiseen.  

Nuorisotyöntiimiläiset ovat osallistuneet erilaisiin työryhmiin yhteistyötahojen, kuten koulun 
ja oppilashuollon kanssa. Koulukirkot ja erilaiset koulujen teemapäivät ovat hyviä läsnäolon 
kanavia kouluissa. Saarijärven yhtenäiskoululla keskiviikkoisin toimiva Koulukahvila on 
vakiintunut kouluyhteistyön muoto, joskin asiakasmäärissä on ollut laskua. Kevätkaudella 
Karstulan yhtenäiskoululla toteutettiin päivystysluonteista välituntitoimintaa, joka tavoitti 
väkeä vaihtelevasti.  

Nuorten vaikuttajaryhmä hakee muotoaan. Ryhmässä toimineet kolme nuorta ovat 
muuttaneet paikkakunnalta opintojen ja armeijapalveluksen vuoksi vuoden 2025 syksyllä.  

Pappilan väelle tilattiin uudet hupparit, joiden selkämyksen kuvan suunnitteli Noora Erkko ja 
tekstin nuoret äänestivät eri vaihtoehdoista.  

Nuortenleirillä elokuussa teimme retken Riekonkoskella ja tarjosimme nuorille luonto- ja 
retkielämyksiä. Isosleireillä ohjelmaan kuuluu aina globaalin vastuun tai luontokasvatuksen 
teemoja. Kaikki viikonloppuleirien ruoka on painotettu kasvisruokaan.  

 

Partio  
 

Saarijärven seurakunnan alueella toimii kolme partiolippukuntaa:  
Kyypartio Kyyjärvellä  
Karstulan Korpi-Karstut Karstulassa  
Saarijärven Saloveikot Saarijärvellä  

 
Seurakunnan varhaisnuorisotyön budjetista tuetaan lippukuntien toimintaa ja 
yhteistyösopimusten perusteella partiolla on oikeus käyttää seurakunnan tiloja toiminnassaan.  
 

Diakoniatyö  
 

Diakoniatyön tehtävänä on etsiä, poistaa ja lievittää ihmisten kärsimystä ja hätää, erityisesti 
niiden kohdalla, jotka jäävät muun yhteiskunnallisen avun ulkopuolelle. Seurakuntamme 
strategia on synnyttää uskoa, toivoa ja rakkautta kohdaten ihmisiä eri elämäntilanteissa. Nämä 
tavoitteet ohjasivat diakoniatyömme toimintaa perustuen ennalta luotuihin 
toimintasuunnitelmiin. 

PALVELLEN 
Diakonian viranhaltijoina toimivat Minna Autonen Saarijärvellä ja Pylkönmäellä, Riitta Kytölä 
Kyyjärvellä, Mirja Salo Kivijärvellä ja Kannonkoskella sekä Tarja Salminen Saarijärvellä 
eläköitymiseensä 28.2. saakka. Lisäksi määräaikaisina diakonian viranhaltijoina Saarijärvellä 
toimivat Erja Tammelin ja Krista-Katariina Hänninen sekä Karstulassa Laura Luukko (60 % 
työajalla). 

Diakoniatyön työntekijöissä tapahtui muutoksia. Karstulasta Sairi Suominen jäi pois 31.1. ja 
tilalle tuli Laura Luukko 1.5. alkaen. Tuolla välillä Kyyjärven diakonissa hoiti myös Karstulan 
aluetta. Tarja Salminen eläköityi 28.2. ja tilalle tuli Krista-Katariina Hänninen 1.6. alkaen. 
Minna Autonen oli virkavapaalla 5.6.–31.12., jolloin Pylkönmäen diakoniasta vastasivat 
Saarijärven alueen diakoniatyöntekijät, tukenaan kotikäyntityön osalta Karstulan 
diakoniatyöntekijä. Tarja Salminen toimi eläköitymiseensä saakka diakoniatyön 
koordinaattorina ja lähiesihenkilönä. 1.3. alkaen lähiesihenkilöksi nimettiin diakonia- ja 
lähetystyön pappi Jenna Kyllönen. 
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Mukana diakoniatyössä oli kaksi opiskelijaa: sairaanhoitajaopiskelija 25.8.-28.9.2025 ja 
diakonissaopiskelija 17.9.-25.9.2025.  

Autonen ja Tammelin toimivat alueemme Henkisen huollon (HeHu) työryhmässä. Autonen, 
Tammelin ja Kyllönen toimivat ohjaajina saattohoidon tukihenkilötoiminnassa. Kyllönen 
toimi koordinaattorina Palvelevan puhelimen toiminnassa Saarijärvellä. Tammelin on lisäksi 
läheisväkivaltatyöryhmän (Marak) jäsen. 

Diakoniatyöntekijöiden työhön sisältyi taloudellista, henkistä ja hengellistä avustamista, 
kotikäyntityötä, kokoavaa ryhmätoimintaa, jumalanpalvelus- ja hartauselämään 
osallistumista sekä yhteistyötä eri työalojen, hyvinvointialueen, kunnan, kaupungin ja eri 
järjestöjen kanssa. Jokaisella alueella toimi diakoniatyön vastuuryhmä työalan kehittäjänä, 
tukijana ja toimijana yhdessä alueen diakoniatyöntekijän kanssa. 

KOHDATEN 
Diakoniatyöntekijät kohtasivat ihmisiä diakoniapäivystyksissään, kotikäynneillä, erilaisissa 
tapahtumissa ja tilaisuuksissa, ryhmissä ja kerhoissa, kouluvierailuilla sekä jumalanpalvelus- 
ja hartauselämässä. 

Diakoniatyöntekijöiden työhön kuului suunnitelman mukaisesti avustaminen erityisesti 
työalaa koskevissa jumalanpalveluksissa, hartauskäynnit hoivakodeissa, syntymäpäiväkäynnit 
85-, 90-, 95- ja 100-vuotiaiden luona sekä hartauskirjoitusten ja radiohartausten laatiminen. 
Välivuosia täyttäville syntymäpäiväsankareille lähetettiin onnittelukortit kuukausittain, joissa 
tarjottiin mahdollisuutta kotikäyntiin. Yhteiseen syntymäpäiväjuhlaan kutsuttiin 
seurakuntamme 70-, 75- ja 80-vuotiaita. 

TUKIEN 
Sururyhmiä, jotka olivat avoinna koko seurakunnan alueella asuville, järjestettiin kaksi 
Saarijärvellä. 

Saattohoidon vapaaehtoiset tukihenkilöt toimivat saattohoidettavien ja heidän omaistensa 
tukena yhteistyössä alueen hoivalaitosten kanssa. 

Ajanvarauksettomissa diakoniapäivystyksissä, kuin myös niiden ulkopuolella, kohdattiin 
viikoittain ihmisiä muun muassa taloudellisen, keskustelu- tai sielunhoito- ja ruoka-avun sekä 
palveluohjauksen merkeissä. Avun tarpeeseen johtivat esimerkiksi työttömyys, 
pitkäaikaissairaudet, syrjäytyminen, taloudelliset haasteet, perhesyyt, muut tilapäiset syyt tai 
yllättävä elämäntilanne. Asiakkaina olivat erityisesti nuoresta keski-ikäiseen olevat aikuiset, 
jotka ovat työelämän ulkopuolella tai joilla on pienet tulot. Yhteistyökumppanit ohjasivat 
ihmisiä diakoniatyön piiriin. 

Diakonia-avustuspäätöksiä tehtiin koko seurakunnan alueella 569 kpl: Saarijärvellä 396, 
Kyyjärvellä 11, Kannonkoskella 29, Kivijärvellä 31, Karstula 89 ja Pylkönmäellä 13. 
Avustuspäätöksiä tehtiin selkeästi enemmän verrattuna edellisvuoteen (479 kpl). Myös 
jouluavustushakemuksia tuli runsaasti. 

Yhteiskunnalliset muutokset ja leikkaukset tuissa, elintarvikkeiden hintojen nousu ja 
väliaikaiset, mutta yllättävät elämäntilanteet saivat hakeutumaan diakoniatyön avun piiriin. 
Avustusta annettiin osto-osoituksin ja lahjakortein ruokaan, jakamalla ylijäämä- ja 
lahjoitusruokaa sekä tarjoamalla vaatteita ja kodintarvikkeita diakoniavarastosta. Joitakin 
suurempia avustuksia maksettiin yhteistyössä sosiaalitoimen kanssa. Diakoniatiimi loi 
taloudellisen avustamisen linjaukset, joiden mukaan toimitaan yhtenäisesti koko 
seurakuntamme alueella. 

JALKAUTUEN 
Diakoniatyö teki runsaasti yhteistyötä erilaisten toimijoiden kanssa kuten hyvinvointialueen, 
kuntien ja järjestöjen kanssa.  Erityisesti erityisryhmien ja ikäihmisten asioissa on luontevaa 
toimia yhteistyössä eri toimialojen kanssa, kuten eläkeläisjärjestöt, vanhusneuvostot, 
kumppanuuspöydät sekä kuulo- ja näköyhdistys. 
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Kotikäyntityö on suuressa roolissa seurakuntamme alueella, jossa asutus on paikoin hajanaista 
ja väestö on ikääntynyttä. Yhä enemmän tarvitaan aikaa ja mahdollisuuksia näiden 
järjestämiseen, jotta tavoitettaisiin ne, jotka toivovat seurakuntayhteyttä, mutta eivät meitä 
tavoita. 

KUTSUEN 
Kokoavaa toimintaa pyrittiin järjestämään yhteistyössä eri työalojen, kuten lapsityön, 
nuorisotyön, aikuistyön ja lähetystyön kanssa. 

Seurakuntakerhot, Keskiviikkokerho, Keskiviikkopiiri sekä Eloa ja iloa -ryhmä kokosivat 
yhteen ikäihmisiä. Muuta kokoavaa toimintaa olivat Diakoniatyön saunaillat ja oloillat, Näkö- 
ja Kuulokerhot, Donkkis, Kotikiven ryhmä sekä Sanaa ja suvea -ryhmä. Seurakuntalaisia 
kohdattiin myös Voi hyvin- kiertueen tapahtumissa, Ikääntyvien ilonpäivissä, erilaisissa työ-, 
ompelu- ja raamattupiireissä, Paavon patsaan päiväkahveilla ja Pylkön pihamaakahveilla sekä 
seurakuntaretkillä. 

Vuosittaisina merkittävinä tapahtumina paikkansa ovat vakiinnuttaneet yhteissyntymäpäivät 
70-, 75- ja 80-vuotiaille, Kehitysvammaisten kirkkopäivä, Hiljaa Kulkevien kevätkirkko sekä 
Yksinasuvien joulujuhlat. 

Joulunajan diakoniatyön tilaisuudet järjestettiin Mellikan leirikeskuksessa keskitetysti 
viikoilla 50 ja 51. 

Adventtikahveilla kohdattiin seurakuntamme eläköityneitä työntekijöitä sekä 
yhteistyökumppaneita. 

Kaikkien ryhmien tavoitteena oli tarjota seurakuntayhteyttä, kokoavaa toimintaa ja tukea 
oman hyvinvoinnin ja terveyden edistämiseen.    

YHTEISTÄ VASTUUTA KANTAEN 
Vuosittainen Yhteisvastuukeräys toteutettiin koko seurakunnan alueella helmikuusta 
lokakuuhun. Keräyksellä kerättiin varoja nuorten unelmien, tulevaisuususkon ja toimijuuden 
tukemiseen.  Diakoniatyöntekijät olivat mukana Yhteisvastuun avaus –messussa sekä nuoriso- 
ja rippikoulutyön, lähetystyön ja diakoniatyön yhteisissä Dimis-päivissä, jossa nuoret 
tutustuivat aiheeseen ja suorittivat lipaskeräystä. Yhteisvastuuvaroja kerättiin muun muassa 
lipaskeräyksellä, musiikkitilaisuuksin, erilaisten elintarvikkeiden ja käsitöiden myynnillä, 
kolehtivaroin, kirkkokahvein sekä arpajaistuloin. 

Seurakuntaamme haetun Ympäristödiplomin mukaista linjaa on noudatettu esimerkiksi 
käyttäen tilaisuuksissa kestoastioita, tehden retkiä luontokohteisiin sekä hyödyntäen 
ympäristöä retki- ja leiripäivissä ulkoillen ja erilaisia toiminnallisia ohjelmia toteuttaen. 
Seurakuntalaisia kannustetaan jatkossakin ympäristövastuuseen ja luomakunnan 
arvostamiseen. 

SEURAKUNTALAISUUTEEN ROHKAISTEN 
Tärkeä osa seurakuntalaisuutta ja yhteisöön kuulumista on mahdollisuus toimia 
vapaaehtoistehtävissä yhteiseksi hyväksi, omia kykyjään hyödyntäen. Diakoniatyön 
vapaaehtoiset toimivat keittiöapuna, toimijoina tapahtumissa, piirakkaporukoissa, 
lahjasukkien, lohtuhuivien ja kastelahjojen tekijöinä, äänilehden lukijoina, Palvelevan 
puhelimen päivystäjinä, saattohoidon tukihenkilöinä, vastuuryhmien jäseninä ja muina 
vastuunkantajina ja auttajina. Nämä vapaaehtoistoimijat ovat korvaamaton apu diakoniatyön 
toiminnan ylläpitämisessä ja kehittämisessä. 

TAVOITTEIDEN SAAVUTTAMISTA ARVIOIDEN 
Diakoniatyön työntekijäresursseissa tapahtui merkittäviä muutoksia. Resurssien vajauksen 
vuoksi toimintaa oli priorisoitava, joka johti esimerkiksi ryhmäkokoontumisten ja päivystysten 
harventamiseen sekä seurakuntaretkien vähentämiseen. Muutokset toiminnassa koettiin 
kuitenkin hyviksi ja toimiviksi. Toiveena on, että työntekijätilanne saataisiin vakiinnutettua 
tänä vuonna. 
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Erilaisten ryhmien osallistujamäärät olivat nousussa ja ihmisiä saatiin kohdattua erilaisissa 
arjen tilanteissa. Taloudellisten avustusten määrä oli nousussa, johtuen yhteiskunnallisista 
muutoksista. Joulujuhlien keskittäminen Mellikan leirikeskukseen lisäsi yhteisöllisyyttä, 
mutta osaltaan näkyi myös osallistujamäärissä laskuna ja työntekijöiden työmäärässä nousuna 
suhteessa edelliseen vuoteen. Vapaaehtoisten ja yhteistyökumppanien apu diakoniatyön 
toiminnan pyörittämisessä on korvaamaton apu. Vapaaehtoisten hankkimiseen ja 
osallistamiseen on syytä kiinnittää edelleen huomiota, jotta työntekijöiden kuormaa pystytään 
vähentämään. 

Diakoniatyössä näkyy seurakuntamme erityispiirre: vanhojen perinteiden vaaliminen ja 
uusien innovaatioiden kehittäminen harmonisessa yhteydessä. Näin saamme toteutettua 
parhaiten niin diakonian perustehtävää kuin seurakuntamme strategiaakin. 

 

Kansainvälinen työ ja kansainvälinen diakonia 
 

VASTUURYHMÄT 
Koko seurakuntamme alueella toimii kansainvälisen työn vastuuryhmä, jonka jäsenistö 
muodostuu koko seurakuntamme alueella asuvista henkilöistä. Diakoni-lähetyssihteeri Minna 
Autonen toimi kokouksien koollekutsujana ja sihteerinä, mutta hänen virkavapaansa aikana 
5.6.–31.12. tehtävää hoiti diakonia- ja lähetystyön pappi Jenna Kyllönen. Tämän 
vastuuryhmän kokoontumisia oli kolme, ja niissä keskusteltiin alueellisista toiminnoista ja 
tilaisuuksista, suunniteltiin tulevia tapahtumia ja keskusteltiin nimikkolähettisopimusten 
muutoksista. Vastuuryhmät toimivat tärkeänä tukena lähetyssihteerin työlle ja 
lähetyskasvatukselle seurakuntamme alueella. Karstulassa, Kyyjärvellä ja Kivijärvellä 
kokoontuivat omat lähetyksen vastuuryhmät 1–2 kertaa. Lähetyssihteerin virkavapaan aikana 
nämä kutsui koolle Kyyjärven diakonissa. 

NIMIKKOLÄHETTISOPIMUKSET 
Seurakunnallamme on useita nimikkolähettisopimuksia eri lähetysjärjestöjen kanssa. Suomen 
Lähetysseuran palvelusopimukseen kuuluu tuki Hongkongin Luterilaiselle seminaarille sekä 
Senegalissa syrjäytymisvaarassa olevien auttaminen (Saarijärvi), Teressa ja Janne 
Juhaninmäen työn tukeminen Tansaniassa (Karstula) sekä vammaisten lasten ja nuorten 
kouluttaminen Nepalissa (Karstula). 

Suomen Luterilaisen Evankeliumiyhdistyksen kautta tuetaan Maikki Ochiengin tekemää 
orpolapsityötä Kenassa (Kannonkoski ja Saarijärvi). Anna ja Taisto Sokan työtä Etelä-
Sudanista tulleiden pakolaisten parissa tuetaan (Karstula ja Kyyjärvi). 

Lähetysyhdistys Kylväjän kautta tuettiin Puhalaisten perheen tekemää pakolaistyötä 
Ateenassa (Kivijärvi ja Saarijärvi). Puhalaiset kuitenkin jäivät pois lähetystyöstä vuoden 2025 
jälkeen ja 1.1.2026 alkaen heidän tilalleen tehtiin nimikkolähettisopimus tuesta Jüri ja 
Johanna Perendin tekemän työn hyväksi Japanissa. 

Kansanlähetyksen kautta tuetaan Heidi Tohmolan työtä Lähi-idässä (Pylkönmäki). MAF 
Suomen kanssa on nimikkolähettisopimus lähetyslentäjä Iisakki Saaren työn hyväksi Etelä-
Sudanissa. 

Osa nimikkolähettien lähettikirjeistä on luettavissa seurakuntamme kotisivuilta, mutta osaa ei 
voida julkaista turvallisuussyistä. Lähettien uusimpia kirjeitä on myös saatavilla 
lähetyssihteeriltä, seurakuntatalomme eteisestä sekä suoraan tilaamalla lähetysjärjestöiltä. 
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LÄHETYSPIIRIT JA -TAPAHTUMAT 
Keväällä järjestettiin Dimis-päivät rippikoululaisille yhteistyössä nuoriso- ja rippikoulutyön, 
lähetystyön ja diakoniatyön kanssa. Rippikoululaiset tutustuttiin diakonia- ja lähetystyöhön 
sekä Yhteisvastuukeräykseen ja he toteuttivat sitä lipaskeräyksellä. 

Missiopaja toimi tammi-toukokuussa sekä syys-joulukuussa valmistaen viikoittain käsitöitä 
lähetystyön hyväksi. Tuotteita on ollut mahdollista ostaa myös ravintola Friseestä sekä kesällä 
kirkkokahvien yhteydessä Saarijärven kirkossa. Toivoa naisille -illat pyörivät kerran kuussa 
mahdollisuutena tukea maailman naisia ja olla osana maailmanlaajuista toimintaa ja 
medialähetystyötä Sansan kautta. Eri puolilla seurakuntaamme järjestettiin Gospel & Flight -
tilaisuuksia ja -jumalanpalveluksia mahdollisuutena tukea MAF Suomi lähetyslentojärjestön 
työtä. 

Kivijärven lähetyksen ompelupiiri kokoontui tekemään käsitöitä lähetystyön hyväksi kerran 
viikossa, ja töitä myyntiin Hannunkivessä sekä Järvenhelmessä. Kivijärvellä järjestettiin 
marraskuussa myös myyjäiset lähetykselle. Kannonkoskella marraskuussa järjestetyissä 
myyjäisissä kerättiin kahviraha Maikki Ochiengin työn hyväksi. Pylkönmäellä järjestettiin 
lokakuussa lähetyslounas sekä lähetysmyyjäiset marraskuussa. Kyyjärvellä kokoontui 
lähetyksen käsityöpiiri joka toinen viikko, jonka tuotteita oli myynnissä Kylätuvalla ja kolmissa 
myyjäisissä. Karstulassa järjestettiin myyjäiset lähetyksen hyväksi joulun alla. 

Saarijärvellä ei päästy kirkon tapulin maalausurakan vuoksi avaamaan tapulikahviota, joten 
pidettiin perinteisiä kirkkokahveja kirkossa, joissa myynnissä oli käsitöitä ja muita tuotteita 
lähetystyön hyväksi. Vapaaehtoinen kahviraha osoitettiin lähetystyölle. Myös Paavon patsaan 
päiväkahveilta kesällä saadut kahvirahat annettiin lähetystyön hyväksi. Adventtimyyjäiset 
Saarijärvellä keräsivät osallistujia lähes 180 hlöä ja tuottoa lähetystyölle yli 2800 €. Tuotto 
kerättiin myymällä joululaatikoita ja -leivonnaisia, käsitöitä sekä arpajaistuloin. Mukana olivat 
myös Saarijärven kirkkokuoron ja Herättäjäyhdistyksen edustajat. Kauneimmat Joululaulut -
tilaisuuksia järjestettiin ympäri seurakuntaamme ja niissä kerättiin kolehti Suomen 
Lähetysseuran työn hyväksi. 

Suunnitelmissa oli järjestää syksylle 2025 sapattiateria, mutta ajankohtaa siirrettiin syksyyn 
2026. 

NIMIKKOLÄHETTIVIERAILUT 
Lähettivierailujen järjestäminen riippuu nimikkolähettien pääsemisestä kotimaahan. 
Lähetyslentäjä Iisakki Saari vieraili Saarijärvellä kesäkuussa osallistuen jumalanpalvelukseen. 
Maikki Ochieng vieraili seurakunnassamme elokuussa tehden kouluvierailut Kannonkoskella 
ja Saarijärvellä sekä osallistuen lähetykseniltaan Saarijärven seurakuntatalolla. Liisa ja Mikko 
Puhalainen vierailivat Saarijärvellä syyskuussa jumalanpalveluksessa sekä lähetyslounaalla. 

VAPAAEHTOISET 
Saarijärvellä, kappeleissa ja kyläkunnilla toimii ahkera joukko vapaaehtoisia, jotka antavat 
panoksensa lähetystyömme hyväksi toimimalla mukana myyjäisten, lounaiden, kahvitusten ja 
talkoiden järjestämisessä. Vapaaehtoisia riittää myös erilaisten ryhmien ja työpiirien 
kokoontumisissa tekemässä käsitöitä. Vapaaehtoiset alkavat kuitenkin ikääntyä, joten uusia 
vapaaehtoisia kaivataan kipeästi ja jatkuvasti toiminnan mahdollistamiseen ja jatkuvuuteen. 
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Kansainvälinen diakonia 

 

NAISTEN PANKIN TOIMINTA 
Toukokuussa äitienpäivän läheisyydessä järjestettiin Saarijärven seurakuntatalolla Naisten 
ilta teemalla ”Sisu, nainen, äiti”. Vierailijaksi tuli paikallinen kirjailija ja puhuja Marja 
Korhonen sekä esiintymässä oli Pylkönmäen naiskuoro. Ilta keräsi yli 80 osallistujaa ja 
osallistumismaksu oli 15 € Naisten Pankin toiminnan hyväksi. Syyskuussa järjestettiin 
Saarijärvellä Hölkkäkirkko, johon kuului jumalanpalvelus ja sen jälkeinen Naisten Pankin 
kävely yhteistyössä seurakunnan ja vapaaehtoistoimijoiden kanssa tuoden Naisten Pankin 
työtä näkyväksi. 

MAAHANMUUTTAJATYÖ 
Huhtikuussa järjestettiin yhteistyössä SPR:n ja Maa- ja kotitalousnaisten kanssa 
ruuanvalmistusilta ukrainalaisille Saarijärven seurakuntatalolla. Lisäksi lokakuussa pidettiin 
Saarijärven seurakuntatalolla Maahanmuuttajien ruokakurssi. 

YSTÄVYYSSEURAKUNTATYÖ 
Ystävyysseurakuntasopimus allekirjoitettiin Viron Vönnun kanssa seurakuntamme 
työntekijöiden tutustumis- ja opintomatkalla Viron Vönnussa 7.-9.10.2025. Samalla 
työntekijämme vierailivat Viron kirkon Lähetyskeskuksessa. Vönnusta on suunniteltu 
vastavierailua seurakuntaamme syksylle 2026. 

ARVIOINTIA TOTEUTUNEESTA TYÖSTÄ 
Kansainvälisen työn yksi merkittävä tavoite on lisätä lähetyskasvatusta ja -tuntemusta koko 
seurakuntamme alueella sen läpäisten kaikki työalat. Merkittävässä roolissa ovat 
nimikkolähettien vierailut seurakunnassamme ja heidän tuomansa informaatio työstään 
maailmalla. Tavoitteena on välittää tietoa läheteistä, heidän toiminnastaan ja työstään sekä 
erilaisista auttamismahdollisuuksista niin paikallisen kuin kansainvälisen lähetystyön 
hyväksi. Tärkeää on tehdä tiedettäväksi heikoimmassa asemassa olevien ihmisten avuntarpeet 
niin maailmalla kuin paikallisesti. Tavoitteena on tukea ja tiedottaa myös vastuusta 
luomakunnasta ja muista luoduista osana yhteistä tehtävää. 

Kappeleissa näkyy pitkä perinne ja vahva historia lähetystyön ja kansainvälisen työn hyväksi. 
Lähetystyö on seurakunnan kaikkien työntekijöiden ja työalojen yhteinen asia. Lähetystyö 
huomioidaan muistamalla nimikkolähettejämme ja heidän kohteitaan säännöllisesti 
esimerkiksi jumalanpalvelusten esirukouksissa. Tuotoilla pyritään kattamaan 
nimikkolähettisopimusten sekä MAF Suomen kanssa luodun sopimuksen tavoitteet sekä 
auttamaan ihmisiä maailman eri puolilla. Tavoitteissa on onnistuttu, niin 
kannatustavoitteiden kuin lähetyskasvatuksen levittämisen osalta. Toiminnan ideointiin, 
uudistamiseen ja rakentamiseen kaivataan tukea niin työyhteisöltä kuin myös vapaaehtoisilta 
ja paikallisilta toimijoilta. 
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1.3. Pääluokka: Hautaustoimi 
 

 

Suomen evankelis-luterilaisen kirkon seurakunnilla on valtion niille lailla velvoittama eli 
lakisääteinen tehtävä ylläpitää hautausmaita ja huolehtia hautaustoimen palveluista. 
Lakisääteiset palvelut tarjotaan yhdenvertaisesti kaikille ihmisille riippumatta siitä, ovatko he 
seurakunnan jäseniä vai eivät. Hautaustoimen tehtävät rahoitetaan sen vuoksi 
valtionrahoituksella ja hautaustoimen palveluista perittävillä maksutuotoilla.  

Hautatoimi ja hautausmaat 
 

Vuoden 2025 aikana haudattiin 284 (v. 2024 289) vainajaa.  

Alla olevassa taulukossa on esitetty hautaustavat paikkakunnittain. Uurnahautauksien osuus 
hautauksista pysyi viime vuoden tasolla. Saarijärven uurnahautauksista haudattiin 5 (7) 
sirottelualueelle ja 2 (5) uurnana muistolehtoon. 

HAUTAUSTAVAT PAIKKAKUNNITTAIN       
  

      
uurna- 

hautaus   
arkku- 

hautaus   
hautaukset 
yhteensä   

uurnahautauksien 
osuus kaikista 
hautauksista 

2023   Saarijärvi   39   87   126   31 % 
    Kannonkoski   17   19   36   47 % 
    Karstula   12   57   69   17 % 
    Kivijärvi   8   21   29   28 % 
    Kyyjärvi   4   21   25   16 % 
    Pylkönmäki   2   13   15   13 % 
    yhteensä   82   218   300   27 % 
                      

2024   Saarijärvi   53   80   133   40 % 
    Kannonkoski   13   26   39   33 % 
    Karstula   17   47   64   27 % 
    Kivijärvi   2   17   19   11 % 
    Kyyjärvi   5   13   18   28 % 
    Pylkönmäki   3   13   16   19 % 
    yhteensä   93   196   289   32 % 

  TA kuluva TA muutokset TA yhteensä Toteuma Yli-Ali T-% 

4 - Hautaustoimi             

Toimintatuotot (ulkoiset) 332 300,00 7 900,00 340 200,00 371 082,67 -30 882,67 109,1 

Toimintakulut (ulkoiset) -678 942,00 -84 947,00 -763 889,00 -790 159,17 26 270,17 103,4 

Toimintakate 1 -346 642,00 -77 047,00 -423 689,00 -419 076,50 -4 612,50 98,9 

Toimintakulut (sisäiset)       -10 026,29 10 026,29 0,0 

Toimintakate 2 -346 642,00 -77 047,00 -423 689,00 -429 102,79 5 413,79 101,3 

Poistot ja arvonalentumiset -22 998,00 0,00 -22 998,00 -22 997,34 -0,66 100,0 

Laskennalliset erät       -112 355,52 112 355,52 0,0 

Sisäiset korkokulut       -4 920,44 4 920,44 0,0 

Sisäiset vyörytyserät       -107 435,08 107 435,08 0,0 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) -369 640,00 -77 047,00 -446 687,00 -564 455,65 117 768,65 126,4 
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2025   Saarijärvi   44   74   118   37 % 

    Kannonkoski   16   22   38   42 % 
    Karstula   24   50   74   32 % 
    Kivijärvi   1   12   13   8 % 
    Kyyjärvi   5   24   29   17 % 
    Pylkönmäki   1   11   12   8 % 
    yhteensä   91   193   284   32 % 

 

Vainajista oli 205 (220) oman seurakunnan jäseniä 38 (45) kuului muihin ev.lut. seurakuntiin, 
 35 (21) ei seurakunnan jäseniä ja 6 (3) ortodoksiseurakuntaan kuuluvaa. 
 

Hautojen hoito 
 
Seurakunta tarjoaa haudanhoitoa kahdeksalla hautausmaalla: Saarijärven kirkon 
hautausmaalla, Läntisella hautausmaalla, Kolkanlahden hautausmaalla, Pylkönmäen 
hautausmaalla, Kannonkosken hautausmaalla, Päällimen hautausmaalla, Juurikkaharjun 
hautausmaalla ja Kivijärven kirkkohautausmaalla. Kyyjärven hautausmaalle ei ole koskaan 
tarjottu haudanhoitopalveluita. 
 
Yhteensä hoidettavia hautoja (yksityiset sopimukset ja sankarihaudat) oli yhteensä 2 758 kpl 
(vuonna 2024: 2775 kpl).  
 
Vuonna 2024 seurakunnan omalla työpanoksella hoidettiin Saarijärven kirkkomaan, Läntisen 
hautausmaan, Kolkanlahden hautausmaan, Pylkönmäen hautausmaan sekä Karstulan 
Päällimen hautausmaan alueet ja hautojen hoidot. Samalla työpanoksella hoidettiin myös 
kiinteistöjen piha-alueita. Kivijärvellä omana työnä tehtiin hautojen hoidot ja alueiden 
kunnossapito oli ulkoistettu. Kyyjärvellä seurakunnalla ei ole haudanhoitositoumuksia. 
Kyyjärven hautausmaan alueet ja kiinteistöjen piha-alueet hoidettiin omana työnä. 
 
Vuonna 2025 aloitettiin ensimmäisen kerran 5 vuoden perennahoidot, jotka ovat osa kirkon 
ympäristödiplomin vaatimuksia. Vuoden aikana tehtiin 48 perennahoitosopimusta.   
 

TILATUT HOITOHAUDAT 2023 2024 2025 
Saarijärven kirkkohautausmaa  233 240 242 
Läntinen hautausmaa 154 166 167 
Kolkanlahden hautausmaa 633 629 623 
Kannonkosken hautausmaa 203 205 202 
Päällimen hautausmaa 353 370 362 
Kivijärven kirkkohautausmaa 79 74 74 
Juurikkaharjun hautausmaa 76 84 79 
Pylkönmäen hautausmaa  100 108 110 

yhteensä 1831 1876 1859 
 
HOIDETUT SANKARIHAUDAT  
Saarijärvi 268 
Kannonkoski 110 
Karstula 245 
Kivijärvi 120 
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Kyyjärvi 73 
Pylkönmäki 83 

yhteensä 899 

 

Hautausmaiden kunnostustukset ja investoinnit 
 

Vuoden 2025 aikana aloitettiin hautausmaiden jätepisteiden kartoitus. Jätteiden lajittelua ja 
sen jatkokäsittelyä käytiin läpi Sammakkokankaan kanssa. Mahdollista hautausmaan 
biojätteen kompostointia suunniteltiin Kolkanlahteen ja prosessi mahdollisesti tarvittavan 
ympäristöluvan vaatimuksista aloitettiin ympäristösihteerin kanssa. Karstulan Päällimen 
hautausmaan laajennuksen suunnittelu käynnistettiin. Kannonkosken hautausmaalta 
poistettiin mittava määrä haittakasveja ja uudistettiin osa hautausmaan kuusiaitaa. Kyyjärven 
hautausmaan (Virkkakangas) multa-alue siistittiin ja ylijäämä maa-aines siirrettiin Karstulan 
hautausmaalle täyttömaana. 
 
 

1.4. Pääluokka: Kiinteistötoimi 
 

 
 
Kiinteistötoimen pääluokkaan kuuluvat metsätalous ja kiinteistötoimi. Lisäksi 
ruokapalvelujen toiminta vuodelta 2025 esitellään osana kiinteistötoimea, koska 
ruokapalveluilla ei ole omaa kustannuspaikkaansa, mutta ruokapalvelujen vastuulla on 
seurakunnan suurtalouskeittiöt ja elintarvikehankinnat.  
 

Kiinteistötoimi 
 

Kiinteistötoimen työt jatkuivat kahden edellisen vuoden tapaan varsin aktiivisena. 
Korjausvelkaisia huoltomaalauskohteita uudistettiin ja laadittiin uusille hankkeille 
suunnitelmia. 

Vuoden aikaan tehtiin monipuolisesti pienempiä kunnostustöitä omana työnä 
puuseppäkirvesmiehen ollessa työsuhteisena seurakunnassa. Merkittävimpänä rantamajan 
rakennus Mansikkaniemen pappilan rantaan ja Pylkönmäen kirkon eteisen lattian uusiminen 
entisen mukaisena sekä kirkon hulevesien ohjauksen huoltokunnostus maaperään. Lisäksi 
Saarijärven kirkon huoltorakennuksen ulkoseinä korjattiin omana työnä ja tapulin 
juuripellitys vuotokohtaan.  

Rakennuttamiseen ja valvontaan ei edelläänkään ostettu ostopalvelua. 
Arkkitehtisuunnitteluna laadittiin Karstulan kirkon rakennushistoriaselvitys, väritutkimukset, 
kirkon sisätilamuutospiirustusten luonnosvaihtoehdot ja LVIS- suunnittelua. Museovirastolta 
saatiin joulukuussa myönteinen päätös Karstulan kirkon suunnitelmien osalta ja 
kirkkohallitukselle lähetettiin avustushakemus hankkeen osalta. Sisätilamuutoksiin ja 
alapohjakorjauksiin haetaan kirkkohallitukselta lupa aloittaa työt 2026 maaliskuussa. Kirkon 

TA kuluva TA muutokset TA yhteensä Toteuma Yli-Ali T-%
5 - Kiinteistötoimi

Toimintatuotot (ulkoiset) 893 250,00 150 600,00 1 043 850,00 816 025,82 227 824,18 78,2
Toimintakulut (ulkoiset) -1 663 975,00 -155 272,00 -1 819 247,00 -1 855 751,68 36 504,68 102,0
Toimintakate 1 -770 725,00 -4 672,00 -775 397,00 -1 039 725,86 264 328,86 134,1
Toimintakate 2 -770 725,00 -4 672,00 -775 397,00 -1 039 725,86 264 328,86 134,1
Poistot ja arvonalentumiset -182 063,00 -5 400,00 -187 463,00 -209 190,02 21 727,02 111,6
Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) -952 788,00 -10 072,00 -962 860,00 -1 248 915,88 286 055,88 129,7
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alapohjaan tehtiin käyntiluukku sisältä ja alapohjasta on tehty dokumentit arkkitehtitoimisto 
Arto Mattilan toimesta joulukuussa. 

Investoinneista valmistui Saarijärven kirkon tapulin julkisivuhuoltomaalaus, jonka urakoi 
Hirvimies Oy touko-elokuussa ja suoritti tapulin urakkakilpailun optiona 
seurakuntakeskuksen huoltomaalauksen kokonaisuudessaan elo-syyskuussa. Pylkönmäen 
kirkon ikkunakunnostuksen urakoi Ratora Oy maalis-toukokuussa. Pylkönmäen kirkon 
julkisivuhuoltomaalauksen urakoi toukokuu- kesäkuussa Pirkanmaan Kiinteistönhoito Oy. 
Kaikki urakat ovat valmistuneet ajallaan ja todettu onnistuneesti valmistuneiksi hyvien 
sääolosuhteiden vallitessa. 

Karstulan uusien kokoontumistilojen rakennustyöt Kirkonkulmassa valmistuivat lokakuun 
loppuun ja tilat on avattiin käyttöön syyskuussa. Valmistuskeittiön merkittävät tekniset työt 
aiheuttivat haasteen muokattaviin tiloihin mutta siihen pystyttiin aloitetulla kokoonpanolla. 

Karstulan seurakuntatalon ja viraston purku urakka suoritettiin syys-lokakuussa 
Mestaripurkajat Oy työnä. Seurakuntatalon jäljelle jäävän osan eli tulevan vainajakylmiö Arkin 
ehostustyöt suoritettiin rakennusliike Ruusuvirran toimesta vuoden loppuun mennessä. 
Kylmiön ja ovien asennus jäi 2026 alkuvuoteen. Purettujen rakennuksien jäljelle jäänyt kenttä 
on täytetty kantavalla maa-aineksella ja pintaan on istutettu nurmi. Väylät valaistuksineen on 
jäänyt kunnostettuna entiselleen. Liittymät ja johdot on yhdessä kunnan kanssa poistettu, 
muutettu ja dokumentoitu. 

Vuoden aikana laadittiin suunnitelmat Karstulan kirkon sisä- ja ulkotilaremonttiin ja jatkettiin 
Saarijärven kirkon lämmitystapamuutossuunnittelua kaukolämpöön.  

Saarijärven seurakuntakeskuksen automatiikan uudistaminen siirtyi vuodelle 2026.  

Puutavaraa hyödynnettiin omasta puuvarannosta sahauttamalla mm. Kolkanlahden tulevan 
maankäsittelyalueen tieltä kaadetut puut Saarijärven Mansikkaniemen pappilan 
julkisivuverhouksen koolaukseen. 

Varat ovat olleet pääosin riittävät ja kaikki akuuttia korjausta vaativat toimenpiteet on saatu 
pääosin tehtyä.  

Hautausmaa-alueista ja kiinteistöjen ympäryksistä on poistettu yksittäisiä puita 
vaaratekijöinä, lähinnä lahovikaisina. Väylien kunnostuksia ei tehty muuta kuin 
huoltolanauksia. 

 

Rakennusavustukset 
 

Vuoden 2024 avustushaussa Saarijärven seurakunta haki Kirkon keskusrahastosta avustuksia 
seuraaviin kohteisiin, joiden osalta päätökset saatiin huhtikuussa 2025:  

1. Pylkönmäen kirkon huoltomaalaus ja ikkunoiden korjaus, kustannusarvio 100 000 
euroa: Avustusta ei myönnetty laskennan perusteella.  

2.  Karstulan kirkon julkisivu- ja kattoremontin suunnittelu, kustannusarvio 61 900 
euroa: Avustus kirkollisen kulttuuriperinnön hoitoon ja suunnitteluun 31 000 euroa, 
avustusprosentti 50 %. 

 

Metsätalous  
 

Saarijärven seurakunnan talouden perusta on nojannut vahvasti metsätaloustuottoihin 
verotulojen vähetessä. Seurakunta omistaa metsätalousmaata noin 2700 hehtaaria, joita 
hoidetaan metsäsuunnitelmien mukaisesti, ja lisäksi muuta maata n. 400 hehtaaria. 
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Seurakunnalla on kolme (Karstula, Kyyjärvi, Saarijärvi) metsäsuunnitelmaa, joiden 
päivitystyö on aloitettu kilpailuttamalla seurakunnan metsäsuunnitelma yhtenä 
kokonaisuutena vuosille 2027-2036.   

Seurakunnan nykyiset metsäsuunnitelmat ovat voimassa seuraavasti:  
Kyyjärvi    2015-2026 
Karstula    2017-2026 
Saarijärvi, Pylkönmäki, Kannonkoski, Kivijärvi 2018-2027 
 
Seurakunnan metsätalous on talousjohtajan vastuulla virkatyönä, mutta ulkoistettu kahdelle 
eri metsänhoitoyhdistykselle: Karstula-Kyyjärven metsänhoitoyhdistys (Karstulassa ja 
Kyyjärvellä sijaitsevat metsät) ja Keski-Suomen metsänhoitoyhdistys (Saarijärvellä, 
Pylkönmäellä, Kannonkoskella ja Kivijärvellä sijaitsevat metsät). Talousjohtajan työajasta n. 
0,1 htv menee metsätalouteen, mutta kirjataan taloushallintoon.  

Vuonna 2025 hakkuita tehtiin yhteensä 143,2 (vuonna 2024 80,5) hehtaarin alalta. Siitä oli 
uudistushakkuuta 13,6 (10,8) hehtaaria ja harvennusta 129,6 (69,8) hehtaaria. Hakkuista 
kertyi noin 11 642 (7 242) kuutiota myyntipuuta, josta n. 4 504 (2 695) kuutiota tukkia, 6 820 
(3 254) kuutiota kuitupuuta ja 317 (1 292) kuutiota energiapuuta ja hakkuutähteitä. 

 Vuoden 2025 aikana viljeltiin metsää 17 (8,9) hehtaarin alueelle (mänty, kuusi ja koivu). 
Taimikkoa hoidettiin 20,7 (41,8) hehtaarin alueella ja ennakkoraivuuta tehtiin 52,6 (7,7) 
hehtaarin alueella. Uudistusaloja mätästettiin 10,5 (8,7) hehtaaria ja äestettiin 6,7 (0) 
hehtaaria. 

Metsäteitä kunnostettiin 0 (0) metrin verran ja tehtiin 0 (400) metrin verran. Lisäksi Metsä-
Kolkanniemeen uudelle tiepätkälle vietiin loppuvuodesta lisää mursketta ja tie lanattiin. 
Lannoituksia tehtiin 20 hehtaarin alueelle.  

Vuoden aikana metsätaloudesta saatiin puun myyntituottoja 643 960,46 (405 715,58) euroa ja 
muita metsätalouden tuottoja 34 544,84 (322 056,13) euroa.  Vuoden 2024 muissa 
metsätalouden tuotoissa oli mukana METSO-korvaus. Myyntivoittoa pysyvistä vastaavista 
saatiin yhteensä 0 (0) euroa. Vakuutuskorvaukset myrskytuhoista 7 922,16 euroa.  

Puutavaran myyntikulut ja asiantuntijamaksut olivat 2 924,13 (880,01) euroa, 
metsänhoitokulut, metsätiekulut ja korjuukustannukset olivat yhteensä 73 977,74 (56 045,43) 
euroa ja verot ja vakuutukset yhteensä 26 527,76 (33 524,69) euroa. Metsätalouden 
toimintakulut olivat yhteensä 103 988,10 (90 814,63) euroa. 

 

Ruokapalvelut 
 

Ruokapalvelut ovat tukipalvelu koko Saarijärven seurakunnan alueella. Toimimme 
seitsemässä toimipisteessä, Mellikan leirikeskus mukaan lukien. Ruokapalveluissa oli vuonna 
2025 töissä kolme kokoaikaista ja yksi 60% ruokapalvelukokki. Mellikan leirikeskus työllisti 
kesäkuukausiksi ruokapalvelun työntekijät ja palkkasimme lisäksi yhden kausityöntekijän, 
saman henkilön kuin viime leirikautena. Tuttu henkilöstö takasi toiminnan sujuvuuden ja 
hyvän yhteistyön muiden työalojen kanssa. Ruokapalveluesimiehen ympäristövastaavan rooli 
vei myös tiimiltä työvoimaa ajoittain.  

Ruokapalvelun käyttöön hankittu sähköauto helpotti edelleen toimintaa ja tavaran kuljetusta. 
Sen käyttö rutinoitui vuoden aikana ja on korvaamaton apu jokapäiväisessä työssä liikkuessa 
kappelien alueella. Vuoden aikana ruokapalvelu pyrki tekemään toimipisteissä kaksi 
peruspuhdistus kierrosta. Samalla päivitettiin keittiöiden tarpeet ja tulevat hankinnat. 
Karstulan uusien vuokratilojen suunnittelu ja toteutus sujui hyvin ja ruokapalvelu sai olla 
mukana keittiön suunnittelussa. Syksyllä pääsimmekin uusiin tiloihin työskentelemään. 
Karstulan kirkonkulmaan tehtiin joitain astiahankintoja ja vastaavasti sieltä siirrettiin 
kalustoa toisiin toimipisteisiin. Ympäristötyö ja kestävän kehityksen näkyväksi tekeminen oli 
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myös vuoden näkyviä teemoja. Seurakunnallemme myönnettiin loppu vuonna 2025 Kirkon 
Ympäristödiplomi. Seurakunnan Ympäristöohjelma ohjaa ympäristötyötä myös 
ruokapalvelun sektorilla. Punaisen lihan käytöstä pikkuhiljaa siirrytään toisiin kestävämpiin 
vaihtoehtoihin ja ruokatarjoiluissa pyrimme kauttaaltaan ekologiseen ajatteluun ja 
ruokahävikin estämiseen. Sisäisissä tarjoiluissa linjasimme tarjottavaksi pääsääntöisesti vain 
kasvisruokaa. Seurakunta panosti myös keittiöiden kierrätykseen ja lajittelun tehostamiseen. 

Vuosi sujui ruokapalvelun työalalla kokonaisuudessaan hyvin, mutta töitä oli paljon. 
Toimintamme runko eri toistuvien tapahtumien ja vakituisten kerhojen parissa sujui totuttuun 
tapaan ja Karstulan tilojen valmistuttua, työmme laajeni myös sinne. Vuoteen mahtui myös 
paljon kasvatus- ja diakoniatyön tapahtumia ja tempauksia. Yv-keräyksen parissa 
ruokapalvelu toimi myytävien tuotteiden ja yleisötapahtumien kautta. Ruokapalvelut jatkoivat 
työtään yhdenmukaistaakseen toimintamalleja ja käytänteitä. Henkilöstöä on vaihtunut eri 
työaloilla, joten perehdytystä tarvitaan ja yhteistyötä on hyvä laajentaa myös jatkossa. Tämä 
työ on luonut vahvempia ja toimivampia arkisia toimintalinjauksia ja sitä kautta työ on 
sujuvampaa ja resurssit käytetään tehokkaammin. 

Vuonna 2025 ruokapalveluilta oli tilattu 580 tarjoiluvarausta, mikä on noin 126 enemmän, 
kuin viime vuonna. Säännölliset kerhot ja toiminnat rytmittivät ruokapalvelun työntekoa. 
Tarjoiluvarauksista 122 oli perhekerhotoimintaa ja 145 diakonian ryhmätoimintaa. Iltakerhot 
lapsiperheille ja diakonian asiakkaille olivat suosittuja ja selvästi vastasi asiakasryhmien 
tarpeeseen. Myös diakonityön Yhdessä olon ilta löysi vakituisen asiakaskuntansa. Mellikassa 
oli 51 eri tapahtumaa tai leiriä kuluneena vuonna. Mellikan varauksien määrä tuplaantui 
vuoden aikana. Tätä lukua selittää osin kokeilu, missä jouluruokailut ja puurojuhlat 
järjestettiin keskitetysti Mellikassa. Tämä kokeilu oli hyödyllinen ja helpotti ruokapalvelun 
joulusesonkia huomattavasti. Hankalan saavutettavuuden, sijainnin ja osin muista syistä, 
asiakasmäärät jäivät kokeilun myötä kuitenkin pienemmiksi kuin edellisinä vuosina.  

Koko vuoden elintarvikkeisiin tiliöidyt menot olivat 81 379 euroa, tämä summa sisältää myös 
muiden työmuotojen itse hankkimia elintarvikkeita arviolta noin 8 000 euroa. 
Kokonaisuudessaan elintarvikemenot nousivat viime vuodesta noin 2 500 euroa. Seurakunta 
laskutti ruoka- ja kahvimaksuja n. 13 700 euroa seurakunnan ulkopuolelta, joka on linjassa 
viime vuoteen. Maailman laajuisen kriisit ja muutokset näkyivät myös ruokapalvelun 
hankinnoissa. Elintarvikkeiden hinnat ovat nousseet edelleen. Erityisesti kahvi, joka on iso 
kuluerä seurakunnassa. Saimme kuitenkin pidettyä elintarvikemenojen nousun maltillisina, 
vaikka toiminta samaan aikaan kasvoi ja laajeni. Panostimme myös lähiruokaan ja 
kotimaisuuteen hankinnoissa, mikä näkyy myös lisäkustannuksina kokonaiskuvassa. 
Ruokapalvelut ottivat isomman vastuun koko seurakunnan elintarvikehankinnoista ja näin 
toimintaa saadaan tehostettua, syntyy säästöä, muiden työalojen työaikaa vapautuu enemmän 
omaan ydintehtävään ja toiminta yhdenmukaistuu myös tällä sektorilla.  
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2.Tuloslaskelmaosan toteutumisvertailu 
 

 

  Toteuma 2024 TA 2025 TA muutokset 2025 TA yhteensä 2025 Toteuma 2025 Yli-ali T-% 

Toimintatuotot 2 980 197,01 1 321 900,00 130 100,00 1 452 000,00 3 029 524,81 -1 577 524,81 208,6 

Korvaukset  5 693,43 1 000,00   1 000,00 5 748,08 -4 748,08 574,8 

Myyntituotot  15 347,77 21 500,00 0,00 21 500,00 24 603,64 -3 103,64 114,4 

Maksutuotot  341 318,80 365 250,00 8 500,00 373 750,00 411 190,14 -37 440,14 110,0 

Vuokratuotot  125 068,24 108 450,00 -4 600,00 103 850,00 108 018,63 -4 168,63 104,0 

Metsätalouden tuo-
tot  

727 771,71 485 000,00 400 000,00 885 000,00 677 960,46 207 039,54 76,6 

Kolehdit, keräykset ja 
lahjoitusvarat  

71 279,92 34 400,00 -23 800,00 10 600,00 29 433,98 -18 833,98 277,7 

Tuet ja avustukset  21 491,30 16 300,00   16 300,00 15 967,25 332,75 98,0 

Muut toimintatuotot  45 336,47 290 000,00 -250 000,00 40 000,00 8 571,39 31 428,61 21,4 

Sisäiset tuotot  1 626 889,37       1 748 031,24 -1 748 031,24   

Toimintakulut -6 201 366,49 -4 742 732,00 -247 756,00 -4 990 488,00 -6 639 380,21 1 648 892,21 133,0 

Henkilöstökulut  -2 323 262,13 -2 391 565,00 -53 666,00 -2 445 231,00 -2 377 941,87 -67 289,13 97,2 

Palkat ja palkkiot  -1 908 362,00 -1 929 911,00 -44 282,00 -1 974 193,00 -1 940 294,57 -33 898,43 98,3 

Henkilösivukulut  -429 522,60 -461 654,00 -17 384,00 -479 038,00 -453 588,27 -25 449,73 94,7 

Henkilökulujen oi-
kaisuerät  

14 622,47   8 000,00 8 000,00 15 940,97 -7 940,97 199,3 

Palvelujen ostot  -1 300 749,04 -1 419 367,00 -115 240,00 -1 534 607,00 -1 592 540,97 57 933,97 103,8 

Vuokrakulut  -42 351,83 -51 100,00 -53 250,00 -104 350,00 -76 131,28 -28 218,72 73,0 

Sisäiset vuokrakulut  -1 626 889,37       -1 748 031,24 1 748 031,24   

Aineet ja tarvikkeet  -663 202,71 -630 970,00 -20 300,00 -651 270,00 -614 484,58 -36 785,42 94,4 

Ostot tilikauden 
aikana  

-663 202,71 -630 970,00 -20 300,00 -651 270,00 -614 484,58 -36 785,42 94,4 

Annetut avustukset  -117 391,12 -107 300,00 8 000,00 -99 300,00 -98 660,52 -639,48 99,4 

Muut toimintakulut  -127 520,29 -142 430,00 -13 300,00 -155 730,00 -131 589,75 -24 140,25 84,5 

TOIMINTAKATE -3 221 169,48 -3 420 832,00 -117 656,00 -3 538 488,00 -3 609 855,40 71 367,40 102,0 

Kirkollisverotulot 3 462 101,73 3 450 000,00 200 000,00 3 650 000,00 3 435 162,24 214 837,76 94,1 

Valtionrahoitus 330 633,00 409 180,00   409 180,00 409 719,36 -539,36 100,1 

Verotuskulut -48 471,65 -46 000,00   -46 000,00 -45 571,34 -428,66 99,1 

Kirkon rahastomaksut -255 468,00 -284 000,00   -284 000,00 -284 496,00 496,00 100,2 

Toiminta-avustukset 73 104,00 73 000,00 6 500,00 79 500,00 79 538,00 -38,00 100,0 

Rahoitustuotot ja -
kulut 

24 275,91 16 200,00   16 200,00 109 409,06 -93 209,06 675,4 

Korkotuotot  18 532,16 20 000,00   20 000,00 60 352,15 -40 352,15 301,8 

Muut rahoitustuotot          41 363,24 -41 363,24   

Sisäiset korkotuotot  117 109,78       113 418,48 -113 418,48   

Arvonalentumisten 
palautukset sijoituk-
sista  

8 049,81       11 964,21 -11 964,21   

Korkokulut  -2 236,41 -2 300,00   -2 300,00 -2 533,25 233,25 110,1 

Muut rahoituskulut  -69,65 -1 500,00   -1 500,00 -1 737,29 237,29 115,8 

Sisäiset korkokulut  -117 109,78       -113 418,48 113 418,48   

VUOSIKATE 365 005,51 197 548,00 88 844,00 286 392,00 93 905,92 192 486,08 32,8 

Poistot ja arvonalen-
tumiset 

-889 747,49 -205 061,00 -5 400,00 -210 461,00 -232 187,36 21 726,36 110,3 

Suunnitelman mu-
kaiset poistot  

-214 810,65 -205 061,00 -5 400,00 -210 461,00 -232 187,36 21 726,36 110,3 

Kertaluonteiset pois-
tot  

-674 936,84             
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Vuosi Kirkollisvero% Kirkollisverotulo Kirkollisverotulon muutos Valtionrahoitus 
2025 1,75 3 435 162,24 -0,78 % 409 719 
2024 1,75 3 462 101,73 7,35 % 330633 
2023 1,75 3 225 207,00 9,64 % 334 960 
2022 1,75 2 946 391,00 -2,23 % 332 160 

 
Kirkollisvero on tarkoitettu varsinaisiin seurakunnallisiin tehtäviin ja valtionra-hoitus 
seurakunnan lakisääteisten yhteiskunnallisten tehtävien (hautaustoimi, väestökirjanpito ja 
kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden kohteiden ylläpito) hoitoon. 
 
Verotuloiksi on merkitty tässä taulukossa tulot, jotka ko. vuonna on kirjanpi-dossa kirjattu 
verotuloiksi. 
 

3. Investointiosan toteutumisvertailu 
 
Vuonna 2025 toteutettiin hautaustoimeen hautakarttainvestointi hankkimalla Geometrix-
ohjelmisto, kuvaamalla kaikki hautausmaat ja aloittamalla hautakirjanpidon ja 
hautakarttaohjelman yhteensovittaminen. Puolet investoinnista katettiin alueittaisten 
haudanhoito -kustannuspaikkojen kautta ja puolet  hautausmaahallinnon -kustannuspaikan 
kautta.  

Päällimen hautausmaan laajennus ja aita -investointia ei vielä aloitettu vuonna 2025. Siihen 
on varattu 90 000 euroa.  

Karstulan Arkki -vainajakylmiöinvestoinnista päätettiin I lisätalousarvossa. Hanke ei ole 
valmistunut, todennäköinen valmistusajankohta on 3/2026.  

Kiinteistöhallintoon hankittiin vuonna 2025 Volkswagen Caddy -pakettiauto, mutta auto on 
koko henkilökunnan käytettävissä.  

Saarijärven kirkon urkujen korjaukseen varattiin 25 000 euroa, mutta korjaus tuli 
merkittävästi halvemmaksi (n. 9400 euroa) ja investointi siirrettiin tuloslaskelmaan.  

Saarijärven kirkon energiainvestoinnille eli siirtymiselle kaukolämpöön on avattu 
investointinumero ja varattu 153 000 euroa, mutta investoinnin tarkka toteutusajankohta ei 
ole vielä tiedossa.  

Kannonkosken kirkon kaukolämpöinvestointi saatiin loppuun vuonna 2025 kun 
Kannonkosken kunta viimein laskutti liittymäsopimuksen.  

Pylkönmäen kirkon maalaus ja ikkunakorjaus toteutettiin vuonna 2025 ja lisäksi toteutettiin 
Pylkönmäen kirkon eteislattian ja alapohjan kunnostus, joka siirrettiin myös kulujen 
vähäisyyden vuoksi investoinneista tuloslaskelmaan.  

Karstulan kirkon julkisivu- ja kattoremontti sekä sisätilaremontit jaettiin kahdelle 
kustannuspaikalle. Investoinnille on saatu suunnitteluavustus (31 000 euroa), jonka 

Arvonalentumiset          0,00 0,00   

Sisäiset vyörytyserät 0,00       0,00 0,00   

TILIKAUDEN TULOS -524 741,98 -7 513,00 83 444,00 75 931,00 -138 281,44 214 212,44 -182,1 

Poistoerojen lisäys (-) 
tai vähennys (+) 

420 001,45 28 823,00   28 823,00 28 822,57 0,43 100,0 

Tilikauden ylijäämä 
(alijäämä) 

-104 740,53 21 310,00 83 444,00 104 754,00 -109 458,87 214 212,87 -104,5 
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maksatusta vuonna 2026. Investoinnille haetaan rakennusavustusta, jonka määrä selviää 4/2026.  

Kyyjärven kirkon kattoremontille on haettu investointinumero, mutta ei tehty varausta. Toteutuma on syntynyt remontin 
suunnittelukustannuksista.  

Vuonna 2025 aloitettiin ja saatiin päätökseen Saarijärven kellotapulin huoltomaalaus. Saarijärven seurakuntatalon seurakuntakeskuspäädyn, ja 
siellä erityisesti keittiön, automatiikan uusinta siirtyi vuodelle 2026 ja siihen on tehty 25 000 euron investointivaraus. Vuonna 2025 saatiin 
päätökseen Kirkonkulman kokoontumistilan (Linnunlaulun) muutostyöt seurakunnan kokoontumistiloiksi ja suurtalouskeittiöksi. Investointi 
toteutui alkuperäistä kustannusarviota (358 930 euroa) noin 70 000 euroa vähemmällä.  

Investointiosan toteutumisvertailu -taulukko alla: 

INVESTOINTIOSA
Alkuperäinen 

kustannus-arvio
TA 2025

TA 2025 
muutokset

TA    
yhteensä

Toteuma yhteensä  
(v.2025 ja aiemmat)

Kustannus-   
arviosta jäljellä

Valmis  
K/E

Lisätietoja

Hautaustoimen hautakarttainvestointi 50 000 20 000 5 000 25 000 24 935,60 -128,80 E työntekijöille käyttöön kesällä 2026

Päällimen hautausmaan laajennus ja aita 90 000 E Toteutetaan v.2026-2028

Arkki Vainajakylmiö 45 000 45 000 45 000 16 208,33 -28 791,67 E käyttöönotto 4/2026

Caddy-pakettiauto 48 800 48 000 48 000,00 0,00 K Diesel-pakettiauto otettu käyttoon 7/2026.  Noin 10 000 km /6 kk

Saarijäven kirkon urkujen sähköt 25 000 9 975,86 15 024,14 K 9400 euron toteutuneet kustannukset siirretty käyttötalouteen

Saarijärven kirkon energiainvestointi 153 000 E Toteutetaan Karstulan kirkon remontin jälkeen

Saarijärven srk-keskus automatiikan uusinta 25 000,00 20 000 5 000 25 000 E Siirretty vuoteen 2026

Kannonkosken kirkon kaukolämpö ja patterit 25 000 145 034,14 -120 034,14 K
Vuonna 2025 Kannonkosken kunta laskutti vielä liittymämaksun. Rakennusavustuksen 

kustannusarvio yht. 116 154,44. Käytttöönotto jo v.2024

Pylkönmäen kirkon julkisivu- ja kattoremontti 75 000 75 000 35 000 110 000 109 942,95 57,05 K Valmistui syksyllä 2026

Pylkönmäen kirkon eteislattian kunnostus 22 000 0 22 000 22 000 -22 000,00 K Siirretty käyttötalouteen, toteutui normaalin käyttötalouden vuosibudjetin puitteissa

Karstulan kirkon julkisivu- ja kattorepmontti 12 394,38 E
Suunnittelukustannuksia (suunnitteluavustus kattaa 31 000 euroa, kun 62 000 euroa 

kustannuksia on täynnä)

Karstulan kirkon sisätilamuutos 32 702,14 E

Saarijärven kellotapulin maalaus 30 000 30 000 4 640 34 640 34 639,04 -0,96 K Valmistui kesällä 2026

Linnunlaulu 358 930 261 500 261 500 290 633,35 68 296,65 K Otettu käyttöön 9/2026

Kyyjärven kirkon kattoremontti 7 507,61 7 507,61 E Suunnitelukustannuksia (tässä 50 % toteutuneista, suunnitteluavustus kattoi 50 %)

Investoinnit yhteensä 898 930 145 000 426 940 571 140 731 973 -80 070

Investointien toteuma vuonna 2025 yhteensä 568 996,32 euroa

huom. Puolet investoinnista kirjattu haudanhoitojen kustannuspaikoille
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4. Rahoitusosan toteutumisvertailu 
 

Rahoituslaskelman toteutuminen osoittaa, miten seurakunnan menot on rahoitettu. Siitä 
näkyy vuosikate eli tulos ennen poistoja, investoinnit ja mahdolliset muutokset pitkäaikaisissa 
lainoissa. 

 

Yhteenveto valtuuston hyväksymien määrärahojen ja tuloarvioiden toteutumisesta 
 



 

 

48 

 
 

III Tilinpäätöslaskelmat 
 

Tuloslaskelma 

 

1.1.2025-31.12.2025 1.1.2024-31.12.2024

Toimintatuotot 1 281 493,57 1 353 307,64

Korvaukset 5 748,08 5 693,43

Myyntituotot 24 603,64 15 347,77

Maksutuotot 411 190,14 341 318,80

Vuokratuotot 108 018,63 125 068,24

Metsätalouden tuotot 677 960,46 727 771,71

Kolehdit, keräykset ja lahjoitusvarat 29 433,98 71 279,92

Tuet ja avustukset 15 967,25 21 491,30

Muut toimintatuotot 8 571,39 45 336,47

Toimintakulut -4 891 348,97 -4 574 477,12

Henkilöstökulut -2 377 941,87 -2 323 262,13

Palkat ja palkkiot -1 940 294,57 -1 908 362,00

Henkilösivukulut -453 588,27 -429 522,60

Henkilökulujen oikaisuerät 15 940,97 14 622,47

Palvelujen ostot -1 592 540,97 -1 300 749,04

Vuokrakulut -76 131,28 -42 351,83

Aineet ja tarvikkeet -614 484,58 -663 202,71

Ostot  tilikauden aikana -614 484,58 -663 202,71

Annetut avustukset -98 660,52 -117 391,12

Muut toimintakulut -131 589,75 -127 520,29

TOIMINTAKATE -3 609 855,40 -3 221 169,48

Kirkollisverotulot 3 435 162,24 3 462 101,73

Valtionrahoitus 409 719,36 330 633,00

Verotuskulut -45 571,34 -48 471,65

Kirkon rahastomaksut -284 496,00 -255 468,00

Toiminta-avustukset 79 538,00 73 104,00

Rahoitustuotot ja -kulut 109 409,06 24 275,91

Korkotuotot 60 352,15 18 532,16

Muut rahoitustuotot 41 363,24 0,00

Arvonalentumisten palautukset sijoituksista 11 964,21 8 049,81

Korkokulut -2 533,25 -2 236,41

Muut rahoituskulut -1 737,29 -69,65

VUOSIKATE 93 905,92 365 005,51

Poistot ja arvonalentumiset -232 187,36 -889 747,49

Suunnitelman mukaiset poistot -232 187,36 -214 810,65

Kertaluonteiset poistot 0,00 -674 936,84

TILIKAUDEN TULOS -138 281,44 -524 741,98

Poistoerojen lisäys (-) tai vähennys (+) 28 822,57 420 001,45

Tilikauden ylijäämä (alijäämä) -109 458,87 -104 740,53
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Rahoituslaskelma 
 

 

 

 

 
 

 

 

1.1. - 31.12.2025 1.1. - 31.12.2024

Tulorahoitus 93 905,92 344 246,65
    Vuosikate 93 905,92 365 005,51
    Tulorahoituksen korjauserät -20 758,86

Investoinnit -568 996,32 -238 865,59
    Investointimenot -568 996,32 -303 965,59
    Pysyvien vastaavien myyntitulot 22 300,00
    Rahoitusosuudet investointimenoihin 42 800,00

Varsinaisen toiminnan ja investointien nettorahavirta -475 090,40 105 381,06

Lainakannan muutokset -12 244,90 -12 244,90
    Pitkäaikaisten lainojen vähennys -12 244,90 -12 244,90

Muut maksuvalmiuden muutokset -79 069,39 177 786,37
    Toimeksiantojen varojen ja pääomien muutokset 8 483,00 -13 500,36
    Pitkäaikaisten saamisten muutos -5 720,00
    Lyhytaikaisten saamisten muutos 17 683,65 92 590,16
    Korottomien pitkä- ja lyhytaikaisten velkojen muutos -99 516,04 98 696,57

Rahoitustoiminnan nettorahavirta -91 314,29 165 541,47

Rahavarojen muutos -566 404,69 270 922,53

Rahavarojen muutos (tase) -566 404,69 270 922,53

1.1.2025-31.12.2025 1.1.2024-31.12.2024
Rahavarojen muutos -566 404,69 270 922,53

Rahavarat kauden lopussa 1 877 051,52 2 443 456,21
Rahavarat kauden alussa 2 443 456,21 2 172 533,68
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Tase 

 

1.1.2025-31.12.2025 1.1.2024-31.12.2024
VASTAAVAA 10 091 990,96 10 347 313,65

PYSYVÄT VASTAAVAT 8 146 293,87 7 809 484,91

Aineettomat hyödykkeet 34 365,20 9 429,60

Aineettomat oikeudet 9 429,60 9 429,60
Hautaustoimen aineettomat hyödykkeet 24 935,60 0,00

Aineelliset hyödykkeet 7 749 015,69 7 437 142,33

Maa- ja vesialueet 2 664 645,50 2 664 645,50

Hautaustoimen aineelliset hyödykkeet 194 433,29 217 430,63
Rakennukset 4 618 436,89 4 347 469,30

Kiinteät rakenteet ja laitteet 91 936,92 110 873,13

Koneet ja kalusto 42 022,22 0,00

Muut aineelliset hyödykkeet 68 728,41 68 728,41
Ennakkomaksut ja keskeneräiset hankinnat 68 812,46 27 995,36

Sijoitukset 362 912,98 362 912,98

Osakkeet ja osuudet 362 912,98 362 912,98

TOIMEKSIANTOJEN VARAT 2 210,77 15 974,08
Lahjoitusrahastojen erityiskatteet 2 210,77 15 974,08

VAIHTUVAT VASTAAVAT 1 943 486,32 2 521 854,66

Saamiset 66 434,80 78 398,45

Pitkäaikaiset saamiset 17 910,95 12 190,95
Siirtosaamiset 17 910,95 12 190,95

Lyhytaikaiset saamiset 48 523,85 66 207,50

Myyntisaamiset 32 436,51 24 575,12

Siirtosaamiset 16 087,34 41 632,38
Rahoitusarvopaperit 1 272 014,53 1 931 575,67

Osakkeet ja osuudet 1 131 625,53 1 804 456,67

Muut arvopaperit 140 389,00 127 119,00

Rahat ja pankkisaamiset 605 036,99 511 880,54
VASTATTAVAA 10 091 990,96 10 347 313,65

OMA PÄÄOMA 8 207 968,07 8 317 426,94

Peruspääoma 8 353 285,54 8 353 285,54

Edellisten tilikausien ylijäämä/alijäämä -35 858,60 68 881,93
Tilikauden ylijäämä/alijäämä -109 458,87 -104 740,53

POISTOERO JA VAPAAEHTOISET VARAUKSET 418 544,74 447 367,31

Poistoero 415 149,59 443 972,16

Vapaaehtoiset varaukset 3 395,15 3 395,15
TOIMEKSIANTOJEN PÄÄOMAT 126 521,98 131 802,29

Lahjoitusrahastojen pääomat 126 521,98 131 802,29

VIERAS PÄÄOMA 1 338 956,17 1 450 717,11
Pitkäaikainen vieras pääoma 535 457,83 540 722,12

Lainat rahoitus- ja vakuutuslaitoksilta 85 714,25 97 959,15

Saadut ennakot 206 211,22 198 690,42

Muut velat 243 532,36 244 072,55
Lyhytaikainen vieras pääoma 803 498,34 909 994,99

Lainat rahoitus- ja vakuutuslaitoksilta 12 244,90 12 244,90

Saadut ennakot 118 131,36 107 668,18

Ostovelat 120 238,48 293 131,67
Muut velat 161 298,08 103 427,30

Siirtovelat 391 585,52 393 522,94
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IV Tilinpäätöksen liitetiedot 
 

Tilinpäätöksen esittämistapaa koskevat liitetiedot 
 

Seurakunnan tuloslaskelman tai taseen esittämistapaa ei ole muutettu eikä edelliseltä 
tilikaudelta esitettäviin tietoihin ole tehty oikaisuja.  Tilinpäätöksessä näkyy 
seurakuntaliitoksen vaikutus eli vertailutietoja edellisiin vuosiin ei ole kaikissa tapauksissa 
olemassa.  

Rahoitusomaisuuden arvostus  
 
Saamiset on merkitty taseeseen nimellisarvoon tai sitä alempaan todennäköiseen arvoon. 
Rahoitusomaisuusarvopaperit on merkitty taseeseen hankintamenoon tai sitä alempaan 
todennäköiseen luovutus- tai markkinahintaan     
 

Tuloslaskelman liitetiedot 
 

Poistot ja poistosuunnitelma 

  
Suunnitelman mukaiset poistot on laskettu ennakolta laaditun poistosuunnitelman 
mukaisesti.   Poistosuunnitelma on hyväksytty kirkkovaltuustossa 1.12.2022 

     Vuotta 
1. Aineettomat hyödykkeet  
1.1. Aineettomat oikeudet  
 Tietojärjestelmien käyttöoikeus  3 
1.2. Muut pitkävaikutteiset menot  
 Perustamis- ja järjestelymenot  3 - 5 
 Tutkimus- ja kehittämismenot  3 - 5 
 Tietojärjestelmät   3 - 5 
 Muut    3 - 5 
    
2. Aineelliset hyödykkeet  
2.1. Maa- ja vesialueet   ei poistoa 
2.2. Hautausmaat  
 Hautaustoimeen liitttyvät muut pitkävaikutteiset menot  
 (asfaltointi, atk-ohjelmat)   3 - 5 
 Hautausmaiden maa- ja vesialueet  ei poistoa 
 Hautaustoimen muut rakennukset (varastot, kylmiöt) 8 - 10 
 Hautaustoimen kiinteät rakenteet ja laitteet (aidat) 10 - 20 
 Hautaustoimen koneet ja laitteet  3 - 5 
 Hautaustoimen muut aineelliset hyödykkeet käyttöajan mukaan 
 (esim. maa-aineksen vaihto)  
       
2.3. Rakennukset  
 Kirkot    30 - 60 
 Seurakuntatalot   15 - 50 
 Kappelit    20 - 40 
 Siunauskappelit   20 - 40 
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 Leiri- ja kurssikeskukset   15 - 25 
 Asuinrakennukset   15 - 25 
 Hallinto- ja laitosrakennukset  10 - 20 
 Huolto- ja talousrakennukset  10 - 15 
 Muut rakennukset   10 - 15 
    
2.4. Kiinteät rakenteet ja laitteet  
 Maa- ja vesirakenteet   10 - 20 
 Urut    10 - 20 
 Muut kiinteät rakenteet ja laitteet  5 -15 
    
2.5. Koneet ja kalusto  
 Kuljetusvälineet   3 - 5 
 ATK-laitteisto   3 
 Muut koneet ja kalusto   3 - 5 
    
2. 6. Muut aineelliset hyödykkeet  
 Luonnonvarat   käytön mukaan
 Sakraali-, arvo- ja taide-esineet  ei poistoa 
 
Rahoitusarvopaperit on arvostettu tilinpäätösvuoden viimeisen päivän (31.12.) markkina-
arvoon, mutta korkeintaan hankintahintaan. 

   hankinta-arvo                       markkina-arvo 31.12.2025 
SEB Ehtichal v. 2000  207 963 e  0 e 
myyty 220 880 eurolla vuonna 2025 
 
SP Korkopainotteinen rahasto  604 520 e  506 903,75 e 
myyty 200 000 euroa vuonna 2025 
   
Mandatum Life                          1 100 000 e                        792 379,81 
myyty 350 00 euroa vuonna 2025  
 
OP Varovainen     25 000 e     21 529 e 
  
Metsäliitto A-lisäosuudet     140 389 e 
  

Lomapalkkavelka 
 

Tilinpäätökseen on kirjattu kustannuspaikoittain työntekijöiden kumulatiivinen 
lomapalkkavelan muutos sivukuluineen 31.12.2025. Velkaan on laskettu työntekijöiden 
ansaitut ja pitämättömät lomat, lomaraha- ja säästövapaat niiltä työntekijöiltä, joiden 
palvelussuhde jatkuu tai on päättynyt 31.12.2025 mennessä eikä lopputiliä ole vielä laskettu.  

 

Vuokrasopimukset alueista  

HAAPALAMMINKANGAS  WIND FARM OY 
0,65 hehtaarin vuokrasopimus sähköasemasta, sopimus voimassa 28.5.2021- 27.05.2051. 
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TUULIVOIMAPUISTO SOIDINMÄKI OY 
Vuokra-alue n. 34,05 ha ja vuokra-aika 2018-2067. Alkuperäisen suunnitelmassa 
seurakunnan omistamalle alueelle olisi tullut vain metsäautoteitä, ei vaikutusaluetta.  
 

VUOKRATALO II TONTTI, AS. OY MYLLYPERÄN TÄHKÄ  2025 VUOKRA  1.480,77  
 

SAARIJÄRVEN KAUPUNKI TONTIT 41–43  V.   2025 VUOKRA 2.639,53 
Saarijärven kaupungin kerrostalo  
 

AS. OY MYLLYTIE,    2025 VUOKRA 3.246,59 E. 
Saarijärvellä Mansikkaniemen tilasta vuokrattu noin 2.730 m2 suuruinen vuokratontti, jonka 
alkuperäinen 20.9.1955 vuokrasopimus on päivitetty päivitetty 17.9.2020 ja takuu 19.9.2050 
saakka.  
 

KANNONKOSKEN VANHUSTEN TUKI RY   2025 VUOKRA 6.461,61E. 
Kannonkosken Vanhusten tuki ry:n vuokrasopimus Ojalan tilasta siirtyi Kannonkosken 
kunnalle 11.9.2017 päivätyllä vuokrasopimuksella 60-vuodeksi, jatkuen sitten vuoden 
kerrallaan, jos ei sitä irtisanota.  
 

KIVIJÄRVEN VANHUSTENTUKIYHDISTYKSEN TONTTI      
Kivijärven seurakunta on tehnyt 9.9.1976 Kivijärven Vanhustentukiyhdistys ry:n kanssa 65-
vuotisen vuokrasopimuksen Lepistön peltoalueelta. Yhdistys myi 12.8.2019 päivätyllä 
kauppakirjalla rivitalot Asunto Oy Kivijärven Pappilantie 8–12 perustettavalla yhtiölle.  
Omistusoikeus on siirtynyt uudelle omistajalle 12.8.2019. Vuokrasopimus sitoo edelleen 
molempia osapuolia. Vuokrasopimuksen mukaiset maksut ovat viivästyneet ja maksamatta. 
 

SORANOTTOALUE / KSK OY 
Keski-Suomen kuljetus Oy:n vuokrasopimus n. 18,5 hehtaarin (1.11.1989) soranottoalueesta. 
Sopimuskausi 1.1.2021-31.12.2045, alkuperäinen sopimus 1.11.1989. 
 

Asuntojen ja toimitilojen vuokraukset 
 

 Saarijärven seurakuntatalo: viisi asuinhuoneistoa 
 Pylkömäen seurakuntatalo: kolme toimitilaa 
 Kannonkosken seurakuntatalo: kaksi asuinhuoneistoa  
 Kivijärven seurakuntatalo: vainajakylmiö (vuokrattu HYVAKSille vuoteen 2032 

saakka) 
 Kyyjärvellä pappila: yksi asuinhuoneisto (myyty 2/2026) 
 Mellikan leirikeskus: 1 omakotitalo 

Kaikki vuokratilat olivat vuokrattuina koko tilikauden ajan ilman vuokralaisten vaihdoksia.   

Pysyvien vastaavien myynnit 2025 
 

Kirkkovaltuusto päätti myydä 9.12.2025 yhden kiinteistön rakennuksineen ja yhden 
määräalan. Molemmat kaupat kirjautuvat vuoden 2026 tilinpäätökseen.  

Mansikkaniemen tilan (729-408-2-95) noin 530 neliön määräala As Oy Saarijärven 
Puistotalolle hintaan kaksituhattakuusisataa (2 600) euroa. 

Könkkälän tilasta (312-403-24-117) noin hehtaarin suuruinen määräala, jolla sijaitsee 
Kyyjärven pappila rakennuksineen Pentti Anttilalle hintaan kuusikymmentäyksituhatta 
(61.000) euroa. 
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Pysyvät vastaavat 31.12.2025 

 

 

 

A
ineettom

at 
oikeudet

H
autaustoim

en 
aineettom

at 
hyödykkeet

M
uut 

pitkävaikutteise
t m

enot

Aineettom
at 

hyödykkeet Yht.
M

aa- ja 
vesialueet

H
autaustoim

en 
aineelliset 

hyödykkeet

R
akennukset

K
iinteät 

rakenteet ja 
laitteet

Koneet ja 
kalusto

M
uut 

aineelliset 
hyödykkeet

Ennakkom
aksut 

ja 
keskeneräiset 

Aineelliset 
hyödykkeet Yht.

Sijoitukset

Arvo ed. vuoden lopussa
9 429,60

9 429,60
2 664 645,50

217 430,63
4 347 469,30

110 873,13
0,00

68 728,41
27 995,36

7 437 142,33
362 912,98

Lisäykset
24 935,60

0,00
24 935,60

454 443,62
48 800,00

40 817,10
544 060,72

Siirtokirjaukset

Vähennykset

Suunnitelm
an m

ukaiset poistot
-22 997,34

-183 476,03
-18 936,21

-6 777,78
-232 187,36

Suunnitelm
asta poikkeavat 

poistot
Arvonkorotukset

Invest. Tuki

Arvo vuoden lopussa
9 429,60

24 935,60
0,00

34 365,20
2 664 645,50

194 433,29
4 618 436,89

91 936,92
42 022,22

68 728,41
68 812,46

7 749 015,69
362 912,98

Yhteensä

7 809 484,91

568 996,32

8 146 293,87

-232 187,36
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Rahoituslaskelman liitetiedot 
 

Seurakunnan rahoituslaskelmassa ei ole tapahtumia Muut maksuvalmiuden muutokset -
ryhmän alaryhmässä Muut muutokset. 

 

Tasetta koskevat liitetiedot 
 

Seurakuntaliitoksessa 1.1.2022 Karstulan ja Kyyjärven kanssa vastattavaksi tuli Karstulan 
seurakuntalon pitkäaikainen remonttilaina, jonka lyhennys vuonna 2025 oli 12 244,90 euroa. 
Lainaa oli jäljellä 31.12.2025 yhteensä 97 959,15euroa. Vuoden 2026 lyhennys on 12.244,90 
euroa ja erääntyvien korkojen määrä 1 663,89 euora.  

230000  Pitkäaikaiset lainat rahoitus- ja vakuutuslaitoksilta    85.714,25 

250000 Lyhytaikaiset lainat rahoitus- ja vakuutuslaitoksilta   12.244,90 

250000 Lyhytaikaiset vuokraennakot    1.938,00  

Seurakunta osti Lamminranta 2:85 tilan Rahkosen rahastolta 14.12.2204. Tämä velka on 
kirjattu taseeseen 241000 Pitkäaikaiset muut velat.   
       

 

Sijoitukset    

                        
Osakkeet ja osuudet     354.520,40   

Saarijärven vesihuolto Oy 950,26 e, Länttä-Tenhola yhteismetsäosuus 10,80337 % Kivijärvi 
269.100,68 e, Metsäliiton perusosuudet 84.469,46 e. 

 

Toimeksiantojen pääomat 
 

Testamenttirahastojen pääomat 31.12.2025  
 

Kaikkien testamenttirahastojen pääomat 31.12.2025 yhteensä 40 750,72 euroa 

   101 241 0011 Kaija Leppäsen testamenttivarat 3.854,01 e 

jätetty 4.12.2000, käyttö nuorisotyöhön, diakoniatyöhön ja lähetystyöhön 1/3 
kullekin työmuodolle. Testamenttivaroja ei käytetty vuonna 2024. 

Kannonkosken testamenttirahastot 
           101 241 0014 testamentit Kannonkoski  yht. 3.038,16 e 

 joka sisältää kaksi rahastoa:  

Laina Nybergin testamenttirahaston  jäljellä 2.350,16 e 

  1.1. -31.12.2025 1.1. -31.12.2024 Muutos 
OMA PÄÄOMA 8 207 968,07 8 317 426,94 -109 458,87 
Peruspääoma 8 353 285,54 8 353 285,54 0,00 
Edellisten tilikausien ylijäämä/alijäämä -35 858,60 68 881,93 -104 740,53 
Tilikauden ylijäämä/alijäämä -109 458,87 -104 740,53 -4 718,34 
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Veloitettu haudanhoito 93 euroa. 

Testamentti vahvistettu 30.8.1984. Rahaston varoja käytetään Laina Nybergin 
haudan hoitoon ja kukkaistutuksiin sekä muistokynttilöihin vuodesta 1983 
vuoteen 2032. Lisäksi kirkkoneuvosto voi myöntää rahaston varoista avustuksia 
ja stipendejä seurakunnallisiin ammatteihin opiskeleville nuorille ja hengellisen 
musiikin harrastuneisuuden perusteella myös alle 18-vuotiaille. Rahaston 
käytöstä muihin tarkoituksiin päättää kirkkovaltuusto. 

Eero Jaatisen rahasto    jäljellä 688 e 

Veloitettu haudanhoito 83,60 euroa ja diakoniatyön vanhusten tapahtumiin 338 
e. Rahaston varoja käytetty seurakunnan musiikki- ja diakoniatyöhön, 
kohderyhmänä vanhukset. (Kirkkoneuvoston päätös 23.11.2006 pykälä 60).    

Karstulan testamenttirahastot  
Karstulan vanhojen testamenttien haudanhoitosopimuksien (1014050165, 
1014050175, 1014050180)  pääomat yhteensä: 32 557,25 

Kivijärven testamenttirahasto  
1014050004 Forsström haudanhoidot Kivijärvi jäljellä 1.301,30 e 
Veloitettu haudanhoito 126 euroa.       

 

Paula Rahkosen diakoniarahasto  
 

Pääomaa 31.12.2025 jäljellä 243.532,36 euroa. Vuonna 2025 rahastosta kirjattu 540,19 euroa 
Karstulan seurakuntakerhon kustannuspaikalle.  

 

Lahjoitusrahastojen pääomat ja käyttö  
 

Seurakunnalla on lahjoitusrahastoja ja niissä eri työmuodoilla pääomaa 31.12.2025 
seuraavasti: 

  
Saldo 1.1.2025 Debit Kredit 

Saldo 
31.12.2025 

1012310001 - Lapsityö tase SJ -321,60     -321,60 

1012310002 - Lapsityö Pmäki -2 719,86 109,00 71,20 -2 682,06 

1012330000 - Varhaisnuorisotyö -811,92 811,92   0,00 

1012360000 - Nuorisotyö 0,00     0,00 

1012410002 - Diakonia ja kukk. Sj -6 601,47     -6 601,47 

1012410003 - Diakonia Saarijärvi -4 863,82 3 972,45   -891,37 

1012410004 - Diakonia Kivijärvi -7 136,21 350,00 726,70 -7 512,91 

1012410005 - srk-kerho Kvi -1 891,17 615,01   -1 276,16 

1012410007 - Adressit Kkoski -16 050,09 1 618,85 403,70 -14 834,94 

1012410008 - Adressit Kivijärvi -11 986,84   280,00 -12 266,84 

1012410009 - Pylkönmäki diak.rah. -9 650,85 323,71 1 231,58 -10 558,72 

1012410101 - Diakoni Katastrofi K -8 237,56 114,05 1 036,24 -9 159,75 

1012410200 - Kyyjärven srk.kerho -1 240,56 217,61   -1 022,95 

1012410201 - Kyyjärven diak.rahas -1 654,80   1 492,93 -3 147,73 

1012600308 - Lähetyksen tasevarat -714,30     -714,30 

1012900001 - Muu srk-työ Pmäki -826,03 200,00   -626,03 
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Karstulan haudanhoitorahaston varat 
 

Karstulan seurakunnan vastaanottamien haudanhoitotestamenttien pääoma on 31.12.2025 
oli yhteensä 85 771,26 euroa. Haudanhoitotestamentteja oli vuonna 2025 jäljellä yhteensä 15 
kpl. Yhdellä haudanhoitotestamentilla voidaan hoitaa useita hoitohautoja/-alueita. Arvion 
mukaan vuonna 2032 jäljellä on vielä neljä haudanhoitotestamenttia.  

 

Vakuuksia ja vastuusitoumuksia koskevat liitetiedot 
 

Kirkon eläkevastuuvajaus 
 

Eläkkeiden maksamisesta vastaa Kirkon keskusrahasto, joka saa arvitsemansa varat 
seurakunnilta. Seurakunnat vastaavat yhteisvastuullisesti kirkon eläkelain mukaan 
määräytyvistä eläkesitoumuksista, eikä niiden kattamatonta osaa voida jakaa 
seurakuntakohtaisesti. Eläkevastuuta voidaan kuitenkin arvioida suhteuttamalla 
eläkevastuuvajaus seurakunnan palkkasummaan. Saarijärven seurakunnan laskennallinen 
osuus yhteisestä eläkevastuuvajauksesta on 12,1 milj. euroa  

Seurakunnan palkkasumma 1 940 294 
Koko kirkon palkkasumma 575 287 553 
Koko kirkon eläkevastuuvajaus 3 587 345 695 
Seurakunnan laskennallinen osuus eläkevastuuvajauksesta 12 099 176 

 

Haudanhoitosopimusten toimintakatteen kehitys 2025-2021  
 

 
Vuosi 2021 ei ole vertailukelpoinen 1.1.2022 tapahtuneen seurakuntaliitoksen vuoksi. Karstulan seurakunnasta siirtyi 
haudanhoitosopimuksien vastuita.  

 

Hautainhoitovastuut  
Haudanhoitosopimusten lukumäärä 1 853 kpl 
Haudanhoitomenot v. 2025 159 147,26 euroa 
Kustannukset/hauta 85,89 euroa 
Jäljellä olevat sopimusvuodet 2151 kpl 
Haudanhoitovastuu 31.2.2025 vuoden 2025 kustannustasolla 184 749,39 euroa 
Sopimuksia vastaava pääoma 276 604,58 euroa 

 Toteutuma Toteuma Toteuma Toteuma Toteuma

 2025 2024 2023 2022 2021

  Maksutuotot 160 296,31 157 703,33 149 811,71 141 039,22 111 649,71

  Tuet ja avustukset    

 TOIMINTATUOTOT 167 015,65 157 703,33 149 811,71 141 039,22 111 649,71

  Henkilöstökulut -121 359,44 -116 952,82 -113 671,09 -89 803,77 -69 056,42

  Palvelujen ostot -7 240,63 -1 665,00 -1 366,47 -26 692,84 -21 116,01

  Aineet, tarvikkeet ja tavarat -24 511,11 -21 760,20 -24 134,59 -17 606,03 -13 957,28

 TOIMINTAKULUT -153 111,18 -140 378,02 -139 172,15 -134 102,64 -104 129,71

 TOIMINTAKATE 7 185,13 17 325,31 -10 639,56 6 936,58 7 520,00

  Korkotuotot 642,99 623,86 -1 173,99 6966,17 1 070,00

 RAHOITUSTUOTOT JA -KULUT 642,99 623,86 -1 173,99 6966,17 1 070,00

 VUOSIKATE 8 511,38 17 949,17 -11 813,55 -13902,75 8 590,00

 TILIKAUDEN TULOS 8 511,38 17 949,17 -11 813,55 -13902,75 8 590,00
 TILIKAUDEN 
YLIJÄÄMÄ/ALIJÄÄMÄ

8 511,38 17 949,17 -11 813,55 -13902,75 8 590,00
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Muut vastuut 
 

Leasing-vastuut v. 2026 12629,27 euroa, vuoteen 2031 saakka 23 950,87 euroa  

Vuokravastuut v. 2026 39 806,4 euroa, vuoteen 2040 saakka 493 006,8 euroa 
(laskettu v.2026 toteutuman mukaan) 

Leasingvastuut koostuvat IT-laitteiden, auton ja Kannonkosken hautausmaan valaisimien 
vuokrasta. Vuokravastuut koostuvat Karstulassa sijaitsevien Säästökulman väistötilan ja 
Kirkonkulman kokoontumistilan vuokrista. 1912,05 

 

Vakuutukset  

 
Vakuutusmeklarina toimii Söderberg & Partners. Seurakunnan vakuutukset on vuonna 2021 
tehdyn kilpailutuksen perusteella jaettu seuraavasti: 

If Vahinkovakuutus Oyj 
 omaisuusvakuutukset 
 julkisyhteisön vastuuvakuutus 
 tapaturma ja matkavakuutukset 
 moottoriajoneuvojen vakuutukset 

 
Keskinäinen vakutuusyhtiö Fennia 

 lakisääteinen henki- ja tapaturmavakuutus 
 ammatitautivakuutus 
 vapaa-ajan tapaturmavakuus 

 
 

Omistuksia muissa yhteisöissä koskevat liitetiedot  
 
Saarijärven seurakunta on osakkaana Länttä-Tenholan yhteismetsässä (y-tunnus 0176156–5), 
joka sijaitsee Kivijärven kappeliseurakunnan alueella. Seurakunnan osuus 10,8 %.  Arvo 
269.100,68 € sisältyy tasetilille 134000 muut osakkeet ja osuudet. Yhteismetsän 
kokonaispinta-ala 2008 h 
 
Seurakunta omistaa Karstulan kannan kanssa Asunto Oy Karstulan Vuokrakarstun. 
Seurakunnan osuus koko yhtiön osakemäärästä 15 500 kpl on 4990 kpl. Vuonna 1976 
valmistuneessa asunto-osakeyhtiössä on 17 asuntoa. Yhtiön isännöinnin hoitaa AK-isännöinti. 
Talousarvioon 2026 on kirjattu että seurakunta tarjoaa osakeomistustaan Karstulan 
Vuokrakarstusta ostettavaksi tasearvon ja kaupantekokustannusten hinnalla. Seurakunnan 
kiinteistöstrategian mukaista ei ole toimia vuokrataloyhtiön omistajana. 
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V Allekirjoitukset ja tilinpäätösmerkintä  
 
Saarijärvellä 26.3.2026 
 
SAARIJÄRVEN SEURAKUNNAN KIRKKONEUVOSTO: 
 
________________________________ ___________________________________ 
 
 
 
________________________________ ___________________________________ 
 
 
 
________________________________ ___________________________________ 
 
 
 
________________________________ ___________________________________ 
 
 
 
________________________________ ___________________________________ 
 
 
 
________________________________ ___________________________________ 
 
 
 
 
________________________________ 
TALOUSJOHTAJA 
 
 
 
 
TILINPÄÄTÖSMERKINTÄ: 
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VI Luettelot ja selvitykset  
 

Luettelo kirjanpitokirjoista ja tositteiden lajeista 
 

 
 

Selvitys kirjanpitokirjojen ja tositteiden säilytystavoista 
 

Tilinpäätös säilytetään pysyvästi sähköisessä muodossa. 

Palkkatietoja sisältävät asiakirjat säilytetään 50 vuotta. 

Kirjanpidot, tililuettelo sekä luettelo kirjanpidoista ja aineistoista säilytetään vähintään 10 
vuotta tilikauden päättymisestä (KPL 2:10.1 §), mikäli EU-säädökset eivät vaadi pidempää 
säilytysaikaa. Kiinteistöinvestointeihin liittyvät laskut, tositteet ja muut selvitykset 

Tositelaji Numerosarja

AA 01

AB 01

AZ 01

K1 01

K4 01

P1 01

PV 01

SA 01

SE 01

SK 01

SZ 01

T1 01

ZM 01

AF 03

DZ 14

KZ 15

DA 18

DR 18

M1 18

KA 19

KG 19

KR 19

Ensimmäinen nro

1000000

14000000

15000000

18000000

19000000

3000000

Nimi

Käyttöom.kirjaus

Kirjanpitotosite

Purku KOM:iin

Kp-liittymä tarj.las

Verkkomaksut

Palkat verokäsittely

Palkkavaraus

Pääkirjatilitosite

Sisäiset erät

Srk:n muistiotosite

Peruutus muistio

Maksul. tiliote,vero

M2 Kirjanpitoliittym

Poistokirjaukset

Asiakkaat - maksu

Toimittajat - maksu

Asiakastosite

Asiakkaat - lasku

Hautainhoitojärj.

Toimittajatosite

Toimittajat - hyvit.

01 1002077

14 14000556

Toimittajat - lasku

Numerosarja Viimeinen nro

19 19002830

03 3000036

15 15002691

18 18000533



 

 

61 

 
 

säilytetään 13 vuotta sen kalenterivuoden päättymisestä, jolloin kiinteistöinvestointi on 
valmistunut. Kirjanpito- ja tilin-päätösaineisto säilytetään koneellisella tietovälineellä. 
Kirjanpitoaineisto on tallennettava kahdelle eri tietovälineelle. Kirkon palvelukeskuksen 
järjestelmissä oleva aineisto on säilytettynä järjestelmässä ja erillisinä varmuuskopioina. 

 

Budjettivastuualueet 1.1.-31.12.2025  
 

Saarijärven seurakunnan viranhaltijat ja työntekijät ovat vastuussa talousarvioehdotusten 
tekemisestä ja vuoden mittaan talousarviomäärärahojen käytön seurannasta seuraavien 
budjettivastuualueiden mukaisesti. Talousarviossa kunkin tehtäväalueen määrärahat ja tuloarviot 
ovat sitovia nettomäärisesti. Netto tarkoittaa toimintajäämää. Talousarvion sisäiset erät eivät ole 
sitovia. Suntiot lähettävät oman alueensa kiinteistöjen kuntoon ja tuleviin remontointitarpeisiin 
liittyvät huomionsa kiinteistöpäällikölle. 

Budjettivastuualue   Vastaava viranhaltija/työntekijä 
Kirkolliset vaalit 1011010000  kirkkoherra 

Kirkkovaltuusto 1011010001  kirkkoherra 

Kirkkoneuvosto 1011010002  kirkkoherra 

Kannonkosken kapp. 1011010003  II kappalainen  

Kivijärven kappeli 1011010004  II kappalainen  

Pylkönmäen kappeli 1011010005  seurakuntapastori Sahinaho 

Karstulan kappeli 1011010100  seurakuntapastori Kaukometsä 

Kyyjärven kappeli  1011010200  seurakuntapastori 

Taloushallinto 1011050000  talousjohtaja 

Henkilöstöhallinto 1011050001  henkilöstöpäällikkö 

Tilintarkastus 1011050002  talousjohtaja 

Kirkonkirjojenpito 1011070000  kirkkoherra 

Seurakuntatoimisto 1011080000  talousjohtaja 

Jumalanpalveluselämä 1012010000  kirkkoherra 

Hautaan siunaaminen 1012020000  kirkkoherra 

Muut kirkol. toimit 1012030000  kirkkoherra 

Aikuistyö 1012040000  kirkkoherra 

Muut seurakuntatilaisuudet 1012050000  kirkkoherra 

Tiedotus ja viestintä 1012100000  kirkkoherra 

Musiikki 1012220000  vastaava kanttori Rahkonen 

Päiväkerho 1012310000  seurakuntapastori Sahinaho 

Varhaisnuorisotyö 1012330000  I kappalainen Pasanen 

Rippikoulu 1012350000  I kappalainen Pasanen 

Nuorisotyö 1012360000  I kappalainen Pasanen 

Perhekerhotyö 1012380000  seurakuntapastori Sahinaho 

Diakonia 1012410000  vastaava diakoni Salminen 

YV-keräys 1012410702  vastaava diakoni Salminen 

Perheneuvonta 1012420000  vastaava diakoni Salminen 

Sairaalasielunhoito 1012430000  vastaava diakoni Salminen 

Palveleva puhelin 1012440000  vastaava diakoni Salminen 

Sielunhoito 1012550000  kirkkoherra 

Lähetys 1012600000  lähetyssihteeri Autonen 

Kans.v.diak.ja m.toi 1012700000  lähetyssihteeri Autonen 

Muu seurakuntatyö 1012900000  kirkkoherra 
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Hautausmaahallinto 1014010000  talousjohtaja 

Kolkanlah.    huoltorakennus 1014030000  kiinteistöpäällikkö 

Kannonkoski huoltor. 1014030001  kiinteistöpäällikkö 

Pylkönmäen huoltorakennus 1014030002  kiinteistöpäällikkö 

Kolkanlah. Säilytystila 1014030003  kiinteistöpäällikkö 

Sjärvi kirkon huoltorakennus 1014030004  kiinteistöpäällikkö 

Läntisen huoltorakennus 1014030005  kiinteistöpäällikkö 

Saarijärven kirkon hautausmaa 1014030006  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Läntinen hautausmaa 1014030007  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Kolkanl. Hautausmaa 1014030008  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Kannonkoski haut.maa 1014030009  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Kivijärvi kirkkohaut. maa 1014030010  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Juurikkaharju hautmaa 1014030011  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Pylkönmäki haut.maa 1014030012  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Juurikkah. varastorakennus 1014030013  kiinteistöpäällikkö 

Kivijärven vainajien säilytystila 1014030014  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Saarijärven haut.varasto 1014030015  kiinteistöpäällikkö 

Karstulan haut.maan huoltorak. 1014030100  kiinteistöpäällikkö 

Päällimen haut.maa Karstula 1014030101  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Virkkakangas haut.maa Kyyjärven  1014030200  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Kyyjärven haut.maan huoltorak. 1014030201  kiinteistöpäällikkö 

Varsinainen hautaustoimi 1014040000  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Haudanhoidot Saarijärvi 1014050000  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Haudanhoidot Kannonkoski 1014050001  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Haudanhoidot Kivijärvi 1014050002  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Haudanhoidot Pylkönmäki 1014050003  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Forsström haudanhoidot Kvi 1014050004  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Haudanhoidot Karstula 1014050100  haut.työnjohtaja Tarvainen 

Kiinteistöhallinto 1015010000  kiinteistöpäällikkö  

Saarijärven kirkko 1015020000  kiinteistöpäällikkö 

Kannonkosken kirkko 1015020001  kiinteistöpäällikkö 

Kivijärven kirkko 1015020002  kiinteistöpäällikkö 

Pylkönmäen kirkko 1015020003  kiinteistöpäällikkö 

Karstulan kirkko 1015020100  kiinteistöpäällikkö 

Kyyjärven kirkko 1015020200  kiinteistöpäällikkö 

Saarijärvi kellotapuli 1015030000  kiinteistöpäällikkö 

Kivijärven kellotapuli 1015030001  kiinteistöpäällikkö 

Kolkanlah. Siunauskappeli 1015040000  kiinteistöpäällikkö 

Kivijärven Juurikkaharjun varasto 1015040001  kiinteistöpäällikkö 

Kyyjärven siunauskappeli 1015040200  kiinteistöpäällikkö 

Mellikan leirikappeli 1015050000  kiinteistöpäällikkö 

Sjärvi srk-keskus 1015060000  kiinteistöpäällikkö 

Kannonkoski   srk-talo 1015060001  kiinteistöpäällikkö 

Kivijärvi srk-talo 1015060002  kiinteistöpäällikkö 

Pylkönmäki   srk-talo 1015060003  kiinteistöpäällikkö 

Karstulan srk-talo 1015060100  kiinteistöpäällikkö 

Kyyjärven srk-tilat 1015060200  kiinteistöpäällikkö 

Kyyjärvi pappila/toimistot 1015070200  kiinteistöpäällikkö 

Kyyjärvi asunto (ent.kirkkoherra) 1015070201  kiinteistöpäällikkö 
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Mellikan leirikeskus 1015080000  kiinteistöpäällikkö 

Mansikkaniemen pappila 1015090000  kiinteistöpäällikkö 

Karstulan seurakuntavirasto 1015090100  kiinteistöpäällikkö 

Punainen Tupa Karstula 1015090101  kiinteistöpäällikkö 

Vuokratontit 1015100000  talousjohtaja 

Metsätalous 1015100001  talousjohtaja 

Tuloslaskelmaosa 1003010000  talousjohtaja 

Investoinnit   talousjohtaja 
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